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Η
συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της ΝΔ
την Παρασκευή θα είναι κρίσιμη και καθοριστική
για την πορεία της κυβερνώσας παράταξης. Προ-

φανώς ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης θα προ-
σπαθήσει να πείσει τα «γαλάζια» στελέχη για την ανάγκη
εσωτερικής ενότητας και συνοχής ενόψει των επόμενων
εθνικών εκλογών. Θα πρέπει όμως να ακούσει και τους
βουλευτές του, οι οποίοι ανησυχούν ιδιαίτερα όχι μόνο για
τις αστοχίες και τις παραλείψεις της κυβέρνησης αλλά και
συνολικά για την ταυτότητα της δεξιάς παράταξης.

Οι νεοδημοκράτες που εδώ και μήνες κρούουν τον κώ-
δωνα του κινδύνου ότι έχει πάρει λάθος πορεία η κυβέρ-
νηση δεν αποτελούν μια μειοψηφία. Είναι αρκετοί. Και το
χειρότερο όλων είναι ότι πλέον αρνούνται να ιδρώσουν τη
φανέλα… να βγουν μπροστά και να υποστηρίξουν το κυ-

βερνητικό έργο. Δεν είναι μόνο η κριτική που ασκούν στις
διάφορες επιλογές ή τα αντάρτικα που σχηματίζουν κατα-
θέτοντας ερωτήσεις προς τους υπουργούς. Δεν είναι μόνο
όσοι αισθάνονται αδικημένοι από τον πρόσφατο ανασχη-
ματισμό. Οι βουλευτές αφουγκράζονται τις τοπικές κοινω-
νίες και μεταφέρουν τα παράπονα της βάσης, τα οποία
πολλές φορές δεν φτάνουν στις πόρτες και στα γραφεία
των υπουργών ή στο Μέγαρο Μαξίμου.

Η συνεδρίαση της ΚΟ πρέπει να ιδωθεί ως μια πρώτης
τάξεως ευκαιρία να ειπωθούν κάποια πράγματα με το
όνομά τους και να μην κρύβονται κάτω από το χαλί. Ο κίν-

δυνος ακυβερνησίας μετά τις επόμενες εθνικές κάλπες
είναι κάτι παραπάνω από ορατός και κανείς δεν έχει το δι-
καίωμα να λέει ότι είναι όλα μέλι γάλα. Ούτε μπορεί να
αποτελεί άλλοθι για τη ΝΔ η ανυπαρξία αντιπολίτευσης.
Αρκετοί «γαλάζιοι» βουλευτές διαμαρτύρονται και υπο-
γραμμίζουν: «Δεν είμαστε αυτοφωράκηδες. Είμαστε
εκλεγμένοι εκπρόσωποι των πολιτών και είναι υποχρέω-
σή μας να μεταφέρουμε στα κομματικά όργανα τον σφυγ-
μό της κοινωνίας».

Αν δεν τα πουν θεσμικά εκεί που πρέπει, τότε δυστυ-
χώς θα τα λένε στα τηλεοπτικά δίκτυα με όποιες συνέπει-
ες εσωστρέφειας και περιδίνησης μπορεί να έχει κάτι τέ-
τοιο. Στην πολιτική ισχύει ο κανόνας ότι για να λύσεις ένα
πρόβλημα πρέπει πρώτα να το παραδεχτείς και να το εν-
τοπίσεις… 
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Βαλβίδα αποσυμπίεσης

Οι βουλευτές αφουγκράζονται 
τις τοπικές κοινωνίες και μεταφέρουν 

τα παράπονα της βάσης, 
που πολλές φορές δεν φτάνουν 

στις πόρτες και στα γραφεία 
των υπουργών ή στο Μέγαρο Μαξίμου
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Α
ποτελούν εθνική εξαίρεση και παρα-
μένουν ιδεοληπτικοί και εκτός πραγ-
ματικότητας. Καμία εποικοδομητική

πρόταση από την αντιπολίτευση -που επιμένει
σε λάθος κατεύθυνση- δεν ακούσαμε στη
διάρκεια της συζήτησης για τα εξοπλιστικά.
Ακούσαμε για τον Τσε Γκεβάρα (από τη Ζωή
Κωνσταντοπούλου) και αντι-ισραηλινά και
αντι-Νετανιάχου επιχειρήματα, που φυσικά

υπονομεύουν τη στρατηγική
συμμαχία της χώρας μας με
το Ισραήλ, με το οποίο έχει
στηθεί μια μεγάλη ασπίδα
κατά της αναθεωρητικής
Τουρκίας στη ΝΑ Μεσόγειο.

Λογική Πρεσπών, που θα την
ήθελαν κάποιοι της «προ-

όδου» και στο Αιγαίο και στη Θράκη και παν-
τού και θα οδηγούσε στη «φιλανδοποίηση»
της χώρας μας.  

Με λογική άλλων εποχών
Η συζήτηση στη Βουλή χθες για τα εξοπλι-

στικά επιφύλασσε δυστυχώς οσμές από λογι-
κές άλλων εποχών, τότε που τα λεφτόδεντρα
παρήγαν χρέη, τα οποία παπανδρεϊκοί και εκ-
συγχρονιστές μεταχρονολογούσαν, ρίχνοντας
τα βάρη στις επερχόμενες γενιές· τα αποτελέ-
σματα αυτών των πρακτικών τα βιώσαμε όλοι
με πολύ οδυνηρό τρόπο. 

«Για εμάς δεν υπάρχει κανένα δίλημμα με-
ταξύ άμυνας και κοινωνικού κράτους. Θα τα
πετύχουμε και τα δύο μαζί και για αυτό πρέπει
να αγωνιστούμε», είπε μιλώντας στη Βουλή ο
αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης Νί-
κος Ανδρουλάκης. Δεν ξέρει τι έγινε στο πα-
ρελθόν; Χωρίς ίσως να το καταλάβει, το παρα-
δέχθηκε: «Εμείς είμαστε μια χώρα με τερά-
στια εξοπλιστικά προγράμματα διαχρονικά,
με τεράστιο δημόσιο χρέος…». 

Όσο για τις ανέξοδες αντιπολιτευτικές προ-
τάσεις, αυτές ρέουν με χαρακτηριστική ευκο-
λία: «Οι εγγυήσεις πρέπει να είναι επιδοτούμε-
να προγράμματα εξοπλιστικά, πέρα από τη ρή-
τρα διαφυγής, για όποιο κράτος θέλει να τη
χρησιμοποιήσει». Και έτσι ανέξοδα, η μπάλα
πήγε από το ΠΑΣΟΚ ξανά στην εξέδρα. Ένα
κόμμα με πραγματικά πάρα πολύ άσχημο πα-
ρελθόν στα θέματα της άμυνας και των εξοπλι-
στικών προγραμμάτων έδωσε χθες άλλη μια
ατυχή παράσταση διά του αρχηγού του. Μέχρι
και για τη δημιουργία startups για την άμυνα
ακούσαμε, ομολογουμένως έκπληκτοι. 

Με κοντή μνήμη 
Μίλησε φυσικά και ο Σωκράτης Φάμελλος.

Η αμηχανία των συριζαίων όταν μιλούν για την
άμυνα είναι διαχρονικά παραπάνω από εμφα-
νής. Δεν είναι ακριβώς το αγαπημένο τους αν-
τικείμενο συζήτησης. Ξεχνούν πολλά βέβαια
οι της Κουμουνδούρου, όπως ήταν -επί των
ημερών της αμοραλιστικής συγκυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ/ΑΝΕΛ- η ομηρία δύο Ελλήνων στρα-

τιωτικών το 2018 στα χέρια των Τούρκων. Ξε-
χνούν επίσης την προσπάθειά τους να παρα-
δώσουν στη ζούλα, στα χέρια των Τούρκων
δημίων τους, φυγάδες από τη γειτονική χώρα. 

Ο Σωκράτης Φάμελλος προσπάθησε να δώ-
σει μια ερμηνεία του όρου που χρησιμοποί-
ησε εκείνος, «δύναμη ισχύος», παραβιάζον-
τας την κοινή λογική. Και ζήτησε μια πολιτική
που «να κατοχυρώνει την Ελλάδα ως χώρα με
πρωτοβουλίες ειρήνης». Άλλα λόγια ν’ αγα-
πιόμαστε. 

Η Αριστερά έχει παραμείνει στην εποχή των
(φιλοσοβιετικών) «κινημάτων ειρήνης» των
δεκαετιών του ’70 και του ’80 και αρνείται να
εξελίξει τη σκέψη της. «Για εμάς η προάσπιση
της εδαφικής ακεραιότητας και της εθνικής
ανεξαρτησίας είναι θεμέλιος λίθος για τη χώ-
ρα μας. Συνδέεται πρώτα από όλα με την ειρή-
νη», είπε ο Σωκράτης Φάμελλος. 

Φυσικά, αναρωτιέται η Κουμουνδούρου διά
του επικεφαλής της και από βήματος της Βου-
λής ποια θα είναι η επίπτωση των εξοπλιστι-
κών προγραμμάτων στις κοινωνικές και ανα-
πτυξιακές δαπάνες. Και να και η επιμονή στη
λογική της «επιδότησης» για τις αμυντικές δα-
πάνες από την ΕΕ, λες και τα χρήματα των
Βρυξελλών δεν προέρχονται και από εμάς.
Ολίγον δυσνόητο ήταν και αυτό περί «πανευ-
ρωπαϊκής εκστρατείας για το δικαίωμά μας
στην αλληλεγγύη». 

Οι συριζαίοι εξακολουθούν να περιχαρα-
κώνονται πίσω από τη γνωστή ορολογία που
χρησιμοποιεί η Αριστερά εδώ κι έναν αιώνα.
Και η περιπλάνηση των «προοδευτικών» στα
πεδία της ουτοπίας συνεχίζεται. Το να κατη-
γορείται λοιπόν η κυβέρνηση της Νέας Δη-
μοκρατίας που εξοπλίζει την πατρίδα μας
από την αριστερή αντιπολίτευση για «υπο-

χωρητική πολιτική» ακούγεται τουλάχιστον
οξύμωρο. 

Περήφανος για 
τη Συμφωνία των Πρεσπών

Ο Σωκράτης Φάμελλος δήλωσε υπερήφα-
νος για την -επιβλαβή για τα εθνικά μας συμ-
φέροντα- Συμφωνία των Πρεσπών, για την
οποία ο ελληνικός λαός ποτέ δεν ρωτήθηκε
και την οποία στηλίτευσε χθες ακόμα και η κά-
ποτε ομοτράπεζή του στην Κουμουνδούρου
Ζωή Κωνσταντοπούλου. Ίσως κάποια στιγμή
να αντιληφθεί ο επικεφαλής τού ό,τι απόμεινε
από τον ΣΥΡΙΖΑ πού οφείλεται διαχρονικά η
εκλογική «καθίζηση» του κόμματος. 

Η Ζωή Κωνσταντοπούλου προσπάθησε για
άλλη μια φορά να «κάψει» την κριτική που της
ασκείται για τις θέσεις που έχει εκφράσει στο
παρελθόν. Είπε ότι οι εξοπλισμοί «είναι πηγή
διαφθοράς» και ότι «την άμυνα της χώρας θα
την εγγυηθεί ο λαός αυτής της χώρας». Ο
στρατός αποτελεί κομμάτι του λαού, ίσως αυτό
διαφεύγει από τη λογική της «προόδου». 

Η επικεφαλής της Πλεύσης Ελευθερίας μί-
λησε σε πολύ υψηλούς τόνους κατά του Ισραήλ
και του Νετανιάχου, κατηγορώντας τον πρωθυ-
πουργό της φίλης χώρας για «εγκλήματα και
κατά της ανθρωπότητας» (όχι, για τη Χαμάς δεν
είπε κάτι). Είπε και για άλλα θέματα, όπως τις
γυναικοκτονίες, την τραγωδία των Τεμπών, λέ-
γοντας εδώ ότι ο τόπος του «εγκλήματος»,
όπως αποκάλεσε το δυστύχημα, αλλοιώθηκε
με τρόπο δόλιο και εγκληματικό. Από την πλευ-
ρά του, ο επικεφαλής της Ελληνικής Λύσης Κυ-
ριάκος Βελόπουλος είπε ότι «η κυβέρνηση κα-
ταρρέει», ότι «εκλέχθηκε ο Τραμπ και τώρα
έχουμε εχθρό και τον Πούτιν και τον Τραμπ…
θα πάρουμε 20 F-35, όταν η Ευρώπη είναι σε
πόλεμο με την Αμερική… όταν πατάς σε δύο
βάρκες πέφτεις στη θάλασσα» και ότι «οι Γερ-
μανοί οι φίλοι μας, οι Ευρωπαίοι, δίνουν και
υποβρύχια στους Τούρκους».

ΑΝΥΠΑΡΚΤΗ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ

Όχι στη θωράκιση
της χώρας από 

τη συμμαχία 
του μηδενισμού

ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ, δίχως πρόγραμμα 
για τα εξοπλιστικά και την εθνική άμυνα, παραμένουν 

εκτός πραγματικότητας με ανέξοδες προτάσεις  

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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Γ
ια το νέο εξοπλιστικό πρόγραμμα, ύψους 28
δισ. ευρώ, με άξονα 12ετίας ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης ενημέρωσε χθες στη Βουλή των

Ελλήνων. Έκανε λόγο για τον πιο δραστικό μετασχη-
ματισμό των Ενόπλων Δυνάμεων στη σύγχρονη ιστο-
ρία του τόπου, που στηρίζεται σε τρεις συγκεκριμέ-
νους άξονες: στην ενσωμάτωση των νέων αμυντικών
τεχνολογιών, στην εγχώρια προστιθέμενη αξία και
στη διαρκή υποστήριξη των συστημάτων που ήδη

έχει προμηθευτεί η χώρα.
Ο πρωθυπουργός προανήγγει-

λε ότι την επιτελική ευθύνη για
την παρακολούθηση των υβριδι-
κών απειλών δίπλα στον υπουργό
Εθνικής Άμυνας Νίκο Δένδια θα
έχει η Γραμματεία Εθνικής Ασφά-
λειας, αναβαθμίζοντας τον σύμ-
βουλο εθνικής ασφάλειας σε μια
ευέλικτη δομή υπό την προσωπι-

κή παρακολούθηση του πρωθυπουργού.
Αναφέρθηκε εκτενώς στα εξοπλιστικά προ-

γράμματα με τα 24 καινούργια μαχητικά Rafale, τις
τρεις νέες φρεγάτες Belharra, το ελικόπτερο Ro-
meo και τις νέες τορπίλες, αλλά και σε μια συνολι-
κή προσπάθεια να επενδύσουμε στην υποστήριξη
οπλικών συστημάτων. «Κάναμε μια μεγάλη προ-
σπάθεια να μπορέσουμε να διορθώσουμε αστοχίες
του παρελθόντος. Το πρόγραμμα αναβάθμισης των
F16 σε Viper ουσιαστικά καρκινοβατούσε και πλέ-
ον τρέχει με ικανοποιητικούς ρυθμούς και θα ολο-
κληρωθεί μέσα στα χρονοδιαγράμματα. Έχουμε
συμφωνία με το Ισραήλ για την εκπαίδευση των
Ικάρων μας», σημείωσε.

Στη δευτερολογία του ο πρωθυπουργός, αναφε-
ρόμενος στην κατάσταση των Ενόπλων Δυνάμεων,
υποστήριξε ότι είμαστε σε πολύ καλύτερη κατάστα-
ση από το 2019 όχι μόνο γιατί έγιναν επενδύσεις από
το υστέρημα του ελληνικού λαού αλλά και επειδή
αναβαθμίστηκε η ποιότητα των στελεχών τους.

Οι τρεις παράμετροι
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης τόνισε πως «η βασική

φιλοσοφία είναι η ενσωμάτωση των νέων αμυντικών

τεχνολογιών και πως βλέπουμε στην πράξη να αλ-

λάζει το θέατρο των επιχειρήσεων: μη επανδρωμέ-

να οχήματα, περιπλανώμενα πυρομαχικά, συστημα-

τική αξιοποίηση του ΑΙ, έμφαση στην κυβερνοάμυνα

και κυβερνοεπίθεση. Όλα πρέπει να ενσωματωθούν

στον μακροχρόνιο σχεδιασμό των Ενόπλων Δυνά-

μεων. Ευέλικτα οπλικά συστήματα που μπορούν να

αναβαθμίζονται και μας τα έχει αποδείξει στην πρά-

ξη η εμπειρία του πολέμου στην Ουκρανία. Η τεχνο-

λογική υπεροχή είναι βασικό συστατικό».

Η δεύτερη παράμετρος, σύμφωνα με τον Έλληνα

πρωθυπουργό, είναι η εγχώρια προστιθέμενη αξία:

«Δαπανήσαμε στο παρελθόν δεκάδες δισ. σε οπλικά

συστήματα χωρίς να χτίσουμε και να εισπράξουμε

το αντισταθμιστικό όφελος για μια εύρωστη εγχώρια

αμυντική βιομηχανία. Σήμερα πρέπει να μιλάμε για

προστιθέμενη αξία σε όλα τα προγράμματα που θα

δρομολογηθούν τα επόμενα χρόνια και αυτός είναι

όρος απαράβατος. Το πιο εμβληματικό έργο είναι “Η

ασπίδα του Αχιλλέα”, ένας θόλος που θα μπορεί να

μας προστατεύει σε πέντε επίπεδα. Είναι η μεγαλύ-

τερη επένδυση τα επόμενα χρόνια και πρέπει να

συμπεριλαμβάνει προστιθέμενη αξία».
Ο τρίτος άξονας αφορά τη διαρκή υποστήριξη των

συστημάτων που έχουμε προμηθευτεί. «Τα συστή-
ματα που αγοράζουμε είναι ακριβά και πολυδάπα-
να», είπε ο πρωθυπουργός, «και αν δεν έχουμε
φροντίσει τη συντήρησή τους, θα βρεθούμε μπρο-
στά σε δυσάρεστες δημοσιονομικές εκπλήξεις. Δεν
θα επιτρέψουμε να συμβεί αυτό γιατί σεβόμαστε τα
χρήματα των Ελλήνων φορολογουμένων. Σε μια
ασταθή διεθνή συγκυρία οφείλουμε να διατηρήσου-
με την εσωτερική μας σταθερότητα εδραιωμένη
στην εθνική μας κυριαρχία. Η αμυντική μας πολιτική
αποκτά τόσο υπαρξιακά όσο και αναπτυξιακά χαρα-
κτηριστικά. Δεν μπορεί να υπάρξει ευημερία χωρίς
ασφάλεια και κυριαρχία. Και δεν μπορεί να υπάρξει
ασφάλεια χωρίς χρηματοδότηση από μια ισχυρή οι-
κονομία. Δεν θα κάναμε όλα αυτά αν δεν είχε ανα-
ταχθεί πλήρως η οικονομία και δεν είχαμε κερδίσει
τη δημοσιονομική σταθερότητα».

Στήριξη και σε σωφρονιστικούς
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης «έδειξε» την προσεχή

ΔΕΘ για τις αυξήσεις και στα Σώματα Ασφαλείας,
απαντώντας στο «δικαιολογημένο», όπως τον χαρα-
κτήρισε, προβληματισμό για τους ενστόλους μετά
τις ανακοινώσεις του νέου μισθολογίου των Ενό-
πλων Δυνάμεων. Πάντως, στη δευτερολογία του ξε-
καθάρισε ότι εκτός από τους ενστόλους και οι σω-
φρονιστικοί υπάλληλοι θα πάρουν τα 100 ευρώ τού
επιδόματος επικινδυνότητας από 1ης Ιουλίου. Όπως
σημείωσε ο κ. Μητσοτάκης, για πρώτη φορά τα στε-

λέχη των ΕΔ είδαν αυξήσεις μετά από 14 χρόνια στον
μισθό και τα επιδόματά τους, σημειώνοντας ωστόσο
πως η κυβέρνηση θα παραμείνει «υπεύθυνη» και
«δεν θα υποταχθεί στο καταστροφικό σπιράλ της
παροχολογίας», προσθέτοντας πως όλα θα γίνουν
«στη σωστή ώρα και με υπευθυνότητα».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης πρόσθεσε πως «αυτές
οι αυξήσεις που είναι συμφωνημένες δίνονται ου-
σιαστικά σε τρεις φάσεις. Τα €100 που αφορούν
όχι μόνο τα στελέχη των ενόπλων δυνάμεων αλλά
και των σωμάτων ασφαλείας και προφανώς τις
συμφωνημένες αυξήσεις που ουσιαστικά αφο-
ρούν την περίοδο από το 2026 και μετά για τα στε-
λέχη των ενόπλων δυνάμεων και σε όσους εξέ-
φρασαν έναν δικαιολογημένο προβληματισμό για
το τι συμβαίνει με τα σώματα ασφαλείας πέρα των
αυξήσεων που έχουμε ήδη ανακοινώσει. Θέλω να
επαναλάβω ότι αυτή η κυβέρνηση έχει αποδείξει
τη διαχρονική στήριξη όχι μόνο στα σώματα ασφα-
λείας στην κοινωνία συνολικά αλλά και σε κάθε ξε-
χωριστή κατηγορία, κάτι το οποίο θα φανεί μετά
βεβαιότητας και στις οικονομικές επιλογές που θα
αναπτύξουμε στην επόμενη Διεθνή Έκθεση Θεσ-
σαλονίκης».

Με φόντο δε το πακέτο ReArm Europe, κάρ-
φωσε τους «υπερπατριώτες», όπως τους χαρα-
κτήρισε, της Ελληνικής Λύσης, της Νίκης και της
Φωνής Λογικής, οι οποίοι -μαζί με τον ΣΥΡΙΖΑ, το
ΚΚΕ και την Πλεύση Ελευθερίας- καταψήφισαν το

πρόγραμμα, σχολιάζοντας πως «ας βγάλει ο κα-
θένας τα συμπεράσματά του για το ποιος είναι πα-
τριώτης».

Εξορύξεις και γεωπολιτική θέση
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε ο πρωθυπουργός στα

οικόπεδα προς εκμετάλλευση που δίδονται νοτίως
της Κρήτης σε αμερικανικές εταιρείες-κολοσσούς,
λέγοντας ότι ναι μεν χαράχτηκαν το 2014 από την κυ-
βέρνηση Σαμαρά - Βενιζέλου, αλλά το ενδιαφέρον
της ExxonMobil και της Chevron εκδηλώθηκε με
αυτή την κυβέρνηση. «Κάτι καλό έκαναν αυτοί οι άν-
θρωποι για να μπορέσουν οι εταιρείες να έρθουν
στην Ελλάδα;», αναρωτήθηκε ο κ. Μητσοτάκης, τονί-
ζοντας ότι αυτές οι έρευνες ισχυροποιούν τη γεωπο-
λιτική θέση της χώρας και επιβεβαιώνουν ότι τα κυ-
ριαρχικά δικαιώματα νοτίως της Κρήτης τα ασκεί η
Ελλάδα.

Καλές οι καρδούλες… αλλά όχι στον εχθρό
Στη σέντρα έβγαλε τη Ζωή Κωνσταντοπούλου ο κ.

Μητσοτάκης στη δευτερολογία του, εξαπολύοντας
παράλληλα επίθεση σε ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ. Ο Κ. Μη-
τσοτάκης αφού παρέμεινε για ένα μεγάλο χρονικό
διάστημα στην παρέμβαση της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας, δεν άφησε αναπάντητες τις αιχμές της και κυ-
ρίως το γεγονός ότι δεν έκανε καμία αναφορά στα
εξοπλιστικά. Κάνοντας μάλιστα τη χαρακτηριστική
χειρονομία σχηματίζοντας μια καρδιά, της είπε πως
«καλές οι καρδούλες, αλλά όχι στον εχθρό. Αν η χώ-
ρα δεχτεί επίθεση, με καρδούλες και μαργαρίτες θα
αντιμετωπίσουμε τον εχθρό;», διερωτήθηκε.

«Κάρφωσε» την πρόεδρο της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας και για τις θέσεις της στο Μεταναστευτικό με
αφορμή και την ιδρυτική της διακήρυξη, στην
οποία, όπως είπε ο πρωθυπουργός, περιγράφει
πως η Ελλάδα θα είναι ένα μεγάλο περιβόλι που θα
υποδέχεται τον κάθε κατατρεγμένο. «Η Ελλάδα
δεν είναι “μπάτε, σκύλοι, αλέστε”, δεν θα κάνουν
κουμάντο οι διακινητές και οι ΜΚΟ», σημείωσε ο
πρωθυπουργός. Μάλιστα, απάντησε και στις ανα-
φορές της κυρίας Κωνσταντοπούλου, που είπε ξα-
νά «όχι» στον δογματισμό των νομισμάτων, ξεκα-
θαρίζοντας πως η κυβέρνηση δεν επιθυμεί να επι-
στρέψει στη δραχμή.

Βολές σε Ανδρουλάκη, Φάμελλο
Με αφορμή τη δημοσκοπική άνοδο της Πλεύσης

Ελευθερίας, ο κ. Μητσοτάκης απευθύνθηκε και
στον Νίκο Ανδρουλάκη, λέγοντας ότι ακριβώς επει-
δή ταυτίστηκε με τα πιο ακραία στοιχεία έφθασε στη
δημοσκοπική κατάρρευση, γιατί ο κόσμος πάντα
ταυτίζεται με το πρωτότυπο. Ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης σήκωσε το γάντι και στον ΣΥΡΙΖΑ - ιδίως στον
Αλέξη Τσίπρα. «Αν ρωτήσετε τους πολίτες να σας
πουν τι θυμούνται από την εξωτερική πολιτική της
κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, το πρώτο που θυμούνται είναι
ότι η θάλασσα δεν έχει σύνορα. Και μάλιστα υλοποι-
ήσατε αυτή την πολιτική. Το δεύτερο που θυμούνται
είναι η Συμφωνία των Πρεσπών και τώρα βλέπουμε
τα προβλήματα», σημείωσε.

Μητσοτάκης: «Επενδύσεις για
εθνική κυριαρχία και αξιοπρέπεια»

Για το νέο εξοπλιστικό, ύψους 28 δισ. ευρώ, σε βάθος 
12ετίας ενημέρωσε ο  Έλληνας πρωθυπουργός 
χθες στη Βουλή  - Προανήγγειλε νέες αυξήσεις 

και στους σωφρονιστικούς υπαλλήλους

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Στη γνωστή μηδενιστική γραμμή κινήθηκε το σύνολο της
αντιπολίτευσης, επιβεβαιώνοντας την πρόσφατη αναφορά
του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη για συμμαχία μη-
δενισμού. 

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης κατήγγειλε πως
η κυβέρνηση εδώ και έξι χρόνια πορεύεται χωρίς σχέδιο ανά-
πτυξης της εγχώριας αμυντικής βιομηχανίας. «Η χώρα μας πα-
ραμένει “αγοραστής”. Είναι μηδαμινή η εγχώρια αξία», ανέφε-
ρε, ενώ υποστήριξε πως η ενημέρωση για την υλοποίηση του
εξοπλιστικού προγράμματος γίνεται χωρίς το σώμα να γνωρίζει
το πλαίσιο της Ατζέντας 2030. Σημείωσε δε ότι δεν μπορεί να εί-
μαστε μόνον καταναλωτές εξοπλισμών αλλά πρέπει να μετα-
τραπούμε σε παραγωγούς ή συμπαραγωγούς, μέσω και της
ώθησης της εγχώριας αμυντικής βιομηχανίας, και διευκρίνισε
ότι το κόμμα του «δεν δίνει λευκή επιταγή για εξοπλισμούς εις
βάρος της κοινωνικής συνοχής», χαρακτηρίζοντας ψευτοδί-
λημμα το «ασφάλεια ή κοινωνικό κράτος». 

Υπάρχει αμφισβήτηση, σημείωσε χαρακτηριστικά ο κ. Αν-
δρουλάκης, όσον αφορά τις προτεραιότητες του δωδεκαετούς
εξοπλιστικού προγράμματος που ανακοίνωσε ο πρωθυπουρ-
γός, καθώς από τα 25 δισ. τα 19 δισ. είναι ήδη δεσμευμένα. Επέ-
μεινε, τέλος, στην ανάγκη μη εμπλοκής της Τουρκίας στην ευ-
ρωπαϊκή αρχιτεκτονική άμυνας, ζητώντας η Ευρωπαϊκή Ένωση
να κλείσει οριστικά την πόρτα σε αναθεωρητικές χώρες, καθώς
δεν επιτρέπεται με χρήματα Ευρωπαίων να χρηματοδοτούνται
οι εξοπλισμοί της γείτονος. 

Καμία εμπιστοσύνη
«Δεν σας έχουμε εμπιστοσύνη. Και στο θέμα της άμυνας ζη-

μιώνετε τη χώρα. Το ερώτημα είναι πόσο γρήγορα θα υπάρξει
πολιτική αλλαγή. Πρέπει το συντομότερο να φύγετε», σημείωσε

ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτης Φάμελλος, ενώ αναφερόμε-
νος στο πακέτο ReArm Europe σχολίασε πως «δεν είναι επιτυ-
χία να προχωράς σε μια κούρσα εξοπλισμών επειδή απέτυχες
να εξασφαλίσεις την ειρήνη». Υπογράμμισε επίσης την ανάγκη
ενίσχυσης της εγχώριας αμυντικής βιομηχανίας υποστηρίζον-
τας πως ο ΣΥΡΙΖΑ δεν τάσσεται κατά των εξοπλισμών, ωστόσο,
όπως επεσήμανε, «άλλο η προστασία της άμυνας και άλλο η
κούρσα των εξοπλισμών».

Ο κ. Φάμελλος αναφέρθηκε και στη συζήτηση για τις αυξή-
σεις στους ένστολους, λέγοντας πως αυτές θα έπρεπε να αφο-
ρούν όλους τους εργαζόμενους σε ιδιωτικό και δημόσιο τομέα
χωρίς διακρίσεις.

Γιαλαντζί αντισυστημικά κόμματα
«Είδαμε και σήμερα μια κοκορομαχία μεταξύ της ΝΔ και της

βολικής αντιπολίτευσης. Οι συγκλίσεις σας βγάζουν μάτι. Βλέ-
πουμε και έναν θλιβερό διαγωνισμό για το ποιος είναι πιο φιλο-
αμερικανός. Μάλιστα, εσχάτως παρατηρείται συνωστισμός στις
ΗΠΑ, από νυν, πρώην και επίδοξους πρωθυπουργούς», σχολία-
σε ο γενικός γραμματέας της ΚΕ του ΚΚΕ Δημήτρης Κουτσούμ-
πας, καρφώνοντας τόσο τον Αλέξη Τσίπρα όσο και τον Νίκο Αν-
δρουλάκη. Έκανε επίσης λόγο για «γιαλαντζί αντισυστημικά
κόμματα». Όσον αφορά το νέο μισθολόγιο για τα στελέχη των
Ενόπλων Δυνάμεων, επεσήμανε πως οι αυξήσεις δεν αντιμετω-
πίζουν το υψηλό κόστος της ζωής, καταγγέλλοντας πως βασι-
κός στόχος της κυβέρνησης είναι να αποσπάσει τη συναίνεσή
τους για την επικίνδυνη εμπλοκή στα πολεμικά μέτωπα.

Μισθοί πείνας 
«Η συζήτηση στη Βουλή σήμερα έγινε γιατί η κυβέρνηση κα-

ταρρέει και ο πρωθυπουργός έδωσε ένα σήμα, κλίνατε επί δε-

ξιά», είπε ο Κυριάκος Βελόπουλος μιλώντας στην Ολομέλεια,
ενώ υποστήριξε ότι δεν είναι δυνατόν να δεσμεύσουμε τη χώρα
για εξοπλιστικά με ορίζοντα δωδεκαετίας, γιατί η τεχνολογία αλ-
λάζει και όταν εμείς τα παραλάβουμε θα πάψουν να είναι σύγ-
χρονα. «Με μισθούς πείνας και αποπομπές για ένα εμβατήριο
δεν καλλιεργείς το εθνικό φρόνημα του στρατού», είπε ο πρό-
εδρος της Ελληνικής Λύσης και άσκησε κριτική στην κυβέρνηση
και για την ενεργειακή πολιτική σε σχέση με το καλώδιο στην
Κάσο, για το οποίο είπε ότι η κυβέρνηση φοβάται την Τουρκία. 

Όχι στη συναίνεση 
«Όχι στους υπερεξοπλισμούς, όχι σε συμφωνίες που ο Μη-

τσοτάκης κλείνει μόνος του, όχι στην πατριδοκαπηλία», είπε ο
Αλέξης Χαρίτσης καλώντας τα κόμματα της προοδευτικής Αρι-
στεράς να μη δίνουν συναίνεση στην κυβέρνηση, γιατί στέλνουν
λάθος μήνυμα στην κοινωνία. «Η Ελλάδα γίνεται ο πιο πιστός
σύμμαχος του Τραμπ, δεν προσκαλούμαστε σε συναντήσεις για
την ευρωπαϊκή άμυνα και ο Μητσοτάκης είναι απομονωμένος
και τρέχει να βρει στήριξη στον Νετανιάχου», σημείωσε ο πρό-
εδρος της Νέας Αριστεράς. 

Μόνιμη πηγή διαφθοράς χαρακτήρισε τις εξοπλιστικές συμ-
βάσεις η Ζωή Κωνσταντοπούλου, υποστηρίζοντας πως αυτά τα
χρήματα πηγαίνουν πάντα και διαχρονικά σε τσέπες και μίζες.
«Για ποια άμυνα μιλάτε; Ποια κυριαρχία μπορεί να την εγγυηθεί
αυτό το γενικό ξεπούλημα από πλασιέ της πατρίδας μας;», διε-
ρωτήθηκε, λέγοντας πως η άμυνα προϋποθέτει λαό περήφανο
και όχι εξαθλιωμένη και περιθωριοποιημένη κοινωνία.

Επέμεινε μάλιστα στο «όχι» στον δογματισμό των νομισμά-
των. «Μόνο για λεφτά μιλάει ο πρωθυπουργός. Κάνουν δολάρια
τα μάτια του, μόνο δραχμή δεν βλέπει. Εμείς πάλι δεν αγαπάμε
κανένα νόμισμα», ανέφερε.

Ο
υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας, ο οποίος έκλεισε τη μα-
ραθώνια συζήτηση στην Ολομέλεια, τριτολογώντας αντί του πρω-
θυπουργού, ανακοίνωσε σειρά μέτρων στην κατεύθυνση της ενί-

σχυσης της διαφάνειας του δημόσιου χρήματος για τα εξοπλιστικά, γνω-
στοποιώντας, μεταξύ άλλων, πως θα τοποθετηθούν μόνιμος νομικός σύμ-
βουλος του κράτους στη Διεύθυνση Εξοπλισμών, αλλά και στρατιωτικός ει-
σαγγελέας στην Υπηρεσία Εσωτερικών Υποθέσεων. Ενημέρωσε ακόμη πως

η Επιτροπή Εξοπλιστικών της Βουλής θα ενημερώνεται
εξαμηνιαίως για την πορεία των προγραμμάτων, καθώς
και πως η επιτροπή θα ενημερώνεται πλέον για συμβά-
σεις από 10 εκατ. ευρώ και άνω, αντί για 30 εκατ. που
ισχύει σήμερα.

Ο Νίκος Δένδιας τόνισε πως οι αλλαγές στις Ένοπλες
Δυνάμεις είναι υπαρξιακές, καθώς προτείνεται μια πλή-
ρης αλλαγή δόγματος. Ο ίδιος ξεκαθάρισε πως δεν προτί-
θεται να μετατρέψει τα εθνικά θέματα σε ζητήματα κομ-
ματικής αντιπαράθεσης, ενώ απαντώντας στην κριτική

της αντιπολίτευσης σχολίασε: «Εγώ ουδέποτε άσκησα κριτική για οτιδήπο-
τε έκαναν οι προκάτοχοί μας στην άμυνα και την εξωτερική πολιτική, είναι
σαφές ότι δεν έγιναν όλα τέλεια». Ανέφερε μάλιστα πως «δεν είμαι έτοιμος
να κατηγορήσω μια κυβέρνηση που ήταν στα μνημόνια».

Αναφερόμενος στο νέο μισθολόγιο, ο υπουργός Εθνικής Άμυνας σημεί-
ωσε πως το περίσσευμα από την αναδιάταξη των Ενόπλων Δυνάμεων θα
δοθεί ως μέρισμα. «Πρέπει να αυξήσουμε τους μισθούς για να κρατήσουμε
τα στελέχη μας. Δεν είναι κομματικός θρίαμβος», ανέφερε, ενώ ξεκαθάρι-
σε πως το κλείσιμο στρατοπέδων και οι αποστρατείες έχουν πολιτικό κό-
στος, ωστόσο, το προηγούμενο καθεστώς δεν εξυπηρετούσε το αξιόμαχο
της χώρας.

Δένδιας: « Όλες οι αλλαγές
στις  Ένοπλες Δυνάμεις 

είναι υπαρξιακές»
Γράφει 

η Στέλλα 
Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Αντιπολιτευτική συμμαχία μηδενισμού 

Ο υπουργός
ανακοίνωσε
τοποθέτηση μόνιμου
νομικού σύμβουλου
του κράτους 
στη Διεύθυνση
Εξοπλισμών, αλλά
και στρατιωτικού
εισαγγελέα στην
Υπηρεσία
Εσωτερικών
Υποθέσεων
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Ο Συρίγος, η Ουκρανία 
και το επικοινωνιακό φάουλ…

Προσέξτε γιατί επικοινωνιακά η κυβέρνηση έχει βγει φάουλ. Και συνε-

χίζει να βγαίνει, θα προσέθετα. Βγήκε ο πρώην υπουργός και καθηγητής

Άγγελος Συρίγος και είπε ότι η Ελλάδα πρέπει να συμμετάσχει στην ειρη-

νευτική δύναμη που θα πάει στην Ουκρανία. Έγινε το… έλα να

δεις. Το τι γράφτηκε στα sites δεν περιγράφεται. Όπως και

τα φαρμακερά σχόλια στα κοινωνικά δίκτυα. Ατυχώς δεν

βγήκε κανένας να τον «στηρίξει» επικοινωνιακά, αφήνον-
τας την κυβέρνηση για ακόμη μια φορά εκτεθειμένη.

Όπως διάβασα σε ένα πολύ εύστοχο άρθρο, «…ο Συρίγος

προτείνει τη συμμετοχή της Ελλάδας σε δύναμη διατήρησης

της ειρήνης, όχι επιβολής της ειρήνης. Είναι πολύ διαφορετικά πράγματα.

Η δύναμη επιβολής της ειρήνης πολεμά για να την επιβάλει. Συμμετέχει

στις εχθροπραξίες. Η δύναμη διατήρησης της ειρήνης επιβλέπει το πάγωμα

του πολέμου ή την ειρηνευτική συμφωνία. Δεν πολεμά…». Καλά κρασιά…

Το έμαθα και σας το μεταφέρω. Πρώτον, ο Άδωνις Γεωργιάδης δεν βγαίνει στα κανάλια και προτιμάει

να ασχολείται με τα του οίκου του (υπουργείο Υγείας). Του έχουν σταλεί πολλές προσκλήσεις από τα

ΜΜΕ, όμως εισπράττουν αρνητικές απαντήσεις, ακόμη και από τον ίδιο. Και επειδή θα ρωτήσετε ποια η

σχέση του σήμερα με τον Κυριάκο, θα σας διαβεβαιώσω πως είναι σε ήρεμα νερά. Και οσονούπω θα τον

δούμε ξανά στις… οθόνες παρά τα όσα γράφουν κάποιες πένες. Δεύτερον, ο Νίκος Δένδιας, επίσης και

παρά τα όσα γράφονται, μιλάει σχεδόν κάθε μέρα με τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Και οι σχέσεις τους είναι…

άψογες. Μέχρι και ο Πίνατ το γνωρίζει. Αυτά επειδή πολλά λέγονται τώρα τελευταία… Τώρα αν με ρωτή-

σετε ποια η σχέση του Άδωνι με τον Δένδια, μαθαίνω ότι είναι άκρως συναδελφική. Το είπα και ξαλάφρω-

σα και τώρα ήρθε η ώρα να απολαύσω τον γαλλικό καφέ μου με γεύση φουντούκι…

Ο Άδωνις και ο Δένδιας

Θα έχετε διαπιστώσει ότι ο «Βοναπάρτης»

της δημοσιογραφίας έχει βάλει μπροστά τις

επιθέσεις εναντίον «ψηλών», μπας και

κερδίσει κάνα πόντο παραπάνω… Και

επειδή είμαι φιλόζωος, θυμίζει κάτι σαν...

τσιουάουα που μόνο γαβγίζουν.

Ξέρω, πιστέψτε με, επειδή, όπως σας έχω πει,

διατηρώ απίθανο αρχείο, ο «ψηλός» που του αρέσει ο

μπακαλιάρος ήταν το αγαπημένο παιχνίδι του «τσι-

ουάουα» κάποτε και τον αποθέωνε με πομπώδεις τίτ-

λους τα προηγούμενα χρόνια. Για παράδειγμα, ξέθαψα

ένα άρθρο δημοσιευμένο στις 28/12/2016 με τον τίτλο

«Μάγκας ο Κικίλιας». Δεν χρειάζεται να γράψω το πε-

ριεχόμενο… Ε τώρα ο «μάγκας» δεν υπάρχει πια. Εδώ

όμως είναι το ζουμί. Και ο ψηλός θα πρέπει να ψαχτεί

πολύ. Γιατί έγινε αυτή η στροφή και έχει βρεθεί πάλι

στο στόχαστρο; Και πώς πρέπει να αντιδράσει; Θυ-

μάμαι πολύ καλά (πιστέψτε με) τι έχει κάνει σε

ανάλογες περιπτώσεις. Που έχει βγάλει μέχρι

και δελτία Τύπου για ασφαλιστικά μέτρα. Ξέ-

ρω, ξέρω… Γιατί η «επίθεση» διανθίζεται και

με βέλη προς τη σύζυγο Μπαλατσινού. Και γί-

νεται «ταύτιση» και με τη σύζυγο Μητσο-

τάκη, τη Μαρέβα. Εκεί, στο παιχνίδι του

«Βοναπάρτη», μπαίνει ακόμη μια γυναί-

κα, αναφέρομαι στη Μαριάννα Λάτση!

Όχι φυσικά, δεν έχει πρωτόλεια ενημέ-

ρωση το «τσιουάουα», αλλού διάβασε (έχω το δημοσί-

ευμα «τραπεζικού» site με ημερομηνία 26/2/2025) για

τηλεφώνημα (δήθεν) της Λάτση στον Μητσοτάκη για

τον Κικίλια ενόψει ανασχηματισμού και απλώς το συμ-

περιέλαβε στο... λιβελλογράφημά του. 

Οι αναφορές σε «σκουπιδιάρη 
των λιμανιών» και «εθνικό γαμπρό»

Εδώ όμως θα πάω ένα βήμα πιο πέρα. Γιατί συμ-

βαίνει όλο αυτό… Και σήμερα διαβάζω για τον Βα-

σίλη, που πάντα ήθελε να γίνει αρχηγός, ότι είναι

κολλητός του Δένδια και τον στηρίζει, ότι θα εί-

ναι μόνιμα στο αντάρτικο και άλλες τέτοιες δη-

μοσιογραφικές μπούρδες… Μου έκανε μεγά-

λη εντύπωση ότι τις προηγούμενες μέ-

ρες στα ρεπορτάζ (μετά φωτογρα-

φίας παρακαλώ) γινόταν λόγος

για τον «σκουπιδιάρη του λιμανι-

ού». Θα ρωτήσετε ποιος είναι.

Προσέξτε, επειδή θέλω να είμαι

σωστός. Αντιγράφω το κείμενο της στήλης

(28/3/2025): «Πλούσια φαίνεται πως είναι η

δράση του... “εθνικού γαμπρού” Βύρωνα Βασι-

λειάδη. Ο γαμπρός της Μαριάννας Λάτση, γνω-

στός και ως “σκουπιδιάρης των λιμανιών”, που

κάποτε πάλευε να σταθεί όρθιος και άνοιξε και

δουλειές κυρίως επί υπουργίας Πλακιωτάκη, έχει

κάποια σχέση με μια υπηρεσία που λέγεται ΔΑΛ

(Δημόσια Αρχή Λιμένων) με έναν ασκούντα χρέη,

ονόματι Γιαννάκο… Η ΔΑΛ έχει καταργηθεί από το

2020 με νόμο, όμως ο Γιαννάκος παραμένει ακόμη

εκεί… Σε αυτή την υπηρεσία, που υπάρχει και δεν

υπάρχει, πάει να περάσει η αρμοδιότητα του Κανο-

νισμού 352/2017 για τις λιμενικές υπηρεσίες στις

υπηρεσίες όπου ανήκουν και τα απόβλητα. Κυοφο-

ρείται ότι θα περάσει στη ΔΑΛ και όχι στην αρμόδια

Ανεξάρτητη Ρυθμιστική Αρχή Λιμένων, η οποία διο-

ρίζεται από τη Βουλή. Με αυτά λοιπόν ως δεδομένα,

ο νέος υπουργός Ναυτιλίας Βασίλης Κικίλιας καλεί-

ται να σπεύσει να αποκαταστήσει την τάξη με τον

Γιαννάκο, μην αφήνοντας ελέω Λάτση τα πράγματα

να... σέρνονται». 

Εντάξει; Δεν χρειάζεται να γράψω κάτι άλλο.

Το παζλ λοιπόν ολοκληρώθηκε για όσα λέγονται τώ-

ρα τελευταία, είτε ευθέως είτε πλαγίως. Καλή χώνεψη,

αδέρφια, και αφιερωμένη η ατακάρα του Γάλλου σε-

ναριογράφου Μισέλ Οντιάρ: «Δεν πρέπει να μιλάμε σε

ηλιθίους. Τους μορφώνει».

Οι χυδαιότητες του «Βοναπάρτη» για Μπαλατσινού, Μαρέβα και Λάτση
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Άρχισαν 
οι… μετακινήσεις
μετακλητών

Εντάξει, καιρός ήταν… Στη Διαύγεια

έχω αρχίσει να διαβάζω για τις μετακι-

νήσεις μετακλητών που ακολουθούν

υπουργούς και υφυπουργούς που άλλα-

ξαν πόστα κατά τον τελευταίο ανασχημα-

τισμό. Πολύ… ψωμί, ρε παιδιά, με τα μι-

σθολογικά κλιμάκια! Μπράβο σας! Μάλι-

στα, επειδή είμαι ψαχτήρι, είδα ότι κά-

ποιοι επέλεξαν στην πρώτη τους απόφα-

ση (στη Διαύγεια) με τη νέα τους ιδιότητα

να βάζουν τις… μετακινήσεις των δικών

τους ανθρώπων. Ναι, να προλάβετε…

Τις… υπερωρίες 
φροντίζει ο Γραφάκος

Ωραίος ο Μανώλης Γραφάκος! Κοιτώντας τη

Διαύγεια, διαπίστωσα (μετά λύπης βεβαίως

και μέσα σε όλα που έχω γράψει) ότι δείχνει

ιδιαίτερο ζήλο στις… υπερω-

ρίες «στο γραφείο του γενι-

κού γραμματέα Χωρικού

Συντονισμού Διαχ/σης

Αποβλήτων Γραφάκου Εμ-

μανουήλ», όπως αναφέρεται

χαρακτηριστικά. Θα αποκαλύψω

εδώ πως έχει έξι άτομα προσωπικό - οι τρεις

είναι μετακλητοί, οι οποίοι είναι τοποθετημέ-

νοι στο 15ο και 13ο μισθολογικό κλιμάκιο.
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ 
Δεν ξέρω αν το προσέξατε, αλλά χθες

στη Βουλή ο Κυριάκος Μητσοτάκης

δεν ήταν ιδιαίτερα επιθετικός για τα

ζητήματα της άμυνας κατά του Νίκου

Ανδρουλάκη. Γιατί άραγε; Διότι στο

ΠΑΣΟΚ ξέρουν πολύ καλά ότι το πρό-

γραμμα των εξοπλισμών είναι ανα-

γκαία και ικανή συνθήκη για την επι-

βίωση του έθνους. Ξέρουν ότι οι ασυ-

ναρτησίες της Αριστεράς περί δι-

καιωματισμού και ανοιχτών συνόρων

δεν εκφράζουν τους ψηφοφόρους

του Κέντρου.

Ξαναχτύπησε ο σύμβουλος 
του Αλέξη Τσίπρα  
Το σκέφτεται ή του αρέσει να μένει το σενάριο
στον… αφρό και να σπάνε τα νεύρα κάποιων παλαι-
ών του συντρόφων;
Θα δείξει. Πάντως, ο
στενός σύμβουλος
του πρώην πρωθυ-
πουργού Αλέξη Τσί-
πρα, Θαν. Καρτερός,
«χτύπησε» ξανά με
ένα άρθρο στην ιστο-
σελίδα dnews.gr, στο
οποίο μεταξύ άλλων σημειώνει ότι «ακόμα προκαλεί
δράσεις, αντιδράσεις, αντιπαραθέσεις, συμπάθειες,
αντιπάθειες (σ.σ.: ο Αλ. Τσίπρας). Και αυτό είναι ση-
μαντικό πολιτικό κεφάλαιο. Απωθητικό για κάποι-
ους, ελπιδοφόρο για άλλους». Δεν έχουν δίκιο όσοι
ερμηνεύουν το άρθρο ως επιβεβαίωση ότι ο πρώην
πρωθυπουργός το σκέφτεται σοβαρά να ηγηθεί νέου
πολιτικού φορέα; 

Γιατί την έπεσαν
στον Βουλγαράκη; 

Ο πρώην υπουργός της ΝΔ Γιώργος
Βουλγαράκης είπε να κάνει ένα
αστείο ενόψει Πρωταπριλιάς και έπε-
σαν να τον φάνε τον άνθρωπο. Έγρα-
ψε στα social media: «Κατόπιν ωρί-
μου σκέψεως, σας ανακοινώνω ότι αποφάσισα να προσχωρήσω στον
ΣΥΡΙΖΑ». Όπως καταλαβαίνετε, έγινε ο κακός χαμός. Πρώτη έσπευσε
να τον μαλώσει η κόρη του: «Μπαμπά, ούτε για Πρωταπριλιά αυτά». 

Τ
α πάνω κάτω έχει φέρει ο νέος δι-
οικητής του Αστυνομικού Τμήμα-
τος Βριλησσίων, καθώς, όπως

φαίνεται, είναι διατεθειμένος να τηρή-
σει ευλαβικά τον Κώδικα Οδικής Κυ-
κλοφορίας και να μη χαριστεί σε κανέ-
ναν! Αυτός είναι και ο βασικός λόγος
που οι παραβάτες οδηγοί κάνουν ουρά
μέχρι το πεζοδρόμιο του Αστυνομικού
Τμήματος Βριλησσίων για να καταθέ-
σουν είτε τις άδειες κυκλοφορίας των
οχημάτων τους, είτε τα διπλώματά τους,
είτε κάποια ένσταση. Όπως και να έχει
το θέμα, ο κακόμοιρος ο διοικητής έχει
κυριολεκτικά χάσει το χαμόγελό του
από τους εκατοντάδες παραβάτες που
γράφουν οι τροχονόμοι του τμήματος, οι
οποίοι εκλιπαρούν το ελεός του... Ωστό-
σο, ο διοικητής φαίνεται ότι δεν είναι

διατεθειμένος να κάνει πίσω. Χαρακτη-
ριστικό παράδειγμα της ορθής επιβολής
του νόμου αποτελεί η περίπτωση ιδιο-
κτήτη οχήματος ΑμεΑ, που πάρκαρε για
λίγα λεπτά στη Λεωφόρο Πεντέλης και
οι αστυνομικοί του τμήματος του αφαί-
ρεσαν την άδεια κυκλοφορίας, το δί-
πλωμα και τις πινακίδες για 20 μέρες,
ενώ παράλληλα του επιβλήθηκε και
χρηματικό πρόστιμο 40 ευρώ. Το άτυχο
ΑμεΑ κατέθεσε ένσταση στο Αστυνομι-
κό Τμήμα Βριλησσίων, καθώς η ολιγό-
λεπτη στάση στη Λεωφόρο Πεντέλης
αφορούσε λόγους υγείας, αλλά ο διοι-
κητής τού μείωσε μόλις κατά 5 μέρες τη
συνολική ποινή της αφαίρεσης.

Γκρίνιες για ευνοϊκή μεταχείριση;
Ωστόσο, κάποιοι παραβάτες που πε-

ρίμεναν στην ουρά για να καταθέσουν ή
να παραλάβουν τις πινακίδες κυκλοφο-
ρίας τους διαπίστωσαν ότι σε μερικούς
οδηγούς για την ίδια παράβαση ο διοι-
κητής είχε μειώσει την ποινή αφαίρε-
σης των πινακίδων και της άδειας οδή-
γησης και σε κάποιους άλλους όχι! Τώ-
ρα, αν αυτό έχει συμβεί πραγματικά, τό-
τε μιλάμε για ευνοϊκή μεταχείριση κά-
ποιων παραβατών. Νομίζουμε ότι στα
στοιχεία επιστροφών των πινακίδων
κυκλοφορίας μπορεί να επιβεβαι-
ωθούν οι ισχυρισμοί των μη ευνοημέ-
νων παραβατών οδηγών. Πάντως, ο δή-
μαρχος Βριλησσίων πρέπει να είναι ιδι-
αίτερα χαρούμενος, καθώς κάθε μήνα
στα ταμεία του δήμου εισρέουν πάνω
από 150.000 ευρώ από τις κλήσεις που
πληρώνουν οι παραβάτες οδηγοί!

Νέος «σερίφης» στο Αστυνομικό Τμήμα Βριλησσίων

Συνεχίζονται οι πικρίες
Στα της ΝΔ να πούμε ότι τελικά αυτός ο

ανασχηματισμός ήταν από τους ανασχημα-
τισμούς που μοίρασαν πολλές πικρίες.
Ακόμα και τώρα δυσαρεστημένοι βουλευ-
τές αλλά και πρώην υπουργοί εκφράζουν
τη δυσαρέσκειά τους όπου σταθούν κι
όπου βρεθούν. Βουλευτές Αττικής και Πει-
ραιά που ακούστηκαν πολύ έντονα στο πα-
ρασκήνιο τις ημέρες πριν τον ανασχηματι-
σμό και τελικά δεν επιλέχτηκαν, δείχνουν
να μη συμμορφώνονται με τις επιλογές του
Μητσοτάκη και να επιδιώκουν να διαδί-
δουν την πικρία τους, παρά τα ραντεβού
που ακολούθησαν με τον ίδιο τον πρωθυ-
πουργό. Όντως τελικά, η συνεδρίαση της
ΚΟ την Παρασκευή θα είναι, εκτός από κρί-
σιμη, παρά πολύ ενδιαφέρουσα για το πώς
θα κινηθούν οι συγκεκριμένοι βουλευτές
και την επόμενη ημέρα…

Περί λογοκρισίας 

Τεράστια αναταραχή έχει προκληθεί στη
δημοσιογραφική πιάτσα μετά την απόφαση
του πειθαρχικού της ΕΣΗΕΑ να καλέσει σε
απολογία τη δημοσιογράφο Σοφία Γιαννακά
για ένα άρθρο γνώμης που έγραψε στο iefi-
merida επικρίνοντας με ευπρέπεια τον πο-
λιτικό ακτιβισμό της κυρίας Μαρίας Καρυ-
στιανού. Να σας πω την αλήθεια, γνωρίζον-
τας το πώς λειτουργεί η ΕΣΗΕΑ, δεν μου
προκαλεί καμία έκπληξη η συγκεκριμένη
απόπειρα λογοκρισίας. Το αντίθετο θα με
εξέπληττε. 
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Υπό το βλέμμα 
του πρωθυπουργού
η νέα Γραμματεία
Εθνικής Ασφάλειας

Η
είδηση κατά τη συνεδρίαση της Βουλής για
τον προγραμματισμό των αμυντικών εξοπλι-
σμών δεν ήταν μόνο οι κινήσεις ενίσχυσης

των τριών Κλάδων, ούτε οι παρεμβάσεις για ανασύ-
σταση της αμυντικής βιομηχανίας. Ο πρωθυπουργός
ανακοίνωσε την αναβάθμιση του θεσμού του Συμβού-
λου Εθνικής Ασφάλειας σε Γραμματεία Εθνικής
Ασφάλειας, που θα είναι υπό την παρακολούθησή του.

Τι σημαίνει αυτό; Πηγές της Λεωφόρου Μεσογεί-
ων επισημαίνουν πως η Γραμματεία Εθνικής Ασφά-
λειας, που θα λειτουργεί υπό τον σημερινό Σύμβου-
λο Εθνικής Ασφάλειας Θάνο Ντόκο, θα έχει μια θε-
σμική-ευέλικτη δομή υπό την προσωπική εποπτεία
του Κυριάκου Μητσοτάκη.

Αναμένεται να έχει υπό την ευθύνη της τον τομέα
των υβριδικών απειλών, τη στρατηγική εθνικής
ασφάλειας της χώρας και ζητήματα αντιμετώπισης
τρομοκρατίας και κυβερνοεπιθέσεων, με τον επικε-
φαλής της να συμμετέχει και στο ΚΥΣΕΑ.

Η δημιουργία της Γραμματείας Εθνικής Ασφάλει-
ας λοιπόν «δίπλα» στο υπουργείο Εθνικής Άμυνας
και υπό το βλέμμα του πρωθυπουργού επιβεβαι-
ώνει τη διάθεση και βούληση του Μεγάρου Μαξίμου
για πιο στενή παρακολούθηση των ζητημάτων εθνι-
κής ασφάλειας, για εποπτεία των εξοπλιστικών και
καθοδήγηση της προσπάθειας αναγέννησης της
αμυντικής βιομηχανίας.

Ανακάλεσε ο πολλά
βαρύς Πάνος Καμμένος
Τέλος στη δικαστική διαμάχη Καμμένου -
Κοτζιά. Ο «κόκκινος» Πάνος είπε ότι
έπεσε θύμα παραπληροφόρησης… Με
δήλωσή του ενώπιον του Μονομελούς
Πλημμελειοδικείου ο Πάνος Καμμένος
ανακάλεσε δηλώσεις που είχε κάνει για
τον άλλοτε υπουργό
Εξωτερικών Νίκο Κο-
τζιά, τελειώνοντας
έτσι τη δικαστική του
διαμάχη μαζί του. Τα
δύο πρώην μέλη της
κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ
έφτασαν σε εξωδικα-
στική διευθέτηση,
σύμφωνα με την
οποία ο πρώην υπουργός Άμυνας δήλω-
σε ενώπιον του δικαστηρίου πως «οι επί-
μαχες δηλώσεις μου στα ΜΜΕ, αλλά και
ενώπιον της Βουλής των Ελλήνων, αφε-
νός δεν αφορούσαν προσωπικά τον κ.
Κοτζιά αλλά άλλους παράγοντες, αφετέ-
ρου αποτελούσαν προϊόν παραπληροφό-
ρησης». Ξέρει από κυβιστήσεις ο Πά-
νος… Πρώτη φορά το… ξανακάνει.

Η ευαίσθητη πλευρά
του Παπασταύρου 
Ο Σταύρος Παπασταύρου, με αφορμή την Παγ-
κόσμια Ημέρα Αυτισμού, έστειλε μήνυμα ου-
σίας αλλά και... πολιτικής ευαισθησίας. Μίλη-
σε για ενσυναίσθηση, ένταξη και αξιοπρέπεια,
δίνοντας το στίγμα ενός πολιτικού που δεν πε-
ριορίζεται στα οικονομικά briefings. Στο παρα-
σκήνιο λέγεται ότι εργάζεται σιωπηρά για πιο
στοχευμένες πολιτικές στήριξης, ενώ δεν λεί-
πουν και εκείνοι που βλέπουν στη στάση του
μια συνειδητή προσπάθεια διεύρυνσης του
προφίλ του. Άλλωστε, οι «ήσυχοι» τεχνοκρά-
τες με κοινωνική φλέβα αποκτούν ολοένα και
περισσότερο ακροατήριο. Το αν θα κάνει τη
διαφορά και στην πράξη, μένει να το δούμε -
αλλά η πρόθεση μετρά.

Γιατί παραπέμφθηκε 
στην Επιτροπή Δεοντολογίας 
η Κατερίνα;
Τελικά η Μπατζελή για ποιο λόγο
παραπέμφθηκε στην Επιτροπή Δε-
οντολογίας του ΠΑΣΟΚ; Επειδή αμ-
φισβήτησε την πολιτική του προ-
έδρου Νίκου, επειδή είναι κοντά
στον Δούκα ή επειδή όδευε στο να
είναι υποψήφια σε λημέρια όπου
προσπαθεί να κερδίσει πολύ στενός
συνεργάτης του προέδρου Νίκου;
Ή μήπως και για τα τρία μαζί;
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Θετική η αξιολόγηση
για τον Αγγελούδη!
Πήρε το μάτι μου μια δημοσκόπηση της εται-
ρείας Interview για την πόλη της Θεσσαλονί-
κης. Επειδή λοιπόν κάθε πικραμένος λέει τα
δικά του, σας παραθέτω μερικά από τα χρήσιμα
συμπεράσματα της έρευνας. Συγκεκριμένα, το
70% θεωρεί ότι το μετρό βελτίωσε την ποιότητα
ζωής, με το 53,2% να σημειώνει ότι το χρησιμο-
ποιεί όσο πιο συχνά μπορεί. Επίσης, το 51,5%
είναι ικανοποιημένο με την καθαριότητα, ενώ
υπάρχουν παράπονα για τις θέσεις στάθμευσης
σε ποσοστό 58%. Και, τέλος, η εικόνα που έχουν
οι δημότες για τον δήμαρχο Στέλιο Αγγελούδη
είναι θετική σε ποσοστό 57,9%.

Οι κυλιόμενες εκνευρίζουν
τον Νίκο Ανδρουλάκη 
Μαύρα τα έχουν βάψει, όπως μαθαίνω, στη
Χαριλάου Τρικούπη. Δεν είναι μόνο το κλίμα
στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ που είναι χάλια,
αλλά εις γνώσιν των ανθρώπων του Νίκου
Ανδρουλάκη έχουν φτάσει τα αποτελέσματα
δημοσκοπήσεων και κυλιόμενων ερευνών
που δείχνουν ότι η Πλεύση Ελευθερίας της
Ζωής Κωνσταντοπούλου όχι μόνο έχει αντο-
χή στον χρόνο, αλλά δεν δείχνει να κινδυ-
νεύει με «ξεφούσκωμα» από κανέναν. Που
σημαίνει ότι η μεν Ζωή τη θέση της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης την έχει μάλλον στο...
τσεπάκι, ο δε Ανδρουλάκης έχει τα δύσκολα
μπροστά του. 
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Αχτσιόγλου «καρφώνει» Τσίπρα: «Η Αριστερά δεν χρειάζεται μεσσίες»

Η Ματίνα πετάει 
την μπάλα στην εξέδρα...

Σας έγραφα χθες ότι η ηττημένη της ΕΙΝΑΠ Μα-
τίνα Παγώνη επιθυμεί διακαώς να κατέβει στις
εθνικές εκλογές υποψήφια. Επιμένει όμως να χρε-
ώνει τη συνδικαλιστική της ήττα σε στελέχη της ση-
μερινής κυβέρνησης. Κυρία Παγώνη μου, όλη μέρα
είστε στα κανάλια από το πρωί μέχρι το βράδυ εδώ
και τέσσερα χρόνια (κυρίως λόγω Covid) και χάσα-
τε από το ΚΚΕ, οι υφυπουργοί της ΝΔ σάς φταίνε;
Έλεος κάπου... Και αφού τόσο κακό σάς έκανε η
ΝΔ, γιατί δεν κατεβαίνετε με το ΚΚΕ να σαρώσετε
στις εθνικές εκλογές; 

Ο Νίκος ο λωτοφάγος 
Ο πρόεδρος Ανδρουλάκης θυμήθηκε

να εξάρει την κυβέρνηση Σημίτη
για ζητήματα της ευρωπαϊκής
αλληλεγγύης σε πιθανή επίθε-
ση εναντίον μέλους της ΕΕ. Ξέ-
χασε βέβαια το όργιο με τις
χρυσές πασοκικές μίζες των
εξοπλισμών που έριξαν στα βράχια
την εθνική οικονομία. Κοντή μνήμη...

Ποιος συντονίζει 
τους «αντάρτες»;

Μαθαίνω -αλλά παράλληλα δυσκολεύομαι να το
πιστέψω στο 100%- ότι έμπειρος βουλευτής και
υπουργός επί σειρά ετών και σε διάφορα και διαφο-
ρετικά εντελώς μεταξύ τους υπουργεία έχει αναλάβει
να συντονίζει τους «αντάρτες» βουλευτές της ΝΔ στο
Κοινοβούλιο. Μάλιστα, μου λένε κάποιοι από το κόμ-
μα ότι οδηγήθηκε εκεί και εκείνος από την πίκρα του
λόγω ανασχηματισμού. Παράλληλα βέβαια μου είπαν
πως με τον συντονισμό του σταμάτησε κάποιους βου-
λευτές από το να κάνουν ισχυρό «αντάρτικο» στην
επερχόμενη συνεδρίαση της ΚΟ της ΝΔ απέναντι
στην εκλογή Βεσυρόπουλου. 

Να σας πω την αλήθεια, δεν περί-
μενα ότι ένα εκ των πολιτικών τέ-
κνων του Αλέξη Τσίπρα θα ήταν τό-
σο σκληρό με τον «πατερούλη». Μι-
λάω για την Έφη Αχτσιόγλου, η
οποία σε ερώτηση για το αν μπορεί
ο Τσίπρας να ηγηθεί κόμματος
απάντησε τα εξής: «Θεωρώ ωστόσο
ότι ως πρώην αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ
και νυν βουλευτής του θα έπρεπε
να έχει εμπλακεί σε μια συζήτηση

ανάλυσης ευθυνών αλλά και αυτο-
κριτικής για την κατάσταση απο-
σύνθεσης στην οποία βρέθηκε το
κόμμα του οποίου ηγήθηκε για 15
χρόνια. Πάντως, η Αριστερά δεν
έχει ανάγκη από μεσσίες, ούτε εί-
ναι αυτό που απαιτεί η ελληνική
κοινωνία σήμερα και, σε κάθε πε-
ρίπτωση, δεν πιστεύω ότι και ο
Αλέξης Τσίπρας θέλει να αντιμετω-
πίζεται ως τέτοιος». 

Ο υπουργός Οικονομικών Κυριάκος Πιερρακάκης συνεχίζει ακά-

θεκτος να μετατρέπει το ελληνικό Δημόσιο σε κάτι που θυμίζει…

21ο αιώνα. Με την ενοποίηση των ρυθμίσεων οφειλών σε μια ψη-

φιακή πλατφόρμα, βάζει τέλος στο χαρτοβασίλειο και την ταλαιπω-

ρία των πολιτών. Πλέον οι φορολογούμενοι θα ξέρουν τι χρωστάνε,

πού και πώς μπορούν να ρυθμίσουν το χρέος - χωρίς περιπλάνηση

σε εφορίες και τηλεφωνικά κέντρα. Σαν να λέμε: τεχνολογία με ου-

σία. Στο παρασκήνιο δεν λείπουν οι ψίθυροι ότι ο Πιερρακάκης

«γράφει προφίλ» για κάτι παραπάνω. Ίσως γιατί τελικά η ψηφιακή

πολιτική φέρνει και πραγματικά χειροπιαστά αποτελέσματα.

Σε ρυθμούς 21ου αιώνα το Δημόσιο 

Βαρύς και άκεφος ο Άδωνις

Β
αρύς και δύσθυμος
πηγαίνει στο γρα-
φείο του ο υπουρ-

γός Υγείας Άδωνις Γεωρ-
γιάδης τις τελευταίες μέ-
ρες. Όλοι οι συνεργάτες του
επιβεβαιώνουν ότι ο
υπουργός είναι δυσαρεστη-
μένος με όσα συνέβησαν με
το μισθολογικό ζήτημα των
σωμάτων ασφαλείας και
κυρίως με το άδειασμα που
υπέστη όταν ο πρωθυπουρ-
γός ανέβαλε την επίσκεψή
του στο υπουργείο Υγείας
τη Δευτέρα που μας πέρα-
σε. Κάποιοι μαθαίνω ότι
προσπαθούν να συμβάλουν
ώστε να λήξει το θέμα που
προκλήθηκε και να μην
υπάρξει συνέχεια. Δεν θα
στοιχημάτιζα επ’ αυτού,
διότι υπάρχουν και διάφο-
ροι «καλοθελητές» που επι-
διώκουν το ακριβώς αντίθετο. Πάντως, για να λέμε όλη την αλή-
θεια, που κάποιοι κρύβουν τεχνηέντως, ο Άδωνις στα δύσκολα
πάντα έβαζε πλάτη στον Κυριάκο Μητσοτάκη. Είτε πριν γίνει

πρωθυπουργός, ως αρχηγός της αντιπολίτευσης, είτε ως πρό-
εδρος της κυβέρνησης. Υπερασπίστηκε με σθένος όλες τις επι-
λογές της ΝΔ, πολλές φορές μόνος του εναντίον όλων! 
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Αντί να μιλήσει για τα
εξοπλιστικά μπας

και μάθουμε επιτέλους
ποιο είναι το πρόγραμμα
του κόμματός της, η Ζωή
Κωνσταντοπούλου από 
το βήμα της Βουλής
έβαλε πάλι την «κασέτα»
για τα Τέμπη και τις
γυναικοκτονίες. Βλέπετε,
δεν έχει να «πουλήσει»
και κάτι άλλο… Με τα
Τέμπη κάνει καριέρα.

Η «κασέτα»
της Ζωής
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Κ ατά τη διάρκεια της ομιλίας του στη Βουλή, χθες, για τα εξοπλιστικά, ο

Κυριάκος Μητσοτάκης θυμήθηκε τον μακαρίτη τον Τόμας Τζέφερσον

και τη ρήση του «το τίμημα της ελευθερίας είναι η διαρκής επαγρύ-

πνηση». Ο Τζέφερσον ήταν ο μόλις τρίτος πρόεδρος των ΗΠΑ και μας άφησε χρό-

νους πριν από δύο αιώνες. Είχε γεννηθεί 40 χρόνια πριν υπάρξουν καν Ηνωμένες

Πολιτείες και έζησε σε μια εποχή που τα είχαν πολύ εύκολα τα ρητά οι ηγέτες, την

εποχή των ηρωισμών και των μεγά-

λων επαναστάσεων. 

Σήμερα οι εποχές δεν είναι για

πολλά ρητά, ούτε και για πολλούς

ηρωισμούς. Είναι η εποχή του «σκά-

σε και πλήρωνε», διότι εάν δεν πλη-

ρώσεις θα μείνεις στην απέξω και να

δούμε μετά ποιος θα σε σώσει άμα γί-

νει το κακό. Δεν ξέρω πόσο πιθανό

είναι να γίνει το κακό, δεν είναι και

εντελώς απίθανο, όμως. Κι επειδή

δεν ζούμε στον ειρηνικό παράδεισο

όπου όλοι αγαπάμε όλους, καλό γενι-

κά είναι να έχεις τον νου σου.

Η προστιθέμενη 
αξία και πώς
να την αποκτήσεις

Εμείς θα έχουμε τον νου μας σε

ύψος έως 25 δισεκατομμυρίων ευ-

ρώ, τα οποία ακούγονται κολοσσι-

αία χρήματα, από την άλλη όμως τι

είναι 25 ψωροδισεκατομμύρια

μπροστά στα 369 που ήδη χρωστά-

με; Άσε που δεν θα μετράνε στο

χρέος αυτά, δηλαδή θα τα χρωστάμε, αλλά θα είναι σαν να μην τα χρω-

στάμε, κάτι σαν τη γάτα του Σρέντιγκερ, φανταστείτε, που ταυτόχρονα ζει

αλλά είναι και πεθαμένη. 

Τέλος πάντων, θα τα δώσουμε, τι να κάνουμε…

Το ενδιαφέρον είναι αλλού, όμως. «Η αλήθεια είναι ότι στο παρελθόν η

χώρα μας έχει δαπανήσει δεκάδες δισεκατομμύρια σε πανάκριβα οπλικά

συστήματα, χωρίς να μπορέσει ουσιαστικά να “χτίσει” και να εισπράξει από

αυτές τις προμήθειες το αντισταθμιστικό όφελος για να μπορέσει να “χτί-

σει” μια εύρωστη, μια δυναμική εγχώρια αμυντική βιομηχανία. Θα έλεγα το αντί-

θετο μάλιστα, επειδή τα αντισταθμιστικά είναι ταυτισμένα στη συνείδηση της κοι-

νής γνώμης με άλλου είδους παροχές -αποτελούν από τη φύση τους και έναν

απαρχαιωμένο όρο- σήμερα πρέπει να μιλάμε για ελληνική προστιθέμενη αξία.

Για τη συμμετοχή, δηλαδή, της ελληνικής αμυντικής βιομηχανίας σε όλα τα προ-

γράμματα τα οποία το υπουργείο Εθνικής Άμυνας θα δρομολογήσει τα επόμενα

χρόνια», είπε ο κύριος Μητσοτάκης.

Επειδή το είπε με πολλά λόγια, για να δω αν το κατάλαβα καλά εγώ, με λίγα:

Έχουμε (όλες οι κυβερνήσεις) ξοδέψει ένα σκασμό λεφτά, είπε, κι αντί να ανα-

πτύξουμε εδώ τα εργοστάσια να παράγουν σφαίρες, ξερωγώ, ή drones, ή ό,τι είναι

αυτό με το οποίο πολεμάνε τώρα οι άνθρωποι, τα δίναμε από δω κι από κει και ψω-

νίζαμε φρεγάτες. Τώρα, όμως, θα χτίσουμε στιβαρή αμυντική βιομηχανία και θα

παίρνουμε πίσω το 30% (η προστιθέμενη αξία είναι αυτό). 

Δεν είναι καθόλου κακό ως ιδέα, αν και για να είμαι ειλικρινής η βιομηχανία του

πολέμου δεν είναι ο αγαπημένος μου τρόπος ανάπτυξης, ούτε σε ανθρωπιστικό,

ούτε σε οικονομικό, ούτε σε κανένα επίπεδο. Νομίζω κανενός, όμως εδώ που εί-

ναι τα πράγματα δεν υπάρχουν πολ-

λές επιλογές. 

«Να πει “δεν τα δίνω, θα τα κάνω

νοσοκομεία”», μου έλεγε κάποιος, το

οποίο είναι εξαιρετική ιδέα, πλην

όμως ανεφάρμοστη αυτήν τη στιγμή,

εάν θέλουμε να παραμείνουμε στην

ΕΕ, στο ΝΑΤΟ και στον πλανήτη γενι-

κότερα. 

Και κάποια ερωτήματα
Για την αμυντική βιομηχανία, λέ-

γαμε, όμως. Θα πληρώνεις που θα

πληρώνεις φρεγάτες μέχρι να σβή-

σει ο ήλιος, να μην πάρεις και τίποτε

πίσω; Να πάρεις. Μέχρι και ο κύριος

Φάμελλος συμφώνησε, ποιος να το

φανταζόταν ότι κυβέρνηση και αντι-

πολίτευση θα συνέκλιναν με αφορμή

ένα τέτοιο θέμα… 

Πού βρισκόμαστε, λοιπόν; 

Πίτα υπάρχει και είναι και τερά-

στια: Οκτακόσια (800) δισεκατομμύ-

ρια θέλει να ξοδέψει η ΕΕ για το

RearmEurope, τα οποία μπορείτε να

φανταστείτε -όπως κι εγώ- ότι στην πορεία θα γίνουν πολύ περισσότερα. 

Προτάσεις, επίσης, υπάρχουν, όπως και περίπου 50 εγχώριες εταιρείες

που δραστηριοποιούνται με τον έναν ή τον άλλον τρόπο στον τομέα της

άμυνας. Η ίδια η κατασκευάστρια εταιρεία των Μπελαρά, Naval Group,

πρότεινε, για παράδειγμα, να συναρμολογούνται οι φρεγάτες της που αγο-

ράζουμε, όπως και άλλα της προϊόντα, στην Ελλάδα, γεγονός που θα ανα-

βίωνε, αν μη τι άλλο, κάνα δυο ελληνικά ναυπηγεία. Δεν θα το κάνει από την

καλή της την καρδιά, βέβαια, θα το κάνει για να ψωνίσουμε κι άλλες φρε-

γάτες, αλλά χαλάλι. 

Υπάρχουν και κάποια ερωτήματα, όμως. 

Όπως, για παράδειγμα, πόσο έτοιμοι είμαστε, ως κράτος, να διαχειριστούμε τέ-

τοιας κλίμακας «αναβίωση» μιας ολόκληρης βιομηχανίας, η οποία σκουριάζει

από την εποχή προ μνημονίων, αν όχι και παλιότερα; Γιατί δεν το κάναμε νωρίτερα;

Θα διασφαλιστεί η αναγκαία (πιο πολύ κι από άλλες περιπτώσεις) διαφάνεια στις

συναλλαγές που αφορούν ακόμη και μια μικρούλα σφαίρα, ώστε να μη γίνουν πα-

νηγύρια; Έχει συμβεί πολλάκις στο παρελθόν, δεν θα είναι πρωτότυπο. 

Τα λέω όλα αυτά διότι από καλές ιδέες δεν ξεμείναμε ποτέ ως χώρα. 

Στην υλοποίηση σκοντάφταμε πάντα. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ελληνική Αμυντική
Βιομηχανία, 

μια πολύ ωραία ιδέα
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του ειδικού συνεργάτη

Ο
«νέος λογαριασμός» έφτασε
στον ΟΠΕΚΕΠΕ και ανέρχεται
στα 160 εκατ. ευρώ, κάποιοι λένε

πολύ παραπάνω. Ένα πρόστιμο
που οφείλεται εξ ολοκλήρου στη
δράση του Ομίλου Neuropublic
αλλά και του δικού τους ανθρώ-
που, ο οποίος βρισκόταν μέχρι
πρόσφατα στο τιμόνι του ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ και του έδειξε την έξοδο ο Κώ-
στας Τσιάρας, του Κυριάκου
Μπαμπασίδη.

Τι ακριβώς όμως έχει συμβεί;
Την περασμένη χρονιά, πολύ νω-
ρίς άνοιξαν οι αιτήσεις ΟΣΔΕ μέσω
του gov, προκειμένου οι αγρότες
να πάρουν τις επιδοτήσεις. Όμως
πολύ γρήγορα ο Κυριάκος Μπαμ-
πασίδης «κατέβασε» τις αιτήσεις
και έτσι κανένας δεν μπορούσε να
υποβάλει για την παροχή επιδοτήσεων. 

Μετά το «κατέβασμα» των αιτήσεων

χρειάστηκε οι αγρότες να περιμένουν

να φτάσει Ιούλιος, ώστε να μπορούν να

κάνουν αιτήσεις. Όμως αυτές οι αιτή-

σεις δεν έγιναν μέσω του Gov.gr αλλά

μέσα από το σύστημα της Neuropublic

και της ΓΑΙΑ Επιχειρείν των επί χρόνια

εθνικών προμηθευτών των αγροτικών

επιδοτήσεων. 

Ποιοι ελέγχουν τις εταιρείες 
Πρόκειται για δύο εταιρείες που ελέγ-

χονται από τον Τάσο Γαργαλάκο και την
κόρη του Ρόζα Γαργαλάκου (όταν έχεις
αριστερές ιδέες και δεξιά τσέπη βάζεις
όνομα Ρόζα στην κόρη σου αλλά η τσέπη
παραμένει στα πολύ δεξιά), των οποίων
η χάρη έφτασε μέχρι και την Τράπεζα
Πειραιώς, όπου είχαν την αμέριστη βοή-
θεια του Χριστόδουλου Αντωνιάδη. Ο τε-
λευταίος πραγματικά αποτελεί μια περί-
πτωση-θαύμα, αφού επί χρόνια ήταν έμ-
πιστος του Μιχάλη Σάλλα, αλλά ξαφνικά
βρέθηκε να είναι ο άνθρωπος της νέας
διοίκησης που υποσχόταν κυριαρχία
στον αγροτικό τομέα. Οι εταιρείες του
Τάσου Γαργαλάκου έκαναν το θαύμα

τους και έχουν ως μέτοχο τη Μαριάννα
Λάτση, η οποία έβαλε χρήματα για να
ελαφρυνθεί η Τράπεζα Πειραιώς, η
οποία είχε υπερβολική δανειακή έκθε-
ση προς τον Όμιλο Neuropublic ή Γαρ-
γαλάκου, ενώ ταυτόχρονα είχε και αξιό-
λογη μετοχική παρουσία ποντάροντας
στον έλεγχο του αγροτικού τομέα και
των αγροτικών επιδοτήσεων μέσω των
πληρωμών του ΟΠΕΚΕΠΕ.

Γιατί έπεσε το πρόστιμο 
Για να επανέλθουμε όμως στο… επί-

δικο του νέου προστίμου από την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή, το κατέβασμα της αίτη-
σης του gov και το ανέβασμα της αίτη-
σης Γαργαλάκου με χειρισμούς Μπαμ-
πασίδη (προφανώς όλα αυτά θα έγιναν

με το αζημίωτο και επειδή κατά τον
πρώην πρόεδρο του ΟΠΕΚΕΠΕ η καλύ-
τερη αίτηση είναι αυτή του Γαργαλάκου
ή μήπως όχι;) έγιναν τον Ιούλιο με πολύ
μεγάλη καθυστέρηση, με αποτέλεσμα
την καθυστέρηση όλων των πληρωμών
και τα στοιχεία που συλλέχθηκαν για να
πληρωθεί η προκαταβολή τον Οκτώβριο
να μην είναι αξιόπιστα.

«Μαϊμού» αγρότες 
Έτσι ήλθε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και

έριξε νέο πρόστιμο. Αυτό όμως είναι το
λιγότερο, καθώς όλα αυτά που έχουν γίνει
ελέγχονται από την Ευρωπαϊκή Εισαγγε-
λία, η οποία ξεσκονίζει συμβάσεις αλλά
και επιδοτήσεις. Και στις επιδοτήσεις η
παρανομία πηγαίνει σύννεφο, με τους

«μαϊμού» αγρότες να κάνουν πάρτι και να
λυμαίνονται κοινοτικό χρήματα πατώντας
πάνω στα πληροφοριακά συστήματα της
Neuropublic και της ΓΑΙΑ Επιχειρείν.

Να παρέμβει ο εισαγγελέας 
Βέβαια κάποιοι θεωρούν ότι η οικογέ-

νεια Γαργαλάκου είναι… αήττητη. Και ο
εκ Λαρίσης ορμώμενος κ. Ντογκούλης,
ιδιοκτήτης ΚΥΔ και όχι μόνο, καθώς
υποτίθεται εκπροσωπεί τα ιδιωτικά και
μη συνεταιριστικά Κέντρα Υποδοχής
Δηλώσεων, είχε γράψει σε επίσημη
ανακοίνωση το αμίμητο «το ΟΣΔΕ (σ.σ.:
οι αιτήσεις των αγροτών) είναι ένα άθλη-
μα που παίζεται από πολλούς παίκτες
και στο τέλος κερδίζει πάντα ο Γαργαλά-
κος. Gary Lineker». Και μπορεί αυτό να
συνέβαινε επί χρόνια, αλλά ίσως τα
πράγματα έχουν αλλάξει και αντί για τον
Γαργαλάκο στην έκφραση περί… Line-
ker θα πρέπει να μπουν οι εισαγγελείς
και τα δικαστήρια.

ΘΕΜΑ

Νέο πρόστιμο 160 εκατ. ευρώ εξαιτίας του Ομίλου 
Neuropublic της οικογένειας Γαργαλάκου

Νέα βαριά καμπάνα στον ΟΠΕΚΕΠΕ 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
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Ρ
αντεβού τον Σεπτέμβριο δίνει ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης για την εξειδίκευση του νέ-

ου πακέτου μέτρων που δρομολογεί η κυ-
βέρνηση για τη στήριξη των πολιτών, με

έμφαση στη μεσαία τάξη
αλλά και τους εισοδηματι-
κά πιο αδύναμους.

Από όσα είπε χθες στη
Βουλή κατά την παρουσία-
ση του κολοσσιαίου αμυν-
τικού προγράμματος
ύψους 28 δισ. ευρώ σε 12
χρόνια, ο πρωθυπουργός

έχει εκπονήσει μια εμπροσθοβαρή πολιτι-
κή, η οποία έχει κατάληξη τη Διεθνή Έκ-
θεση της Θεσσαλονίκης. Μέχρι τότε και
αφού έχουν επιβεβαιωθεί και εξαντληθεί
όλα τα δημοσιονομικά περιθώρια της οι-
κονομίας, ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα
εξειδικεύσει τις νέες παροχές.

Με την ευκαιρία της χθεσινής του ομι-
λίας, ο πρωθυπουργός θέλησε να βάλει
τέλος στη ζωηρή συζήτηση που ξεκίνησε
στο εσωτερικό της κυβερνητικής παράτα-
ξης για τα μισθολόγια των ενστόλων, με
αφορμή την προαναγγελία αυξήσεων στα
στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων από τον
υπουργό Εθνικής Άμυνας Νίκο Δένδια.
Ουσιαστικά πάντως επιβεβαίωσε ότι θα
υπάρξει επέκταση των αυξήσεων για
όλους τους ενστόλους, αν και έστειλε αυ-
στηρό μήνυμα ότι η κυβέρνηση θα παρα-
μείνει σταθερή στην οικονομική της πολι-
τική και δεν θα διολισθήσει σε λαϊκιστι-
κούς βερμπαλισμούς.

Με ιδιαίτερη σημασία
Πάντως, μέσα στο δύσκολο πολιτικό πε-

ριβάλλον που δημιουργεί το τοπίο της κι-
νούμενης άμμου που καταγράφουν οι δη-
μοσκοπήσεις, η παρουσία του πρωθυ-
πουργού στη φετινή ΔΕΘ αποκτά ιδιαίτερη
σημασία, καθώς θεωρείται το σημείο-
καμπή για την ανάκαμψη ή μη της κυβερ-
νητικής παράταξης.

Ενδεικτικό όσων συζητούνται στο εσω-
τερικό της κυβέρνησης είναι ότι εκτός από
το νέο μισθολόγιο στους ενστόλους, προ
ημερών η υπουργός Εργασίας Νίκη Κερα-
μέως άφησε για πρώτη φορά ανοικτό το
ενδεχόμενο να θεσμοθετηθεί 13η σύνταξη
από το 2026. «Όσα περισσότερα εισπράτ-
τει το κράτος, τόσο περισσότερα μπορεί να
δίνει πίσω στην κοινωνία, άρα είναι αυτή η
προσπάθεια που γίνεται και θα συνεχίσει
να γίνεται. Όσο καλύτερα πηγαίνουν τα
φορολογικά έσοδα, τόσο αυτό μας δημι-
ουργεί δημοσιονομικό χώρο για να επι-
στρέψουμε πίσω στην κοινωνία», είπε η
κυρία Κεραμέως, επιβεβαιώνοντας ου-
σιαστικά ότι το θέμα αυτό είναι ανοικτό.

Σύμφωνα με πληροφορίες εξάλλου η
κυβέρνηση φέρεται να εξετάζει τα δημο-
σιονομικά περιθώρια προκειμένου να
ικανοποιήσει το αίτημα για 13ο μισθό στο
Δημόσιο, τουλάχιστον για μία εφάπαξ κα-
ταβολή στα τέλη του 2025.

Επιπρόσθετα, το υπουργείο Οικονομι-
κών σε απόλυτη συνεργασία με το Μέγαρο
Μαξίμου φέρεται να δρομολογεί νέα μεί-
ωση φορολογικών και ασφαλιστικών ει-
σφορών, η οποία, όπως εκτιμάται, θα φέ-
ρει απτό αποτέλεσμα στα οικονομικά των
νοικοκυριών.

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι ελαφρύν-
σεις θα συνδέονται άμεσα με τα επιπλέον
έσοδα που θα προκύψουν από τη μάχη
κατά της φοροδιαφυγής, με το ποσό που
εκτιμάται να φτάσει περίπου το 1,5 δισ. ευ-
ρώ. Ο σχεδιασμός για τις φορολογικές πα-
ρεμβάσεις αναμένεται να ολοκληρωθεί το

καλοκαίρι, οπότε θα υπάρχει πιο σαφής
εικόνα για τα μόνιμα και πρόσθετα έσοδα
από την ενίσχυση της καταπολέμησης της
φοροδιαφυγής. Με βάση τα δεδομένα αυ-
τά, το πακέτο των ελαφρύνσεων θα περι-
λαμβάνει μια σειρά μέτρων, όπως αλλαγές
στην κλίμακα φορολογίας εισοδήματος,
μείωση των τεκμηρίων διαβίωσης, νέα
μείωση των ασφαλιστικών εισφορών, κα-
θώς και ελαφρύνσεις στους φόρους ακι-
νήτων.

«Μια διαφορετική φιλοσοφία»
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης διευκρίνισε

ότι ο υπουργός Εθνικής Άμυνας παρου-
σίασε όχι το νέο μισθολόγιο «αλλά μια
διαφορετική φιλοσοφία για να διαχωρί-
σουμε το βαθμολόγιο με το μισθολόγιο και
να εξαρτάται η αμοιβή από τις υπηρεσίες
προς την πατρίδα αλλά και να γίνει το μι-

σθολόγιο πρόσκληση προς νέους να ορα-
ματιστούν καριέρα στις Ένοπλες Δυνά-
μεις».

Όπως είπε ο πρωθυπουργός, οι σχετι-
κές ανακοινώσεις έγιναν τώρα και όχι στη
ΔΕΘ για να προλάβει η κυβέρνηση τη συμ-
πλήρωση των μηχανογραφικών από τους
μαθητές της Γ’ Λυκείου.

Αφού υπενθύμισε ότι «οι αυξήσεις θα
γίνουν σε δύο φάσεις: από 1ης Απριλίου τα
30 ευρώ, τα 100 ευρώ που αφορούν όλους
τους ενστόλους από 1ης Ιουλίου και οι
συμφωνημένες αυξήσεις από το 2026 για
τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων που
ήδη έχουν ανακοινωθεί», ο πρωθυπουρ-
γός αναφέρθηκε στη συζήτηση που έγινε
για αυξήσεις και στα υπόλοιπα σώματα
ασφαλείας.

«Όσοι εξέφρασαν δικαιολογημένο προ-
βληματισμό για τα υπόλοιπα σώματα
ασφαλείας πέραν των αυξήσεων που ήδη
έχουν ανακοινωθεί, θέλω να πω ότι η κυ-
βέρνησή μας έχει αποδείξει τη διαχρονι-
κή στήριξη σε όλη την κοινωνία και όχι μό-
νο στους ενστόλους - κάτι που θα επιβε-
βαιωθεί από τις ανακοινώσεις στην προ-
σεχή ΔΕΘ», σημείωσε ο κ. Μητσοτάκης
ανοίγοντας ορθάνοικτο παράθυρο για
επέκταση των αυξήσεων σε όλα τα Σώμα-
τα Ασφαλείας.

Ταυτοχρόνως όμως έστειλε αυστηρό
μήνυμα τόσο προς τους υπουργούς όσο
και στους «γαλάζιους» βουλευτές, λέγον-
τας ότι «είναι βέβαιο ότι θα παραμείνουμε
υπεύθυνοι και δεν θα υποταχθεί η κυβέρ-
νηση σε καταστροφικό σπιράλ παροχολο-
γίας. Η δημοσιονομική υπευθυνότητα δεν
θα τεθεί σε αμφισβήτηση. Θα το κάνουμε
τη σωστή ώρα και με την υπευθυνότητα
που πάντα μας διακρίνει», τόνισε ο κ. Μη-
τσοτάκης. 

Ρελάνς Μητσοτάκη
με νέο πακέτο

μέτρων στη ΔΕΘ

Προανήγγειλε παροχές για στήριξη του εισοδήματος 
των πολιτών και επέκταση των αυξήσεων σε όλα 

τα Σώματα Ασφαλείας, βάζοντας τέλος 
στο «γαλάζιο» αντάρτικο για τα μισθολόγια των ενστόλων

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Προτεραιότητά μας να επαναφέρουμε 
στην Ελλάδα τα άξια νιάτα μας, που 

ξενιτεύτηκαν την περίοδο της κρίσης»

«

Μ
εγάλη προτεραιότητα του ΥΠΕΞ είναι η ενίσχυση
των δεσμών με τις κοινότητες των Ελλήνων της
διασποράς, εκεί όπου χτυπά η καρδιά μιας άλ-

λης Ελλάδας· έχουμε ιερό καθήκον να βρισκόμαστε κοντά
στους ομογενείς μας και να τους στηρίζουμε, μας λέει ο
υφυπουργός Εξωτερικών Γιάννης Λοβέρδος. 

Ο Ντόναλντ Τραμπ μίλησε με θερμά λόγια για την ομο-
γένειά μας στη δεξίωση για τον εορτασμό της 25ης
Μαρτίου στον Λευκό Οίκο. Στο πλευρό του Αμερικα-
νού προέδρου υπάρχουν πολλοί Έλληνες. Είμαστε
στην εκκίνηση μιας σύσφιξης των διμερών μας σχέ-
σεων με τις ΗΠΑ;

Η Ελλάδα είναι αποφασισμένη να διαφυλάξει τη στρατηγι-
κή της σχέση με τις Ηνωμένες Πολιτείες, που χρονολογεί-
ται δεκαετίες τώρα και υπήρξε ιστορικά επωφελής και για
τις δύο χώρες. Οι ελληνοαμερικανικές σχέσεις έχουν βα-
θύ στρατηγικό χαρακτήρα. Η Ελλάδα παραμένει σταθερή

στη δέσμευσή της για εμβάθυνση της
στρατηγικής σχέσης της με τις ΗΠΑ. Και
δεν πρόκειται ποτέ να αποστεί από αυτή.
Αυτή η σχέση είναι αποτέλεσμα των βα-
θιά ριζωμένων κοινών συμφερόντων κα-
θώς και των κοινών αρχών που διέπουν

την εξωτερική μας πολιτική. Με τις ΗΠΑ
μάς συνδέουν οι ακατάλυτες για εμάς

τους Έλληνες αξίες της δημοκρατίας, του κράτους δι-
καίου, της προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, της
ελευθερίας. Συγχρόνως όμως η άριστη σχέση των δύο χω-
ρών πιστώνεται επίσης στη μεγάλη συμβολή της ομογένει-
ας, της ελληνοαμερικανικής κοινότητας, η οποία λειτουρ-
γεί ως σταθερή γέφυρα κατανόησης και φιλίας μεταξύ των
κρατών μας. Αυτό επιβεβαιώθηκε και στις 28/2, όταν ο
υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης συναντήθη-
κε με τον υπουργό Εξωτερικών των ΗΠΑ, Μάρκο Ρούμπιο.
Και συζήτησαν εκτενώς με ειλικρίνεια και αμοιβαία κατα-
νόηση. Και φυσικά, τα όσα είπε ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντό-
ναλντ Τραμπ με ενθουσιασμό υπέρ της Ελλάδας και προ-
σωπικά για τον πρωθυπουργό μας Κυριάκο Μητσοτάκη,
στην εκδήλωση που έγινε στον Λευκό Οίκο για την επέτειο
της Ελληνικής Επανάστασης του 1821, επιβεβαιώνουν του
λόγου το αληθές. Τις άριστες ελληνοαμερικανικές σχέσεις
που διαρκώς γίνονται καλύτερες μεταξύ των δύο χωρών.
Όσο και αν κάποιοι προσπαθούν εδώ στην Ελλάδα να υπο-
βαθμίσουν το επίπεδο αυτό, μετά την εκλογή Τραμπ, ηθε-
λημένα ή μη, πρέπει να γνωρίζουν ότι οι ελληνοαμερικανι-
κές σχέσεις δεν επηρεάζονται από το ποιος είναι ο πρό-
εδρος ή η κυβέρνηση των ΗΠΑ. Την Ελλάδα δεν την αφορά
αυτό. Οι εκλογές είναι αποκλειστική υπόθεση του κυρίαρ-
χου αμερικανικού λαού, όπως συμβαίνει σε κάθε δυτική
δημοκρατία. Οι ελληνοαμερικανικές σχέσεις δεν εξαρ-
τώνται από πρόσωπα αλλά από κοινές αξίες, κοινά συμφέ-
ροντα και κοινές στρατηγικές, που και οι δύο μας χώρες
συμμερίζονται διαχρονικά. Και φυσικά συνεχίζουν να
ισχύουν και με τη νέα αμερικανική διοίκηση.

Τώρα, σε ό,τι αφορά τις διακηρύξεις της νέας αμερι-
κανικής διοίκησης, οι οποίες φαίνεται να δημιουργούν
ένα νέο τοπίο στη διεθνή σκηνή, παρακολουθούμε με
ιδιαίτερη προσοχή τις εξελίξεις, όπως έχουμε χρέος. Ως
κράτος-μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης από το 1981 με
στρατηγικό ρόλο και ισότιμη και ουσιαστική συμμετοχή,
οφείλουμε να αναγνωρίσουμε ότι είναι αναγκαία η ανα-
βάθμιση του ρόλου και της δυναμικής της ΕΕ σε όλα τα
επίπεδα, έτσι ώστε να ανταποκριθεί με επιτυχία στις

στον Νίκο 
Χιδίρογλου

Οι ελληνοαμερικανικές σχέσεις
δεν επηρεάζονται από το ποιος

είναι ο πρόεδρος ή η κυβέρνηση
των ΗΠΑ. Δεν εξαρτώνται από

πρόσωπα, αλλά από κοινές
αξίες, κοινά συμφέροντα 
και κοινές στρατηγικές, 
που και οι δύο χώρες

συμμερίζονται διαχρονικά



προκλήσεις ενός δύσκολα προβλέψιμου διεθνούς περι-
βάλλοντος. Και σε ό,τι αφορά το ενδεχόμενο επιβολής
δασμών στα ευρωπαϊκά προϊόντα, αγαθά και υπηρεσίες
που εξάγονται στην αμερικανική αγορά από τη νέα αμερι-
κανική κυβέρνηση: παρακολουθούμε το σύνολο των εξε-
λίξεων και είμαστε προετοιμασμένοι για κάθε ενδεχόμε-
νο. Η Ελλάδα ήταν, είναι και θα παραμείνει στρατηγικός
εταίρος της ΕΕ και επίσης στρατηγικός σύμμαχος των
ΗΠΑ, όπως ισχύει εδώ και δεκαετίες. Και θα συνεχίσει να
σφυρηλατεί τις άριστες σχέσεις της, με γνώμονα το εθνι-
κό συμφέρον και τις πανανθρώπινες αξίες της δημοκρα-
τίας, του δικαίου και της ελευθερίας. 

Πώς θα μπορούσε να αξιοποιηθεί έτι περαιτέρω η ομο-
γένεια για την επίτευξη των εθνικών μας στόχων; Πώς
προχωρά το στρατηγικό σχέδιο για τον απόδημο Ελλη-
νισμό;

Αναλαμβάνοντας τα καθήκοντα που μου ανέθεσε ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης ως υφυπουργός Εξωτερι-
κών υπεύθυνος για τον απόδημο Ελληνισμό, ένιωσα από
την πρώτη στιγμή το μεγάλο βάρος και το σοβαρό καθήκον
που αναλαμβάνω για την προώθηση των ελληνικών συμφε-
ρόντων που η σημαντική αυτή θέση εμπεριέχει. Για εμάς
στην κυβέρνηση η ιδέα και οι αξίες του οικουμενικού Ελλη-
νισμού, που βρίσκεται παντού και διαπρέπει, αποτελούν
καθοριστικής σημασίας υπόθεση. Η συνεργασία του εθνι-
κού κέντρου με τις κοινότητες των Ελλήνων παντού στον
κόσμο είναι πρώτη προτεραιότητά μας. Και αυτή τη στιγμή
υπάρχουν Έλληνες από την Αυστραλία μέχρι τη Βόρεια
Αμερική, από το Μεξικό και την Αργεντινή μέχρι τη Νότια
Αφρική. Και φυσικά, ιδιαίτερα πολυπληθείς ελληνικές κοι-
νότητες σε όλη την Ευρώπη. Ιδίως αυτές οι κοινότητες διευ-
ρύνθηκαν ιδιαίτερα την τελευταία δεκαετία, εξαιτίας του
brain drain. Πρώτη προτεραιότητα του στρατηγικού σχεδια-
σμού του υπουργείου Εξωτερικών και της Γενικής Γραμμα-
τείας Αποδήμου Ελληνισμού, σε συνεργασία με το υπουρ-
γείο Εργασίας, είναι το brain gain. Να μπορέσουμε να επα-
ναφέρουμε στην Ελλάδα τα άξια νιάτα μας, που στην περίο-
δο της κρίσης υποχρεώθηκαν να ξενιτευτούν. 

Συγχρόνως, μεγάλη προτεραιότητά μας είναι η ενίσχυση
των δεσμών με τις κοινότητες των Ελλήνων της διασποράς.
Εκεί που χτυπά η καρδιά μιας άλλης Ελλάδας και όπου οι
ομογενείς μας έχουν ανάγκη τη μητέρα πατρίδα. Και εμείς
έχουμε ιερό καθήκον να βρισκόμαστε κοντά τους και να
τους στηρίζουμε, όπως και εκείνοι στηρίζουν, εμπεδώνουν
και διευρύνουν τις αξίες του οικουμενικού Ελληνισμού
στον πολιτισμό, στα ήθη, στα έθιμα, στις παραδόσεις και
διαπρέπουν στις επιχειρήσεις, στην επιστήμη, στα γράμμα-
τα, στην τεχνολογία, στην πολιτική. Αυτοί οι Έλληνες -που
μπορεί να ακουστεί κοινότοπο αλλά είναι πραγματικό- δια-
πνέονται από βαθύ πατριωτισμό και χαίρουν του μεγάλου
σεβασμού και της αγάπης της μητέρας πατρίδας που επέχει
χρέος να βρίσκεται διαρκώς κοντά τους και να αλληλοϋπο-
στηριζόμαστε στην κοινή μας προσπάθεια. Αυτό είναι το
όραμά μου για τον απόδημο Ελληνισμό που αποτυπώνεται
και στο στρατηγικό μας σχέδιο.

Οι ομοεθνείς μας στη Συρία κινδυνεύουν. Σε ποιες
ενέργειες προβαίνει η κυβέρνηση, προκειμένου να
προστατεύσει τους ελληνόφωνους που ζουν στη χώρα;

Πράγματι, αυτή τη στιγμή το ιστορικό Πατριαρχείο της Αν-
τιοχείας, που μαζί με το Οικουμενικό της Κωνσταντινουπό-
λεως, των Ιεροσολύμων και της Αλεξανδρείας, αποτελούν
τα τέσσερα πρεσβυγενή Πατριαρχεία που η Ελλάδα έχει ιε-

ρό καθήκον να στηρίξει, βρίσκεται σε πολύ δύσκολη θέση
λόγω των συνεχιζόμενων πολεμικών συγκρούσεων στη Συ-
ρία. Η κυβέρνηση των Αθηνών και το υπουργείο Εξωτερι-
κών βρίσκονται σε διαρκή επαφή με τον Πατριάρχη Αντιο-
χείας και τις εκκλησιαστικές αρχές του, βοηθούν με κάθε
τρόπο στην επιβίωσή του και στηρίζουν τις προσπάθειές
του για συνέχιση του ορθόδοξου ιεραποστολικού του έρ-
γου. Στόχος μας και η συνεχιζόμενη ενίσχυση με ιερείς του
Πατριαρχείου Αντιοχείας. 

Πότε θα ξεκινήσει η διαδικασία πρόσληψης των κληρι-
κών που θα στελεχώσουν τα ελληνορθόδοξα Πατριαρ-
χεία;

Πράγματι η ελληνική κυβέρνηση έχει λάβει μια γενναία και

ουσιαστική απόφαση για την ενίσχυση με 600 ιερείς των

τεσσάρων πρεσβυγενών Πατριαρχείων. Αυτή η απόφαση,

που βρίσκεται στο στάδιο της υλοποίησης, θα συμβάλει κα-

θοριστικά στη διατήρηση του θρησκευτικού, πνευματικού

και ιεραποστολικού έργου των Πατριαρχείων που για εμάς

τους Ορθοδόξους Έλληνες είναι όχι μόνο θρησκευτικής

αλλά και εθνικής σημασίας. 

Εκπροσωπήσατε την κυβέρνηση στους εορτασμούς για
την 25η Μαρτίου στη Χίο. Τι απασχολεί τους ακρίτες
μας και τι σας μετέφεραν στις συζητήσεις που είχατε
μαζί τους;  

Δεν σας κρύβω ότι όποτε επισκέπτομαι την ακριτική Ελλά-

δα, εκεί που χτυπά η καρδιά του άδολου πατριωτισμού και

των διαχρονικών αξιών του ελληνικού έθνους, νιώθω μεγά-

λη συγκίνηση. Είχα τη μεγάλη τιμή να εκπροσωπήσω την

κυβέρνηση στις εκδηλώσεις που έγιναν στο πανέμορφο και

ιστορικό νησί της Χίου για την επέτειο της Παλιγγενεσίας

στις 25 Μαρτίου. Δεν νομίζω ότι έχω νιώσει μεγαλύτερη τι-

μή και εθνική περηφάνια στη ζωή μου. Οι Χιώτες του σήμε-

ρα είναι γνήσιοι απόγονοι των προγόνων τους που θυσιά-

στηκαν στην καταστροφή της Χίου το 1822, που απεικόνισε

ο μεγάλος ζωγράφος της εποχής Ντελακρουά. Η φρικτή

εκείνη καταστροφή θα στοιχειώνει για πάντα την πολιτισμέ-

νη ανθρωπότητα. Αλλά η θυσία των κατοίκων της Χίου δεν

πήγε χαμένη. Έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην ανάπτυξη

ενός κύματος φιλελληνισμού, που συνέβαλε τα μέγιστα

στην απελευθέρωση της πατρίδας. Και σήμερα οι απόγονοι

εκείνων των Χιωτών, που διαπρέπουν σε ό,τι καταπιάνονται,

ιδίως στη ναυτιλία, συνεχίζουν να φυλάττουν Θερμοπύλας

υπέρ πίστεως και πατρίδος.
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Η ελληνική κυβέρνηση έχει λάβει μια γενναία και ουσιαστική απόφαση για 
την ενίσχυση με 600 ιερείς των τεσσάρων πρεσβυγενών Πατριαρχείων. Αυτή η απόφαση
που βρίσκεται στο στάδιο της υλοποίησης θα συμβάλει καθοριστικά στη διατήρηση 
του θρησκευτικού, πνευματικού και ιεραποστολικού έργου των Πατριαρχείων

«

Στόχος μας η ενίσχυση των δεσμών με 
τις κοινότητες των Ελλήνων της διασποράς.
Εκεί που χτυπά η καρδιά μιας άλλης
Ελλάδας και όπου οι ομογενείς μας έχουν
ανάγκη τη μητέρα πατρίδα και εμείς 
το ιερό καθήκον να βρισκόμαστε 
κοντά τους και να τους στηρίζουμε

«
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Μ
ε τα νέφη της εσωστρέφειας να κι-
νούνται απειλητικά πάνω από τη
Χαριλάου Τρικούπη, το ΠΑΣΟΚ θυ-

μίζει «καζάνι που βράζει» παρά το ότι τα τε-
λευταία εικοσιτετράωρα καταβάλλονται
αγωνιώδεις προσπάθειες να αποκλιμακωθεί
η ένταση που έχει προκληθεί μετά την παρα-

πομπή της Κατερίνας Μπα-
τζελή στην Επιτροπή Δεον-
τολογίας του ΠΑΣΟΚ.  Τα
βλέμματα είναι στραμμένα
στην κατάληξη που θα έχει η
παραπομπή της πρώην
υπουργού στο πειθαρχικό
που συνεδρίασε χθες το
απόγευμα, καθώς είναι δε-

δομένο ότι η απόφαση που θα ληφθεί θα εί-
ναι καταλυτική για το εσωκομματικό σκηνικό
που θα στηθεί την επόμενη μέρα. 

Η ανθρωπογεωγραφία της Επιτροπής
Δεοντολογίας δεν είναι αυτή που θα λέγα-
με ότι είναι θετικά διακείμενη στην κυρία
Μπατζελή, καθώς 8 από τα 11 μέλη της εί-
ναι στη σφαίρα επιρροής του Νίκου Αν-
δρουλάκη. Σε κάθε περίπτωση, το «ποινο-
λόγιο» που αντιμετωπίζει η κυρία Μπατζε-
λή περιλαμβάνει: παρατήρηση, επίπληξη,
αναστολή της κομματικής ιδιότητας για 3 ή
6 μήνες και διαγραφή. Η μη λήψη απόφα-
σης στη χθεσινή συνεδρίαση παρατείνει
την εσωστρέφεια, καθώς θα πρέπει να
επαναληφθεί σε 15 ημέρες. Τη Μεγάλη
Τρίτη θα περάσει ξανά το κατώφλι της Χα-
ριλάου Τρικούπη και θα βρεθεί ενώπιον
των συντρόφων της απολογούμενη στο
ερώτημα της προσβολής και μομφής στο
πρόσωπο του προέδρου του ΠΑΣΟΚ Νίκου
Ανδρουλάκη. 

Οι «κατηγορίες» 
στην πρώην υπουργό

Βασικό επιχείρημα των κατηγόρων τής
πρώην υπουργού είναι ότι η κυρία Μπατζε-
λή ουσιαστικά υιοθέτησε τη ρητορική του
Νίκου Παππά κατά του Νίκου Ανδρουλάκη,
ενώ οι αιτιάσεις του άλλου πόλου εντός του
ΠΑΣΟΚ εστιάζονται στο ότι κυριαρχούν
«δύο μέτρα και δύο σταθμά», καθώς για άλ-
λες «παραφωνίες» στελεχών δεν ζητήθηκε
η παραπομπή τους για εξηγήσεις.

Ο Νίκος Ανδρουλάκης έχει δεχτεί ειση-
γήσεις για διαγραφή της Κατερίνας Μπα-
τζελή. Το σκεπτικό τους έχει να κάνει με το
ότι πρέπει να δοθεί ένα ηχηρό μήνυμα σε
όσους επιχειρούν να διαμορφώσουν πόλο
εσωκομματικής αντιπολίτευσης «κοιτάζον-
τας» προς την… όχθη της Πλατείας Κοτζιά.

Από την άλλη πλευρά, εκείνοι που διατη-
ρούν ενστάσεις με κεντρικές επιλογές της
ηγεσίας υποστηρίζουν ότι δεν θέτουν θέμα
αμφισβήτησης και πως οι όποιες κριτικές
επισημάνσεις έχουν να κάνουν με θέματα
στρατηγικής και την αγωνία για την πορεία
του κόμματος. 

Η ένταση όμως των τελευταίων εξελίξε-
ων σε συνδυασμό με τον δημοσκοπικό κα-
τήφορο έχει οδηγήσει ορισμένους και σε
σκέψεις ότι αναζητείται η λύση του «εσω-
τερικού εχθρού», στον οποίο θα φορτω-
θούν όλες οι ευθύνες. Σε κάθε περίπτωση,
έστω και στο «παρά ένα» καταβάλλονται
προσπάθειες να πέσουν οι τόνοι. «Σε ένα
κόμμα που θέλει να είναι μεγάλο και δημο-
κρατικό, οι απόψεις, η διαφορετικότητα,
ακόμα και η κριτική είναι δύναμη και πλού-
τος. Για αυτό και θεωρώ άκρως υπερβολική
την παραπομπή στην ΕΔΕΚΑΠ της Κατερί-
νας Μπατζελή», έγραψε ο Παντελής Καμάς,
μέλος της ΕΔΕΚΑΠ που ως γνωστόν δεν
ανήκει στο περιβάλλον του προέδρου του
ΠΑΣΟΚ.

Σε ρόλο πυροσβέστη η Άννα
Η Άννα Διαμαντοπούλου επιχείρησε να

υπερβεί την υπάρχουσα κρίση υποστηρί-

ζοντας πως «όταν ένα κόμμα βρίσκεται σε
δυσκολίες και σε ζόρια, το πιο ουσιαστικό
είναι τα στελέχη του να δείχνουν αλληλεγ-
γύη στον πρόεδρό τους, να δείχνουν αλλη-
λεγγύη το ένα στο άλλο και όταν υπάρχουν
επιθέσεις να υποστηρίζονται μεταξύ τους
και όχι να γίνεται αυτό που βλέπουμε, αν-
θρώπους από το ίδιο κόμμα να κατηγορούν
ο ένας τον άλλο». 

Παράλληλα, η κυρία Διαμαντοπούλου
παραδέχτηκε ότι «στο ΠΑΣΟΚ είμαστε σε
μια δύσκολη φάση δημοσκοπική», προ-
σθέτοντας ότι «έχουμε κάνει, όμως, πολλή
δουλειά που οφείλουμε να παρουσιάσουμε
ότι είμαστε εναλλακτική πρόταση διακυ-
βέρνησης». 

Μάλιστα η υπεύθυνη πολιτικού σχεδια-
σμού του κόμματος προσπάθησε να εστιά-
σει και στη γενικότερη πολιτική συγκυρία
λέγοντας «ο κίνδυνος για τη ΝΔ είναι το
ΠΑΣΟΚ, όσο και αν φαίνεται περίεργο λόγω
της δημοσκοπικής διαφοράς τους» και αι-
τιολογώντας τον συλλογισμό της ανέφερε:
«Η ΝΔ θεωρεί ότι αυτή τη στιγμή έχει χάσει
το πολύ δεξιό της ακροατήριο και θέλει να
συγκεντρώσει τις κεντρώες δυνάμεις. Το
μόνο κόμμα που μπορεί να προσλάβει αυ-
τές τις κεντρώες δυνάμεις είναι το ΠΑΣΟΚ,

άρα υπάρχει συνεχής επίθεση για το ΠΑ-
ΣΟΚ». Η κυρία Μπατζελή πάντως δεν φέρε-
ται διατεθειμένη να κάτσει με σταυρωμένα
τα χέρια. Εμφανίστηκε στην επιτροπή και
κατέθεσε το υπόμνημά της. Ήδη από προχ-
θές είχε δώσει το στίγμα της με επιστολή
που έστειλε στα μέλη της επιτροπής, ενό-
ψει της χθεσινής συνεδρίασης. 

«Δικαίωμα υποβολής προτάσεων»
Η πρώην υπουργός και μέλος της Κεντρι-

κής Επιτροπής αναφέρθηκε στην τηλεφω-
νική επικοινωνία που είχε με τον γραμμα-
τέα του ΠΑΣΟΚ, τονίζοντας ότι κατά τη
διάρκεια της συνομιλίας της με τον Ανδρέα
Σπυρόπουλο δεν τέθηκε ζήτημα πειθαρχι-
κής διαδικασίας εις βάρος της. Η Κατερίνα
Μπατζελή σημείωνε μεταξύ άλλων στο
υπόμνημά της: «Με σεβασμό στις προβλε-
πόμενες διαδικασίες όπως αυτές εξειδι-
κεύονται από τον Κανονισμό Δεοντολογίας
της Επιτροπής Δεοντολογίας Εφαρμογής
του Καταστατικού και Πιστοποίησης (εφε-
ξής Κανονισμός), θα ήθελα για τη διασφά-
λιση της ανταλλαγής απόψεων και συμπε-
ρασμάτων και για την παρουσίαση των θέ-
σεών μου, όπως: Μου γνωστοποιήσετε ποι-
ος κατέθεσε το αίτημα της εις βάρος μου
πειθαρχικής διαδικασίας, αν είναι αιτιολο-
γημένο και ποιο ακριβώς το περιεχόμενο
αυτού, γνωστοποιώντας μου δηλαδή το
σχετικό έγγραφο». 

Μάλιστα κάνει αναφορά στο άρθρο 4 του
Κανονισμού και ζητεί να λάβει γνώση εγ-
γράφως: α) αν πράγματι ορίστηκε και ποιος
εισηγητής για την υπόθεσή της, β) ποιο το
υλικό που συγκέντρωσε και γ) ποιο το πε-
ριεχόμενο της εισήγησης-αιτιολογημένης
πρότασης του, του οποίου ζητά να λάβει αν-
τίγραφο. 

Και καταλήγει με νόημα σημειώνοντας:
«Στο εσωτερικό του (κόμματος) κατοχυρώ-
νεται πλήρως η εσωκομματική δημοκρατία,
η ελευθερία στις ιδεολογικές αναζητήσεις,
στην έκφραση, στον διάλογο, στην αντιπα-
ράθεση ιδεών και απόψεων και το δικαίω-
μα υποβολής και δημοσιοποίησης ατομι-
κών και συλλογικών προτάσεων. Δίνονται
κίνητρα ουσιαστικής συμμετοχής στα μέλη
και τους φίλους, οι οποίοι καθίστανται συν-
διαμορφωτές των θέσεων του φορέα».

Στη βαριά σκιά που έχει αφήσει αυτό το
γεγονός, επιχειρείται ο εσωκομματικός
απεγκλωβισμός με τη σημερινή μεγάλη εκ-
δήλωση που ετοιμάζει το ΠΑΣΟΚ όπου θα
παρουσιαστεί το σχέδιο για την αντιμετώπι-
ση του στεγαστικού προβλήματος. 

Εβδομάδα των Παθών για Μπατζελή

Παρατείνονται η εσωστρέφεια και το «βαρύ κλίμα» - Το πειθαρχικό 
που συνεδρίασε χθες θα αποφασίσει σε νέα συνεδρίαση τη Μεγάλη
Τρίτη για την πρώην υπουργό, την οποία παρέπεμψε για «προσβολή 

και μομφή κατά του προέδρου του κόμματος»

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

ΚΑΖΑΝΙ ΠΟΥ ΒΡΑΖΕΙ ΤΟ ΠΑΣΟΚ
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Κ
αθηλωμένος δημοσκοπικά στα

επίπεδα που βρισκόταν στα τέ-

λη της πρώτης δεκαετίας του

21ου αιώνα, με τις ηγεσίες του Αλέκου

Αλαβάνου και τα πρώτα χρόνια του Αλέ-

ξη Τσίπρα, παραμένει ο ΣΥΡΙΖΑ ύστερα

από τις δύο νέες διασπάσεις του από το

2023 και έπειτα, την ώρα που «προϊόντα»

των παλιότερών του δια-

σπάσεων, όπως η Πλεύση

Ελευθερίας της Ζωής

Κωνσταντοπούλου, διεκδι-

κούν με αξιώσεις ακόμα

και τη θέση της αξιωματι-

κής αντιπολίτευσης.

Στην Κουμουνδούρου συ-

νεχίζουν να μη βρίσκουν λό-

γο να προβούν σε μια γενναία αυτοκριτική

για τις αιτίες που οδήγησαν στην εκλογική

ήττα και την κατάρρευση του 2023, αλλά

ούτε και για την ανάδειξη του παντελώς

ακατάλληλου για τη θέση Στέφανου Κασ-

σελάκη, που έδωσε στο κόμμα τη «χαριστι-

κή βολή» αφήνοντας πίσω του συντρίμμια.

Το «χαμηλό βαρομετρικό» στις μετρή-

σεις συνεχίστηκε και από το… βαρόμετρο

της Public Issue, τα αποτελέσματα του

οποίου ήταν απογοητευτικά για την Κου-

μουνδούρου. Οι πολίτες στο σύνολό τους

κρίνουν ότι η πορεία του ΣΥΡΙΖΑ μεταξύ

2015 και 2025 είναι «σε λάθος κατεύθυν-

ση» σε ποσοστό 76%, ενώ μόλις ένα 5% δη-

λώνει πως είναι «στη σωστή». Το 15% των

ερωτηθέντων απάντησε πως η πορεία «δεν

είναι ούτε στη σωστή ούτε στη λάθος κα-

τεύθυνση».
Τα αντίστοιχα ποσοστά σε όσους ψήφι-

σαν ΣΥΡΙΖΑ στις εκλογές του 2023 είναι
ακόμα πιο αποκαρδιωτικά για το κόμμα,
καθώς το 68% κρίνει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ βρέθηκε
«στη λάθος κατεύθυνση» και μόλις το 13%
«στη σωστή». Ελαφρώς καλύτερα, αλλά σε
πολύ μικρότερο πια δείγμα, είναι τα αποτε-
λέσματα στους σημερινούς ψηφοφόρους
του κόμματος, το 40% των οποίων δηλώνει
ότι ο ΣΥΡΙΖΑ βρέθηκε «στη σωστή κατεύ-
θυνση», ενώ το 15% «στη λάθος».

Ο λόγος της κατάρρευσης 
Από την ήττα του στις εκλογές του 2019

και έπειτα ο ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται σε ένα κα-
θοδικό σπιράλ, το οποίο ξεκίνησε από το
31,5% εκείνων των εκλογών, έπεσε στο
17,8% στις εθνικές κάλπες του 2023 και
ακόμα πιο χαμηλά στις ευρωεκλογές του
2024 στο 14,92%. Ακόμα και αυτό το ποσο-
στό όμως μοιάζει πλέον άπιαστο για τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ που δυσκολεύεται να παραμείνει μέ-
σα στην πρώτη πεντάδα των κομμάτων στις
δημοσκοπήσεις ή να ξεπεράσει το 6%.

Η εκλογή του Στέφανου Κασσελάκη ήταν
σίγουρα η σταγόνα που ξεχείλισε το ποτή-
ρι. Με την… αφωνία του Αλέξη Τσίπρα να
αβαντάρει τον εξ Αμερικής ορμώμενο επι-
χειρηματία και την ομάδα Πολάκη και Παπ-
πά να προσπαθεί να «φράξει» τον δρόμο
της νέας γενιάς στελεχών του κόμματος
προς την ηγεσία, ο ΣΥΡΙΖΑ βυθίστηκε για
περίπου έναν χρόνο σε πρωτοφανή εσω-
στρέφεια που οδήγησε στην αποχώρηση
ενός τμήματος -του πιο ενεργού οργανωτι-
κά- του κόμματος και κατέληξε στην απο-
χώρηση και των πιστών στον Στέφανο Κασ-
σελάκη στελεχών έναν χρόνο αργότερα,
αφήνοντας την Κουμουνδούρου σε κατά-
σταση αποσύνθεσης.

Ταυτόχρονα η Κουμουνδούρου στα έξι

χρόνια που παραμένει μακριά από τη δια-
κυβέρνηση της χώρας έχει υποστηρίξει τα
πάντα και τα… αντίθετά τους προσπαθών-
τας -όχι πάντα ευθύγραμμα- να μετατοπι-
στεί από τη «ριζοσπαστική Αριστερά» στην
οποία τοποθετούνταν πριν τη διακυβέρνη-
σή του σε πιο κεντρώες θέσεις. 

Πώς όμως να συμβεί αυτό με στελέχη
πρώτης γραμμής όπως ο Παύλος Πολάκης
που έχει κατά σειρά αμφισβητήσει τις επι-
λογές για το «μαξιλάρι των 37 δισ. ευρώ»,
τη στήριξη του κόμματός του στο σχέδιο
της κυβέρνησης για τον εμβολιασμό κατά
της πανδημίας του κορονοϊού, το σύμφωνο
συμβίωσης για τα ομόφυλα ζευγάρια και
τάσσεται υπέρ των παρεμβάσεων στη δι-
καιοσύνη και του περάσματος σε κρατικό

έλεγχο μιας συστημικής τράπεζας και ενός
διυλιστηρίου;

Ο Πολάκης και ο Τσίπρας
Την ίδια ώρα ο Σωκράτης Φάμελλος μοι-

άζει αρχηγός με «ημερομηνία λήξης», κα-
θώς πάντα απειλείται από τις εσωκομματι-
κές κινήσεις του Παύλου Πολάκη που μετά
από ένα ολιγόμηνο μορατόριουμ ετοιμάζει
την αντεπίθεσή του έχοντας στο πλευρό
του ιστορικά στελέχη του κόμματος, όπως
ο Νίκος Παππάς, η Ρένα Δούρου και ο Χρή-
στος Σπίρτζης.

Ο βουλευτής Χανίων αμφισβητεί πολλές
πλευρές της τακτικής της νέας ηγεσίας του
κόμματος με «αιχμή» την πολιτική συνερ-
γασιών την οποία απορρίπτει συλλήβδην
θεωρώντας ανέφικτη τη συνεργασία με το
ΠΑΣΟΚ και καλώντας τα στελέχη της Νέας
Αριστεράς να επιστρέψουν κατά μόνας και
όχι έπειτα από διαπραγματεύσεις, ώστε να
καταλάβουν ξανά στελεχιακές θέσεις στο
κόμμα, κάτι που θα αποδυνάμωνε τη δική
του θέση.

Κανείς δεν ξεχνά βέβαια και τον Αλέξη
Τσίπρα που μέσα στη νέα χρονιά έχει πυ-
κνώσει τις παρεμβάσεις του, εμφανίζοντας
μια εικόνα ενεργού πολιτικού ηγέτη και όχι
ενός πρώην πρωθυπουργού που τοποθε-
τείται συχνά πυκνά για ευρύτερα ζητήματα. 

Η παρουσία του αυτή έχει προκαλέσει
την αντίδραση από την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ
που χαρακτηρίζει τη φημολογία για την
επιστροφή του «ανοησίες» ξεκαθαρίζον-
τας πως ο πρώην πρωθυπουργός έχει επι-
λέξει από μόνος του «να παραμερίσει». 

Με τα ποσοστά του κόμματος να πέφτουν διαρκώς τα τελευταία
χρόνια, φουντώνουν οι εσωκομματικές κόντρες - 

Ποιοι θεωρούν ότι ο πρόεδρος έχει «ημερομηνία λήξης» 

ΣΕ ΣΥΜΠΛΗΓΑΔΕΣ Ο ΦΑΜΕΛΛΟΣ

Γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ
βρίσκεται σε…

ελεύθερη πτώση
του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Η
πρόσφατη απόφαση της ΕΣΗΕΑ για παρα-
πομπή της δημοσιογράφου Σοφίας Γιαννα-
κά στο πειθαρχικό όργανο της Ένωσης για

άρθρο γνώμης, δημοσιευμένο στο iefimerida.gr,
αποτελεί ένα βαθιά ανησυχητικό και επικίνδυνο
φαινόμενο για την ίδια τη δημοκρατία. Το άρθρο της
με τίτλο «Μαρία Καρυστιανού, μήπως το έχει παρα-
κάνει;» αποτέλεσε αφορμή για να ασκηθεί δίωξη
από το ίδιο το θεσμικό όργανο που έχει καθήκον να
υπερασπίζεται τους δημοσιογράφους.

Η Σοφία Γιαννακά ενημερώθηκε για την παρα-
πομπή της μέσω ενός email.
Σύμφωνα με την επίσημη αιτιο-
λόγηση, δεν έλαβε υπόψη της
«τη γενική κοινωνική απαίτηση
για δικαιοσύνη, καθώς και τον
αγώνα μιας μάνας για δικαίωση
και τιμωρία των ενόχων». Με

άλλα λόγια, το πειθαρχικό όργα-
νο της ΕΣΗΕΑ τής προσάπτει

πως… τόλμησε να διαφωνήσει με ένα αφήγημα και
να εκφράσει άποψη διαφορετική από αυτήν που θε-
ωρείται «κοινωνικά πρέπουσα».

Το γεγονός αυτό συνιστά, πέρα από λογοκριτικό
ολίσθημα, έναν ξεκάθαρο θεσμικό εκτροχιασμό. Η
ΕΣΗΕΑ παύει να είναι σύμμαχος της ελευθεροτυ-
πίας και μετατρέπεται σε μηχανισμό επιβολής ομοι-
ομορφίας σκέψης, κρίσης και άποψης. Αν η πειθαρ-
χική δίωξη δημοσιογράφων για το περιεχόμενο
γνώμης τους δεν συνιστά φίμωση, τότε τι είναι;

«Η ελευθερία του λόγου
δεν είναι α λα καρτ»

Η αντίδραση υπήρξε καθολική και ηχηρή. Πολιτι-
κοί και δημοσιογράφοι καταδίκασαν ανοιχτά την
απόφαση. Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Κωστής
Χατζηδάκης ξεκαθάρισε: «Η κλήση της Σοφίας Γιαν-
νακά από το Πειθαρχικό της ΕΣΗΕΑ προκαλεί σοβα-
ρά ερωτήματα. Πιστεύουν άραγε ορισμένοι ότι
υπάρχουν απόψεις που επιτρέπονται και άλλες όχι;
Η ελευθερία του λόγου δεν μπορεί να είναι α λα
καρτ…».

Από την πλευρά του, ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος Παύλος Μαρινάκης επεσήμανε: «Στη χώρα μας
είναι κατοχυρωμένη η ελευθερία του Τύπου. Κρά-
τος, Πολιτεία, δικαιοσύνη έχουμε καθήκον να προ-
στατεύουμε τους δημοσιογράφους να εκφράζουν

ελεύθερα τις απόψεις τους, εφόσον δεν περιέχουν
ύβρεις ή συκοφαντίες», προϋποθέσεις που σαφώς
δεν παραβίασε το άρθρο της Γιαννακά.

Ο υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος θύμισε
τη ρήση του Karl Popper, υπογραμμίζοντας τον κίν-
δυνο ενός «ανεκτικού ολοκληρωτισμού»: «Αν δεν
είμαστε προετοιμασμένοι να υπερασπιστούμε μια
ανεκτική κοινωνία από την απειλή των αδιάλλακτων,
τότε οι ανεκτικοί θα αφανιστούν και μαζί με αυτούς
και η ίδια η ανοχή».

Ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης έδωσε
και εκείνος το δικό του στίγμα: «Η Ελευθερία του λό-
γου αποτελεί συνταγματικό δικαίωμα κάθε ανθρώ-
που και είναι λυπηρό που δεν το γνωρίζει η ΕΣΗ-
ΕΑ… Με τη Σοφία!».

Η κατακραυγή συνεχίστηκε και από τον εκδοτικό
χώρο. Ο πρόεδρος της ΕΙΗΕΑ Νίκος Χατζηνικολάου
δήλωσε πως «η παραπομπή της Σοφίας Γιαννακά
στο Πειθαρχικό της ΕΣΗΕΑ για άρθρο γνώμης, με το
οποίο εξέφρασε -με ευγένεια και ευπρέπεια- τις

απόψεις της, αποτελεί λανθασμένη ενέργεια που δί-
νει την αίσθηση ότι επιχειρείται έμμεση λογοκρι-
σία». Μάλιστα, προανήγγειλε παρέμβαση, δηλώνον-
τας ότι θα εισηγηθεί στην ΕΙΗΕΑ την έκδοση επίση-
μης ανακοίνωσης υπέρ της δημοσιογράφου.

Στην ανάρτησή του αυτή ο εκδότης της εφημερί-
δας «Political» Νίκος Καραμανλής σχολίασε λιτά
αλλά χαρακτηριστικά: «Μπράβο, Νίκο!». Και αυτό το
«μπράβο» αποτελεί ένα σινιάλο αφύπνισης για ολό-
κληρο τον δημοσιογραφικό κόσμο, μια αντίσταση
απέναντι σε κάτι βαθιά αντιδημοκρατικό που δια-
μορφώνεται και στο τέλος θα είναι εναντίον του κοι-
νωνικού συνόλου και της κοινωνικής δικαιοσύνης,
που υποτίθεται ότι θέλει να προφυλάξει η ΕΣΗΕΑ.

Η στοχοποίηση της Σοφίας Γιαννακά δεν εί-
ναι μεμονωμένο περιστατικό. Είναι ο κα-

θρέφτης μιας τάσης που επιδιώκει να εγ-
καταστήσει ένα κλίμα φόβου, αυτολο-
γοκρισίας και προσαρμογής στις «ορ-
θές» απόψεις. Πρόκειται για μια επικίν-

δυνη μετάλλαξη της δημοσιογραφίας
από ανεξάρτητη λειτουργία της δημοκρα-

τίας σε επιτηρούμενο χώρο συμμόρφωσης.

Θεσμική αυθαιρεσία
Το ερώτημα είναι απλό: Αν δεν μπορεί ένας δημο-

σιογράφος να εκφράσει άποψη σε άρθρο γνώμης,
τότε ποιος μπορεί; Κανένα συνδικαλιστικό όργανο
δεν μπορεί να χτίσει πολιτικό ή ηθικό προφίλ στην
πλάτη της ελευθερίας του Τύπου. Κανένας πειθαρχι-
κός μηχανισμός δεν μπορεί να επιβάλει «σωστές»
απόψεις. Αν αυτό δεν είναι θεσμική αυθαιρεσία και
δημοκρατικός κατήφορος, τότε τι είναι;

Η Σοφία Γιαννακά δεν είναι μόνη. Η υπόθεσή της
αφορά όλους όσοι πιστεύουν πως η δημοκρατία δεν
επιβάλλει φίμωση, αλλά ενθαρρύνει τον διάλογο.
Δεν τιμωρεί γνώμες αλλά προστατεύει το δικαίωμα
στη διαφωνία.

Το άρθρο της μπορεί να άρεσε ή να μην άρεσε.
Αυτό όμως δεν αφορά την ΕΣΗΕΑ. Ο ρόλος της δεν
είναι να αξιολογεί ιδεολογικά τα δημοσιογραφικά
κείμενα. Είναι να διασφαλίζει ότι οι δημοσιογράφοι
θα μπορούν να γράφουν ελεύθερα, είτε συμφωνεί
μαζί τους το συνδικαλιστικό όργανο είτε όχι! Το
πρώτο βήμα άλλωστε για να χαθεί εντελώς η ελευ-
θερία του λόγου είναι η παραπομπή του λόγου σε
πειθαρχικό συμβούλιο…

Έντονες αντιδράσεις για
την προσπάθεια φίμωσης
της Σοφίας Γιαννακά από
το Πειθαρχικό της ΕΣΗΕΑ

Η απόφαση να κληθεί σε απολογία για άρθρο γνώμης κατά της Καρυστιανού
θέτει σοβαρά ζητήματα λογοκρισίας και αμφισβήτησης της ελευθερίας 

του Τύπου από το συνδικαλιστικό όργανο των δημοσιογράφων

Αύριο στο «σκαμνί» οι δύο πρώην κουκουλοφόροι μάρτυρες της σκευωρίας Νovartis
Οι δύο άλλοτε προστατευόμενοι μάρτυρες της υπόθεσης

Novartis αναμένεται να καθίσουν στο σκαμνί αύριο. Πλέον
καλούνται να αντιμετωπίσουν ποινικές ευθύνες για όσα εί-
χαν ισχυριστεί, εμπλέκοντας συγκεκριμένα πολιτικά πρό-
σωπα στην υπόθεση. 

Η δίκη ουσιαστικά άρχισε χτες, αλλά διακόπηκε πολύ
γρήγορα εξαιτίας κωλύματος συνηγόρου υπεράσπισης του
Φιλίστορα Δεστεμπασίδη, ο οποίος ήταν ο προστατευόμε-
νος μάρτυρας με την κωδική ονομασία «Μάξιμος Σαράφης»
και ήταν ο μόνος κατηγορούμενος που ήταν παρόντας στη
δικαστική αίθουσα. Η Μαρία Μαραγγέλη, με την κωδική
ονομασία «Αικατερίνη Κελέση», ήταν απούσα. 

Κατά τη σύντομη διαδικασία επικράτησε ένταση όταν
υποβλήθηκε το αίτημα διακοπής της δίκης, καθώς κάποιοι

συνήγοροι πολιτικής αγωγής έθεσαν ζήτημα κινδύνου πα-
ραγραφής των αδικημάτων. Χαρακτηριστικά, ο συνήγορος
του υπουργού Υγείας Άδωνι Γεωργιάδη, Μιχάλης Δημητρα-
κόπουλος, είπε ότι οι δύο κάποτε προστατευόμενοι μάρτυ-
ρες «είναι ο τελευταίος τροχός της αμάξης. Αν πουν ποιος
τους έβαλε, ο κ. Γεωργιάδης δεν θα ζητήσει την ποινική
τους δίωξη». Η εισαγγελέας ξεκαθάρισε ότι αναβολή της
υπόθεσης δεν θα υπάρξει. 

Το δικαστήριο αποφάσισε να συνεκδικαστούν οι οκτώ
μηνύσεις που έχουν υποβληθεί εναντίον των «Σαράφη» και
«Κελέση», οι οποίοι βγήκαν με εισαγγελική διάταξη από το
καθεστώς προστατευόμενων μαρτύρων δημόσιου συμφέ-
ροντος και πλέον αντιμετωπίζουν κατηγορίες για ψευδή κα-
ταμήνυση και ψευδή κατάθεση. Παρόντες στη δικαστική αί-

θουσα ήταν οι Άκης Σκέρτσος, Γιάννης Στουρνάρας, ενώ
εναντίον των δύο πρώην προστατευόμενων μαρτύρων
έχουν προσφύγει μεταξύ άλλων οι Αντώνης Σαμαράς, Αν-
δρέας Λοβέρδος, Δημήτρης Αβραμόπουλος, Μάριος Σαλ-
μάς και Ευάγγελος Βενιζέλος.

Οι δυο κατηγορούμενοι, μέσω των καταθέσεών τους, εί-
χαν εμπλέξει δέκα πολιτικά πρόσωπα στην υπόθεση Novar-
tis, αλλά στην πορεία δικαστικής διερεύνησης της υπόθε-
σης κανένας από τους ισχυρισμούς τους δεν αποδείχτηκε,
με αποτέλεσμα και οι δέκα φάκελοι να μπουν στο αρχείο. Οι
πολιτικοί που ενεπλάκησαν προσέφυγαν αμέσως στη δι-
καιοσύνη, αλλά κανείς δεν μπορούσε να αγγίξει τους κατη-
γορούμενους όσο βρίσκονταν σε καθεστώς προστασίας.

Κωνσταντίνος Γεώργιζας

του Χρήστου
Μυτιλινιού 
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Α
υτά που ακούστηκαν στην έκτακτη
συνεδρίαση του δημοτικού συμ-
βουλίου για τον Βιολογικό Καθα-

ρισμό Μακροχωρίου ήταν κάτι παραπάνω
από ανατριχιαστικά. Τα πιο εξοργιστικά
ήταν ο στρουθοκαμηλισμός του δημάρχου
Κώστα Βοργιαζίδη για όσα συμβαίνουν
στον σταθμό επεξεργασίας λυμάτων και η
έμμεση παραδοχή του εργολάβου Ανδρέα
Γκανάτσιου ότι χρησιμοποιεί τις εγκατα-
στάσεις του Μακροχωρίου ως μοντέλο, δη-

λαδή πειραματίζεται με την
υγεία των κατοίκων της Βέ-
ροιας και της ευρύτερης
περιοχής, ενώ, όπως ξεκά-
θαρα παραδέχτηκε, δεν
έχει υπό την ευθύνη του
κανέναν άλλον Βιολογικό
Καθαρισμό εκτός της Βέ-
ροιας.

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης οι
επικεφαλής των παρατάξεων της αντιπολί-
τευσης και συγκεκριμένοι δημοτικοί σύμ-
βουλοι ανέφεραν ότι ήδη βρίσκεται σε εξέ-
λιξη νέα μυστική ανακριτική διαδικασία σε
βαθμό κακουργήματος για τη λειτουργία
του Βιολογικού Καθαρισμού της Βέροιας. 

Δεδομένης της μυστικότητας της διαδι-
κασίας, όπως τονίστηκε, δεν μπορούσαν να
επεκταθούν, καθώς βάσει νόμου είναι επι-
λήψιμο, οπότε θα περιμένουμε να δούμε
την κατάληξη αυτής της ιστορίας.

Η Βέροια «πειραματόζωο» 
του Γκανάτσιου

Όπως αναφέρουμε και παραπάνω, το πιο
ανατριχιαστικό στην όλη διαδικασία ήταν οι
παραδοχές του εργολάβου Ανδρέα Γκανά-
τσιου, έμμεσες και άμεσες, για τις πραγμα-
τικές συνθήκες λειτουργίας του Βιολογι-
κού Καθαρισμού. Αρχής γενομένης από
την παραδοχή του ότι δεν λειτουργεί ως
εταιρεία κανέναν άλλον Βιολογικό Καθαρι-
σμό και απλώς πουλάει τη μέθοδό του σε
άλλους δήμους και χώρες σε όλο τον πλα-
νήτη, όπως ο ίδιος δήλωσε.

Τόνισε ότι ο μόνος Βιολογικός Καθαρι-
σμός που έχει υπό την ευθύνη του είναι της
Βέροιας. Άρα μηδενική εμπειρία. Επίσης,
ξεκαθάρισε ότι η μέθοδός του δεν έχει πι-
στοποίηση γιατί δεν υπάρχει πρότυπο. Άρα
ο εργολάβος εμμέσως πλην σαφώς είπε ότι
η Βέροια είναι ένα πείραμα, από το οποίο -
αν πετύχει- θα βγάλει πιστοποίηση στο
μέλλον για να εφαρμόσει τη μέθοδό του και
σε άλλους Βιολογικούς Καθαρισμούς. Άλ-
λωστε, είναι γεγονός ότι ο άνθρωπος δεν
χρεώνει τον δήμο παρά μόνο με το ποσό
2.600 ευρώ συν ΦΠΑ συμβολικά, όπως
φαίνεται, γιατί μπαίνει και μέσα. 

Και για να μην αναρωτιέται κάποιος, κα-
μία ιδιωτική εταιρεία δεν είναι φιλανθρω-
πικό ίδρυμα. Ευθαρσώς ο κύριος Γκανά-

τσιος είπε περισσότερες από μία φορές ότι
το Μακροχώρι λειτουργεί ως μοντέλο. Άρα
κάνει πειράματα για να δει αν η περιβόητη
μέθοδός του έχει αποτελέσματα για να πά-
ρει κάποια μέρα πιστοποίηση. 

«Στρουθοκαμηλίζει» ο δήμαρχος
Τα όσα εξοργιστικά ακούστηκαν στο δη-

μοτικό συμβούλιο δεν φάνηκε να άγγι-
ξαν καθόλου τον δήμαρχο Κώστα Βορ-

γιαζίδη, ο οποίος, παρόλο που ρωτήθηκε
ευθέως από τον επικεφαλής της παράτα-
ξης «Ισχυρός Δήμος» Κώστα Παλουκίδη
γιατί παραμένει η σημερινή διοίκηση της
ΔΕΥΑΒ (Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης
- Αποχέτευσης Βέροιας) στη θέση της,
καθώς είναι υπόδικη, και γιατί δεν κάνει
όλες τις κινήσεις που χρειάζονται για να
αποζημιωθεί ο δήμος για την αποτυχη-
μένη λειτουργία του Βιολογικού Καθαρι-

σμού από τον Γκανάτσιο και τα πρόστιμα
που «τρώει» ο δήμος από την περιφέρεια
για τη συνεχιζόμενη ρύπανση που έχουν
υποστεί η Τάφρος 66 και ο Αλιάκμονας
ποταμός, εκείνος μάλλον είχε «χώσει το
κεφάλι στην άμμο» και συνέχιζε να επι-
μένει ότι έχει απόλυτη εμπιστοσύνη στον
πρόεδρο της ΔΕΥΑΒ Στέργιο Διαμάντη
και στις πρακτικές του, ενώ υπεραμύν-
θηκε για πολλοστή φορά της «μεθόδου
Γκανάτσιου» που εξαφανίζει την ύλη ως
διά μαγείας. 

Σοβαρές ευθύνες 
Υπάρχει λοιπόν και ο δήμαρχος Βέροιας

Κώστας Βοργιαζίδης που προσπαθεί να
βγάλει τις ευθύνες από πάνω του, με αποτέ-
λεσμα να τα φορτώνεται όλα ο Στέργιος
Διαμάντης. Ο δήμαρχος, που λάμπει διά της
αφανείας του γενικώς, προσπαθεί συνεχώς
να κρατά ένα… χαμηλό προφίλ, λες και θα
ξεχάσει η δικαιοσύνη την ύπαρξή του.

Μην ξεχνάμε λοιπόν ότι αυτός είναι ο
προϊστάμενος του προέδρου της ΔΕΥΑΒ,
εκείνος τον διόρισε σε αυτήν τη θέση, εκεί-
νος τον κρατάει ακόμα και δεν τον έχει κα-
θαιρέσει. Εκείνος είναι που κρατάει στη
διαχείριση του Βιολογικού Καθαρισμού
και τον εργολάβο Γκανάτσιο και δεν τον
έχει στείλει ακόμη στον εισαγγελέα με
όλες αυτές τις κατηγορίες, ενώ αν τελικά
παραπλανήθηκε, θα έπρεπε να τον παρα-
πέμψει στη δικαιοσύνη για εξαπάτηση του

δήμου σε όλα τα
επίπεδα.

Το πιθανότερο εί-
ναι πως η δικαιοσύ-
νη, που κάνει τη
δουλειά της σωστά,
θα αναρωτηθεί και
για τις δικές του ευ-
θύνες σε όλη αυτή
την ιστορία. Άλλω-

στε, ο Δήμος Βέροιας και οι πολίτες του
πληρώνουν τις προβληματικές και εντέλει
αποτυχημένες επιλογές του κ. Βοργιαζίδη
σε έναν τόσο κρίσιμο τομέα, όπως είναι η
υγεία και το περιβάλλον. 

Νέες ανατριχιαστικές
αποκαλύψεις για

τον Βιολογικό
Καθαρισμό Βέροιας

Σφυροκόπημα του δημάρχου
Κώστα Βοργιαζίδη στο
έκτακτο δημοτικό συμβούλιο -
Αποκάλυψη για νέα μυστική
ανακριτική διαδικασία 
σε βαθμό κακουργήματος 
για τη λειτουργία των
εγκαταστάσεων 
στο Μακροχώρι 

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Ο Βιολογικός Καθαρισμός Bέροιας

Ο δήμαρχος Βέροιας Κώστας Βοργιαζίδης
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Σ
ε μια περίοδο γεωπολιτικής αβε-
βαιότητας και αυξανόμενων προ-
κλήσεων, η Ελλάδα ενισχύει την

αμυντική της ικανότητα με ένα φιλόδοξο
εξοπλιστικό πρόγραμμα, το οποίο οδηγεί
τις Ένοπλες Δυνάμεις στη νέα εποχή. Με
κεντρικό στόχο τη θωράκιση της χώρας με
σύγχρονα και αποδοτικά οπλικά συστήμα-

τα, τηρώντας παράλληλα
τις αρχές της ενίσχυσης
της εγχώριας αμυντικής
βιομηχανίας, ο πρωθυ-
πουργός ανακοίνωσε τις
στοχεύσεις της κυβέρνη-
σης για την αναβάθμιση της
αποτρεπτικής ικανότητας
των Ενόπλων Δυνάμεων

μέσα από την απόκτηση σύγχρονων οπλι-
κών συστημάτων αλλά και την ενίσχυση
της Ελληνικής Αμυντικής Βιομηχανίας, με
έμφαση στις νέες τεχνολογίες όπως η τε-
χνητή νοημοσύνη, τα μη επανδρωμένα μέ-
σα και τα αντι-drone συστήματα, αλλά και
νέες στρατηγικές συνεργασίες με διεθνείς
αμυντικές εταιρείες.

Το σχέδιο που διαμορφώθηκε από το
υπουργείο Άμυνας, κατόπιν εισηγήσεων του
αρχηγού ΓΕΕΘΑ, στρατηγού Δημητρίου Χού-
πη, και των αρχηγών ΓΕΑ, ΓΕΝ και ΓΕΣ, προ-
βλέπει βαθιές τομές στην οργάνωση και ανά-
πτυξη της εγχώριας αμυντικής βιομηχανίας, η
οποία ευελπιστεί σε ανασυγκρότηση έπειτα
από χρόνια υποχρηματοδότησης, αδράνειας
και δυσεπίλυτων προβλημάτων.

Στόχος είναι όχι μόνο η αυτάρκεια των ελλη-
νικών Ενόπλων Δυνάμεων σε κρίσιμα οπλικά
συστήματα αλλά και η ενίσχυση της εγχώριας
παραγωγής, η δημιουργία θέσεων εργασίας
και η συμμετοχή σε διεθνή προγράμματα
αμυντικής συνεργασίας.

Εξυγίανση, εκσυγχρονισμός
Στο εξοπλιστικό πρόγραμμα, ύψους 25 δισ.

ευρώ, ένα σημαντικό μέρος αυτών των κον-
δυλίων προορίζεται για την εγχώρια αμυντική
βιομηχανία προκειμένου να αναπτυχθούν νέ-
ες τεχνολογίες τόσο για την ανάπτυξη οπλι-
κών συστημάτων made in Grecce, αλλά και
για να μπορέσει να λάβει σημαντικό υπoέργο
στα προγράμματα που σχεδιάζει η Ευρωπαϊ-
κή Επιτροπή μέσα από το ReArm Europe. Η
Ελληνική Αεροπορική Βιομηχανία ωστόσο,
που τα τελευταία χρόνια βρέθηκε αντιμέτωπη
με οικονομικά προβλήματα και δυσλειτουρ-
γίες, πλέον βρίσκεται σε διαδικασία αναδιάρ-
θρωσης. Έχουν συναφθεί συμφωνίες με με-
γάλες αεροδιαστημικές εταιρείες για τη συμ-
παραγωγή κρίσιμων εξαρτημάτων, ενώ η κυ-
βέρνηση έχει αναλάβει την πλήρη εποπτεία
της ώστε να διασφαλιστεί η εύρυθμη λει-
τουργία της. Αντίστοιχα, τα Ελληνικά Αμυντι-
κά Συστήματα (ΕΑΣ), τα Ναυπηγεία Σκαρα-
μαγκά και Ελευσίνας, καθώς και άλλες κρατι-
κές αμυντικές βιομηχανίες βρίσκονται σε

διαδικασία εξυγίανσης και εκσυγχρονισμού.
Οι προσπάθειες επικεντρώνονται στην προ-
σέλκυση επενδυτών, στην αύξηση της παρα-
γωγικότητας και στη συμμετοχή σε διεθνή
αμυντικά προγράμματα.

ReArm ύψους 800 δισ.
Το ευρωπαϊκό πρόγραμμα ReArm Europe,

ύψους 800 δισ. ευρώ, αποτελεί μια ιστορική
ευκαιρία για την Ελλάδα να ενισχύσει την
αμυντική της βιομηχανία μέσω κοινοπραξιών
και συνεργασιών. Ήδη υπάρχουν επαφές με
κορυφαίες ευρωπαϊκές εταιρείες, ενώ δρομο-
λογείται η δημιουργία νέων παραγωγικών μο-
νάδων που θα αξιοποιήσουν τη χρηματοδότη-
ση της ΕΕ. Ταυτόχρονα, καινοτομίες όπως το
αντι-drone σύστημα «Κένταυρος», που ανέ-

πτυξε η ΕΑΒ, μπορούν να διαδραματίσουν ση-
μαντικό ρόλο στη νέα ευρωπαϊκή αμυντική
στρατηγική, ενώ με την ενίσχυση των κρατικών
αμυντικών βιομηχανιών, η κυβέρνηση προ-
ωθεί τη συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα.
Ήδη αρκετές ελληνικές εταιρείες συμμετέ-
χουν σε ευρωπαϊκά και διεθνή αμυντικά προ-
γράμματα, παρέχοντας εξαρτήματα, λογισμικό
και τεχνολογικές λύσεις.

Η καινοτομία και η έρευνα αποτελούν κεν-
τρικό άξονα της στρατηγικής για την αμυντική
βιομηχανία. Το νεοσύστατο Ελληνικό Κέντρο
Αμυντικής Καινοτομίας (ΕΛΚΑΚ) έχει ως
αποστολή την κινητοποίηση επιστημονικού
και τεχνολογικού δυναμικού για την ανάπτυ-
ξη νέων αμυντικών τεχνολογιών. Η ενίσχυση
της Ελληνικής Αμυντικής Βιομηχανίας περνά

και μέσα από στρατηγικές συμμαχίες με με-
γάλες εταιρείες του εξωτερικού. 

Η χώρα μας έχει υπογράψει συμφωνίες
συνεργασίας με τη Γαλλία, τις ΗΠΑ και το Ισ-
ραήλ για την από κοινού ανάπτυξη και συμ-
παραγωγή οπλικών συστημάτων. Παράλλη-
λα, ελληνικές αμυντικές εταιρείες συμμετέ-
χουν σε μεγάλα εξοπλιστικά προγράμματα
του ΝΑΤΟ και της ΕΕ, επιδιώκοντας να κατα-
στήσουν την Ελλάδα έναν αξιόπιστο 

Προκλήσεις και προοπτικές
Παρά τις θετικές εξελίξεις, η ανασυγκρότη-

ση της Ελληνικής Αμυντικής Βιομηχανίας δεν
είναι εύκολη υπόθεση. Η έλλειψη εξειδικευ-
μένου προσωπικού, οι γραφειοκρατικές αγκυ-
λώσεις και η ανάγκη για σταθερή χρηματοδό-
τηση αποτελούν σημαντικές προκλήσεις

Ωστόσο, η ελληνική κυβέρνηση φαίνεται
αποφασισμένη να στηρίξει την αμυντική βιο-
μηχανία, αναγνωρίζοντας τη σημασία της τό-
σο για την εθνική ασφάλεια όσο και για την
οικονομία της χώρας. Αν οι σχεδιασμοί υλο-
ποιηθούν σωστά, η Ελλάδα μπορεί να μετα-
τραπεί σε έναν αξιόλογο παίκτη στον τομέα
της άμυνας, με τεχνολογική καινοτομία και
αυξημένες εξαγωγές. Το στοίχημα είναι με-
γάλο, αλλά η ευκαιρία για την «ανάσταση»
της Ελληνικής Αμυντικής Βιομηχανίας είναι
μοναδική.

Στοίχημα η «ανάσταση» 
της Ελληνικής 

Αμυντικής Βιομηχανίας

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Το σχέδιο που διαμορφώθηκε 
από το υπουργείο Άμυνας, κατόπιν
εισηγήσεων του αρχηγού ΓΕΕΘΑ,
στρατηγού Δημητρίου Χούπη, 
και των αρχηγών ΓΕΑ, ΓΕΝ και ΓΕΣ,
προβλέπει βαθιές τομές 
στην οργάνωση και ανάπτυξη 
της εγχώριας αμυντικής βιομηχανίας
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Στο Παρίσι ο Φιντάν
αναζητά στηρίγματα 

για την Τουρκία
Ο

ι διμερείς σχέσεις Τουρκίας - Γαλλίας
έχουν περάσει από 40 κύματα και η
επίσκεψη του υπουργού Εξωτερικών

της Τουρκίας Χακάν Φιντάν στο Παρίσι ήταν
κομβική. Ο διάλογος μεταξύ των δύο χωρών
έχει ενταθεί σημαντικά τους τελευταίους μή-
νες, με τους προέδρους Ερντογάν και Μακρόν
να επικοινωνούν τέσσερις φορές τηλεφωνικά
από τον περασμένο Νοέμβριο έπειτα από τη
συνάντησή τους στην Ουγγαρία.

Η πρόσφατη συμμετοχή του Τσεβντέτ Γιλμάζ
στη Σύνοδο Κορυφής για την Ουκρανία στο Πα-
ρίσι, εκπροσωπώντας τον Ερντογάν,
αποτέλεσε ένδειξη της αναβάθμισης
των συνομιλιών. Ωστόσο, οι πολιτικές
εξελίξεις στην Τουρκία, ειδικά μετά τη
σύλληψη του Ιμάμογλου, ενδέχεται να
ρίξουν σκιά στις διμερείς σχέσεις.

Επικριτικός ο Μακρόν
Ο Μακρόν, σε μια ασυνήθιστα ευθεία δήλω-

ση, επέκρινε τις πρόσφατες πολιτικές εξελίξεις
στην Τουρκία εκφράζοντας την ανησυχία του
για τη σταθερότητα της χώρας. Βέβαια, πλέον
υπάρχει μια αντίστοιχη περίπτωση στη Γαλλία,
με την ακροδεξιά Λεπέν να καταδικάζεται από
γαλλικό δικαστήριο στο Παρίσι για υπεξαίρεση
από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, απαγορεύον-
τάς τη να διεκδικήσει δημόσια αξιώματα για 5
χρόνια.

Η επίσκεψη λοιπόν πραγματοποιήθηκε σε
μια ιδιαίτερη συγκυρία, με δύο σημαντικά πολι-
τικά γεγονότα να σκιάζουν τη διπλωματική
ατμόσφαιρα: τη σύλληψη του δημάρχου Κων-
σταντινούπολης Εκρέμ Ιμάμογλου στην Τουρ-
κία και την πολιτική απαγόρευση της ακροδε-
ξιάς ηγέτιδας Μαρίν Λεπέν στη Γαλλία.

Η Τουρκία επίσης έχει εκφράσει ενδιαφέρον
για την απόκτηση των πυραύλων αέρος αέρος
μακρού βεληνεκούς Meteor από τη Γαλλία με
στόχο την ενίσχυση της Πολεμικής της Αερο-
πορίας. Ωστόσο, η προμήθεια αυτών των πυ-
ραύλων από τη Γαλλία προς την Τουρκία έχει
αντιμετωπίσει προκλήσεις. Παρά την επιθυμία
της Τουρκίας να ενισχύσει τις αμυντικές της

ικανότητες μέσω της απόκτησης των Meteor, οι
πολιτικές και στρατηγικές διαφορές μεταξύ
των δύο χωρών έχουν επηρεάσει τις διαπραγ-
ματεύσεις. Συγκεκριμένα, οι διαφωνίες σε θέ-
ματα όπως η Συρία, η Ανατολική Μεσόγειος και
οι σχέσεις με την Ευρωπαϊκή Ένωση έχουν δη-
μιουργήσει εντάσεις στις διμερείς σχέσεις,
επηρεάζοντας πιθανώς και τις αμυντικές συμ-
φωνίες.

Ρόλο έχει παίξει και η Ελλάδα, καθώς έχει
εκφράσει τις αντιρρήσεις της, αφού η Γαλλία
δεν είναι μόνο μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης

αλλά και στενός σύμμαχος της χώρας
μας.

Πάντως, η επίσκεψη του Φιντάν ενδέ-
χεται να προετοιμάσει το έδαφος για μια
επίσκεψη του Μακρόν στην Τουρκία το
2025, κάτι που δεν έχει συμβεί εδώ και

χρόνια. Ωστόσο, οι πρόσφατες εξελίξεις
στην Τουρκία ενδέχεται να μειώσουν τις

πιθανότητες μιας τέτοιας επίσκεψης στο άμεσο
μέλλον. Το Παρίσι παρακολουθεί στενά την
εσωτερική πολιτική κατάσταση στην Άγκυρα
και ο τρόπος που η Τουρκία θα διαχειριστεί τις
διεθνείς αντιδράσεις στην υπόθεση Ιμάμογλου
θα επηρεάσει σημαντικά την προσέγγιση του
Μακρόν.

Συνάντηση με Γεραπετρίτη
Ο υπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας ανα-

μένεται να έχει συνάντηση σήμερα με τον Γιώρ-
γο Γεραπετρίτη στο περιθώριο της Συνόδου του
ΝΑΤΟ στις Βρυξέλλες, πάρα τα όσα είδαν το φως
της δημοσιότητας το τελευταίο διάστημα, με την
τοποθέτηση του κυβερνητικού εκπροσώπου
Παύλου Μαρινάκη να αναφέρει ότι μετά τις εξε-
λίξεις γύρω από την υπόθεση Ιμάμογλου στην
Τουρκία «καθίσταται δυσχερές να διοργανωθεί
άμεσα το ανώτατο συμβούλιο συνεργασίας». 

Σύμφωνα με διπλωματικές πηγές, θεωρείται
εφικτό η συνάντηση να πραγματοποιηθεί μέχρι
το τέλος Απριλίου παρά τις συνεχείς αναβολές.
Ένα θέμα που απασχολεί την Τουρκία έχει να
κάνει και με την ηλεκτρική διασύνδεση Ελλά-
δας - Κύπρου - Ισραήλ. Το επόμενο διάστημα

θα ξαναρχίσουν κανονικά οι έρευνες στις πε-
ριοχές Κάσου και Καρπάθου.

Είναι αρκετά πιθανό μάλιστα η επανέναρξη
των ερευνών να προηγηθεί της διεξαγωγής του
Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας. Ο λόγος

άλλωστε που καθυστερεί προσωρινά η επανέ-
ναρξη των ερευνών είναι πως δεν υπάρχει δια-
θεσιμότητα των ιταλικών πλοίων, ωστόσο
υπάρχει αισιοδοξία πως το ζήτημα αυτό θα
ρυθμιστεί άμεσα.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Τι έκρυβε η ατζέντα της επίσκεψης του Τούρκου υπουργού 
Εξωτερικών στη Γαλλία - Η Άγκυρα επιχειρεί να διαμορφώσει

μια νέα ισορροπία στις σχέσεις των δύο χωρών
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ΣΤΕΛΙΟY ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥ
Πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ, ψυχίατρος
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Σταθερά προχωράμε… 
αλλά προς τα πού;

Τ
ην Τρίτη είχαμε Πρωταπριλιά. Όχι, δεν έγινε κάποιο αστείο με την αλλαγή
της στήλης -κάθε Τρίτη συνεχίζουμε σταθερά. Καλό μήνα, λοιπόν! Όμως, η
αλήθεια είναι ότι, παρά τις ημερολογιακές αλλαγές, τα πράγματα δεν αλλά-

ζουν τόσο γρήγορα. Και θα έπρεπε. Γιατί η πολιτική πραγματικότητα θυμίζει κάτι
ανάμεσα σε στασιμότητα και κλινικά νεκρή κατάσταση. Όσοι την υπηρετούν προ-
σπαθούν, με όσες δυνάμεις τούς έχουν απομείνει, να τη διατηρήσουν ζωντανή -ή
έστω να τη δείχνουν ως τέτοια.

Η κυβέρνηση επιχειρεί την υλοποίηση του προγράμματός της με έμφαση στη
σταθερότητα και την ανάπτυξη. Εξαγγέλλει μεταρρυθμίσεις, προωθεί ψηφιακές
υπηρεσίες, επενδύει σε υποδομές. Από την άλλη, η κοινωνία φαίνεται να δυσκο-
λεύεται να την εμπιστευτεί. Κι αυτό δεν είναι απλώς θέμα επικοινωνίας. Οι αλλαγές,
όσο κι αν ανακοινώνονται, δεν γίνονται αισθητές στην καθημερινότητα των πολιτών.
Η απόσταση ανάμεσα στις ανακοινώσεις και στην πραγματικότητα μοιάζει να μεγα-
λώνει.

Πρόσφατο παράδειγμα, το ανανεωμένο πλαίσιο εξωδικαστικού μηχανισμού
ρύθμισης οφειλών. Έξι νέες παρεμβάσεις που, όπως λέγεται, ευνοούν τη μεσαία
τάξη. Η πρόθεση θετική: υπερχρεωμένα νοικοκυριά και επιχειρήσεις να ρυθμί-
σουν χρέη με πιο ευέλικτα και προσαρμοσμένα εργαλεία. Μαζί, η συνεχιζόμενη
ψηφιακή μετάβαση του κράτους, με το gov.gr να αποτελεί πράγματι μια επιτυχία.
Στην πράξη, όμως, όλα αυτά σκοντάφτουν στην αμείλικτη πραγματικότητα της
ακρίβειας. Ο πληθωρισμός, ιδίως στα τρόφιμα και την ενέργεια, ροκανίζει αθόρυ-
βα -και σταθερά- το εισόδημα. Κι αυτό δεν το εξισορροπεί καμία ψηφιοποίηση ή
θετική εξαγγελία.

Οι πολίτες ακούν για νούμερα, για πλεονάσματα, για επιδόσεις που ικανοποιούν
τις Βρυξέλλες. Την ίδια στιγμή, βλέπουν το καλάθι του σουπερμάρκετ να αδειάζει
και την ελπίδα να αναπληρώνεται με κουπόνια. Κι αυτό, όσο «σωστά» κι αν είναι τα
οικονομικά μεγέθη, δημιουργεί μια αίσθηση αδικίας και απομάκρυνσης. Είναι εκεί
που ο μέσος πολίτης παύει να πιστεύει πως η πολιτική μπορεί να αγγίξει τη ζωή του.

Κι εδώ θα περίμενε κανείς έναν γόνιμο αντίλογο. Μια αντιπολίτευση που να μη
λειτουργεί μόνο ως μηχανισμός αντίδρασης, αλλά και ως φορέας πρότασης. Αντ’
αυτού, συχνά μοιάζει περισσότερο να εφορμά για να κατασπαράξει τον αντίπαλο
παρά για να προτείνει το διαφορετικό. Πολιτικός λόγος που εγκλωβίζεται στο θυμι-
κό, στην οργή και στο «να φύγουν οι άλλοι», χωρίς επαρκές βάθος στο «να έρθουμε
εμείς για να κάνουμε τι». Και όταν η αντιπολίτευση χάνει τη δυνατότητα να πείσει,
ενισχύει την αποστροφή και την απάθεια -όχι μόνο απέναντι στην κυβέρνηση, αλλά
απέναντι συνολικά στο πολιτικό σύστημα.

Η αλήθεια είναι ότι δεν λείπουν οι ευκαιρίες. Η Ελλάδα βρίσκεται σε ένα σημείο
όπου μπορεί να επανακαθορίσει τον ρόλο της, εσωτερικά και διεθνώς. Έχει την
υποδομή, έχει τα εργαλεία, έχει τους ανθρώπους. Αυτό που συχνά λείπει είναι το
όραμα. Όταν η πολιτική γίνεται περισσότερο διαχείριση και λιγότερο σχέδιο, τότε ο
κόσμος νιώθει πως απλώς επιπλέει σε μια ροή που δεν ελέγχει.

Σταθερά, λοιπόν, προχωράμε. Το ερώτημα είναι: προς τα πού; Αν δεν υπάρχει σα-
φής προορισμός, τότε η σταθερότητα δεν είναι αρετή -είναι απλώς ακινησία που
φοράει το ένδυμα της κανονικότητας. Και οι πολίτες το καταλαβαίνουν. Μπορεί να
μην το φωνάζουν κάθε μέρα, αλλά το δείχνουν: με τη σιωπή τους, την αποχή τους,
την απογοήτευσή τους. Αν κάτι πρέπει να αλλάξει, είναι αυτό. Όχι απαραίτητα το
κόμμα στην εξουσία. Αλλά η αίσθηση ότι η πολιτική, οποιαδήποτε πολιτική, μπορεί
να παράξει αποτέλεσμα που να αφορά πραγματικά τον πολίτη. 

Το πολιτικό κόστος της αλήθειας

Σ
ε μια εποχή όπου η επικοινωνία κυριαρχεί επί της ουσίας, η αλήθεια έχει γίνει
σχεδόν… αντισυστημική πράξη. Η αλήθεια ενοχλεί. Ιδίως όταν δεν προέρχεται
από «επαγγελματίες της πολιτικής», αλλά από ανθρώπους που έχουν βιώσει την

κρατική αδυναμία από μέσα, που έχουν δει τη φθορά των θεσμών από πρώτο χέρι -και
την πληρώνουν με τις δικές τους δυνάμεις.

Στην πρώτη γραμμή της Υγείας, η αλήθεια δεν είναι θεωρία -είναι εμπειρία. Σε κάθε
εφημερία, σε κάθε φωνή πανικού στα Τμήματα Επειγόντων, σε κάθε βλέμμα ανασφάλει-
ας ενός πολίτη που δεν προσέρχεται μόνο για θεραπεία αλλά για στήριξη. Για παρουσία.
Αυτή η διαρκής ανθρώπινη τριβή αναδεικνύει ένα κρίσιμο συμπέρασμα: η Υγεία δεν είναι
απλώς ένας τομέας πολιτικής. Είναι το θεμέλιο του κοινωνικού συμβολαίου. Όταν καταρ-
ρέει η Υγεία, δεν πονάει μόνο το σύστημα. Πονάει η εμπιστοσύνη των πολιτών στη Δημο-
κρατία. Και αυτό είναι το πιο επικίνδυνο.

Η κατάσταση στον τομέα της δημόσιας Υγείας απέχει σημαντικά από αυτό που θα έπρε-
πε να αποτελεί ένα σύγχρονο, λειτουργικό και ισότιμο σύστημα φροντίδας για όλους. Τα
Τμήματα Επειγόντων λειτουργούν στα όρια της δυναμικότητάς τους, με προσωπικό που
καταβάλλει υπεράνθρωπες προσπάθειες. Η Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας παραμένει
θεσμός χωρίς ουσιαστική εφαρμογή, αναγκάζοντας τους πολίτες να καταφεύγουν στα

νοσοκομεία ακόμη και για απλά περιστατικά. Παράλληλα, η «διαρροή
εγκεφάλων» συνεχίζεται -όχι μόνο λόγω οικονομικών όρων, αλλά και
λόγω αβεβαιότητας, έλλειψης οργάνωσης και προοπτικής.

Οι πολίτες έρχονται αντιμέτωποι με καθυστερήσεις, ασαφή μονο-
πάτια πρόσβασης και άνιση ποιότητα φροντίδας, ενώ οι γεωγραφικές
ανισότητες εντείνουν τον κοινωνικό αποκλεισμό. Κι όμως, όλα αυτά
δεν λέγονται όσο δυνατά πρέπει. Γιατί η αλήθεια -λένε- έχει κόστος.
Πολιτικό. Εκλογικό. Επικοινωνιακό.

Αυτό είναι το ερώτημα:
Μπορεί να υπάρξει πολιτικό μέλλον για κάποιον που λέει τα πράγ-

ματα με το όνομά τους;
Η απάντηση είναι: ναι -αν αποφασίσουμε να γυρίσουμε σελίδα ως

κοινωνία. Η Ελλάδα δεν αντέχει άλλο τη διαχείριση των εντυπώσεων και τις «ίσες απο-
στάσεις». Χρειάζεται ξεκάθαρες θέσεις, ρεαλιστικό σχέδιο και ανθρώπους που δεν φο-
βούνται να αναμετρηθούν με το κόστος της ειλικρίνειας. Ανθρώπους που έχουν βγει
μπροστά σε δύσκολες συνθήκες, που παίρνουν αποφάσεις υπό πίεση, που δεν μεταθέ-
τουν ευθύνες -αλλά τις αναλαμβάνουν.

Η Υγεία είναι το πεδίο όπου οφείλουμε να προσφέρουμε άμεσα: με τεχνογνωσία, σχέ-
διο και πίστη στον δημόσιο χαρακτήρα της φροντίδας. Για όσους υπηρετούν στα επείγον-
τα, η συμμετοχή στα κοινά δεν είναι πολιτική «καριέρα» -είναι προέκταση της αποστολής
τους σε συλλογικό επίπεδο. Όχι απλώς για να διορθώσουν, αλλά για να σχεδιάσουν από
την αρχή. Με βάση διεθνή πρότυπα, όχι κομματικές ισορροπίες.

Αλλά και πέρα από την Υγεία, οι ανάγκες είναι πιεστικές:
Δεν υπάρχει κοινωνική δικαιοσύνη χωρίς αποτελεσματική Δημόσια Διοίκηση.
Δεν υπάρχει εθνική προοπτική χωρίς Παιδεία που να καλλιεργεί κρίση -όχι παπαγαλία.
Δεν υπάρχει ασφάλεια χωρίς κανόνες και λογοδοσία.
Η τραγωδία στα Τέμπη απέδειξε με τον πιο σκληρό τρόπο ότι η ατιμωρησία σκοτώνει. Η

ασφάλεια στις μεταφορές δεν είναι τεχνικό ζήτημα -είναι βαθιά πολιτικό. Δεν μπορεί να
υπάρχει σοβαρό κράτος όσο παραμένει σε ισχύ ένα άρθρο 86 που προσφέρει ασυλία αντί
για ευθύνη. Και δεν μπορεί να υπάρξει ανάπτυξη όσο οι πολίτες ζουν σε διαρκή επαγγελ-
ματική και θεσμική ανασφάλεια.

Η Ελλάδα χρειάζεται αλλαγή παραδείγματος. Όχι άλλη μια κυβέρνηση. Όχι άλλες υπο-
σχέσεις.

Αλλά νέα πολιτική κουλτούρα. Με πρόσωπα που δεν λένε γενικόλογα «πρέπει» και
«ίσως», αλλά γνωρίζουν τι σημαίνει «ευθύνη τώρα».

Αν κάτι διδάσκει η εμπειρία της πρώτης γραμμής, είναι ότι στην κρίσιμη στιγμή δεν
υπάρχει «θα δούμε». Υπάρχει πράξη.

Το πολιτικό κόστος της αλήθειας είναι υπαρκτό. Αλλά είναι και η μόνη επένδυση που
μπορεί να αποδώσει: Να ξαναχτίσει την εμπιστοσύνη. Να αναδείξει νέα πρότυπα. Να
ανοίξει χώρο για μια γενιά ανθρώπων που πρώτα εργάστηκαν -και μετά μίλησαν.

Αυτό το κόστος μπορεί να γίνει το πολιτικό κεφάλαιο της επόμενης ημέρας.

* Επειγοντολόγος-επιμελητής Β’ ΕΣΥ, Νοσοκομείο Παπαγεωργίου, μέλος 
του Κινήματος Δημοκρατίας

του
Απόστολου 

Ανθόπουλου*
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Η
ελληνική ομογένεια της Αυστραλίας είναι μια κοι-
νωνία γεμάτη ιστορία, αγώνα και πολιτισμική
κληρονομιά. Ως βουλευτής του ελληνικού Κοινο-

βουλίου είχα την τιμή να επισκεφτώ με αντιπροσωπεία συ-
ναδέλφων από τη Βουλή των Ελλήνων αυτή την εξαιρετική
ελληνική κοινότητα για να εκπροσωπήσουμε την ελληνική
πολιτεία στους εορτασμούς της εθνικής επετείου της επα-
νάστασης της 25ης Μαρτίου 1821.

Η ελληνική κοινότητα στην Αυστραλία έχει βαθιές ρίζες,
με τους πρώτους Έλληνες να φθάνουν στη χώρα το 1829.
Με την πάροδο των χρόνων οι Έλληνες μετανάστες έχουν
καταφέρει να αποτελούν ένα ισχυρό και ζωντανό κομμάτι
της αυστραλιανής κοινωνίας, συμβάλλοντας καθοριστικά
στην ανάπτυξη της χώρας και διατηρώντας ταυτόχρονα την
πολιτισμική τους ταυτότητα.

Οι εορτασμοί στους οποίους με τιμή και συγκίνηση συμ-
μετείχα ήταν γεμάτοι από παραδόσεις και θρησκευτικές
τελετές που υπογράμμιζαν την αφοσίωση και την υπερη-
φάνεια των Ελλήνων για την καταγωγή τους. Βλέποντας τις
σημαίες να κυματίζουν και ακούγοντας τα παραδοσιακά
ελληνικά τραγούδια, ένιωσα τη ζεστασιά και την ενέργεια
της ελληνικής μας κοινότητας.

Οι ομογενείς της Αυστραλίας αποτελούν πραγματικούς
φρουρούς της ελληνικής γλώσσας και του πολιτισμού μας
και είναι οι καλύτεροι πρεσβευτές του έθνους μας στη μα-
κρινή Αυστραλία. Κατά τη διάρκεια της παραμονής μας εί-
χα την ευκαιρία να συζητήσω με πολλά μέλη της κοινότη-
τας και να ακούσω τις προσωπικές τους ιστορίες.

Από τις πρώτες μέρες τους στην Αυστραλία πολλοί Έλ-
ληνες έπρεπε να αντιμετωπίσουν προκλήσεις, επενδύον-
τας στη σκληρή δουλειά και την αφοσίωση για να χτίσουν
μια νέα ζωή. Οι διηγήσεις τους, γεμάτες θυσίες αλλά και
προσδοκίες, αποτελούν φωτεινό σηματοδότη για τον ελ-
ληνισμό που πάντα στο τέλος δικαιώνεται.

Ξεχωριστή και περίοπτη θέση έχει η Αρχιεπισκοπή της
Αυστραλίας. Ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Αυστρα-
λίας Μακάριος μας περιέβαλε με πατρική αγάπη στο πλαί-
σιο των εορτασμών για την επέτειο της 25ης Μαρτίου, της
εθνικής παλιγγενεσίας του 1821. Μετά τη δοξολο-
γία της 25ης Μαρτίου και σε κλίμα συγκίνησης ο
Αρχιεπίσκοπος και η ελληνική αντιπροσωπεία
συμμετείχαν στη μεγαλειώδη παρέλαση στους
δρόμους του Σίδνεϊ με τελική κατάληξη την Όπε-
ρα του Σίδνεϊ. Μοναδικές στιγμές εθνικής ανάτα-
σης με μια συγκλονιστική συμμετοχή της ελληνι-
κής ομογένειας κατά δεκάδες χιλιάδες.

Η επίσημη υποδοχή της ελληνικής αντιπροσω-
πείας της Βουλής στην Αρχιεπισκοπή περιελάμ-
βανε την απονομή εκ μέρους του Αρχιεπισκόπου
του παρασήμου του Τάγματος των Φιλοχρήστων.
Η τιμή είναι υψίστη καθώς η Αρχιεπισκοπή της
Αυστραλίας έχει δώσει τεράστιο αγώνα για τη
διατήρηση της εθνικής ταυτότητας, της ελληνικής
γλώσσας, της στήριξης της ομογένειας και βέβαια της ορ-
θόδοξης πίστης με πραγματικά τεράστιο φιλανθρωπικό,
κοινωνικό και εκπαιδευτικό έργο.

Εκφράσαμε στον Σεβασμιώτατο την ευγνωμοσύνη μας
για την υποδοχή, τη φιλοξενία και φυσικά για το πολυσχι-
δές έργο της Εκκλησίας της Αυστραλίας και τη λαμπρή μας
ομογένεια!

Η ελληνική ομογένεια της Αυστραλίας έχει μέσα στο πέ-
ρασμα του χρόνου καταστεί σημαντικός παράγοντας δύνα-
μης και επιρροής σε διάφορους τομείς, όπως η οικονομία,

η εκπαίδευση και η υγειονομική περίθαλψη. Έλληνες με-
τανάστες διακρίθηκαν, με τη διαδρομή τους να συντελεί
καθοριστικά στη διαμόρφωση της ελληνικής κοινότητας
που γνωρίζουμε σήμερα, μία από τις πιο υπολογίσιμες και
δυναμικές της χώρας. Με την ολοκλήρωση των εορτα-
σμών ο γενικός πρόξενος της Ελλάδας στο Σίδνεϊ Ιωάννης
Μαλλικούρτης μάς συνόδευσε ως αντιπροσωπεία των Ελ-
λήνων βουλευτών σε μια συνεδρίαση με τον πρόεδρο και
το Συμβούλιο της Ελληνικής Ορθόδοξης Κοινότητας της

Νέας Νότιας Ουαλίας, όπου υπήρξε ανταλλαγή
ιδεών για το μέλλον της ελληνικής κοινότητας
στην περιοχή με τη διαβεβαίωση της αντιπροσω-
πείας για την ειλικρινή πρόθεση της ελληνικής
πολιτείας να ενισχύει τις πρωτοβουλίες των ελλη-
νικών κοινοτήτων στην Αυστραλία.

Οι θεσμικές συναντήσεις εργασίας συνεχίστη-
καν με τους ελληνικής καταγωγής υπουργό Steve
Kamper, βουλευτή Sophie Cotsis, καθώς και την
βουλευτή Eleni Petinos στη Βουλή της NSW.

Επίσης, οι Έλληνες βουλευτές παρευρέθηκαν
και στην εκδήλωση της Αμερικανικής Ελληνικής
Εκπαιδευτικής Προοδευτικής Ένωσης (American
Hellenic Educational Progressive Association)
για την εθνική επέτειο, μια δραστήρια ένωση που

εργάζεται μεθοδικά με φιλανθρωπικές και ανθρωπιστικές
δράσεις, για τη σύσφιξη των σχέσεων της ελληνικής ομο-
γένειας και την ενδυνάμωση των δεσμών με τη μητέρα πα-
τρίδα. Σημαντική η συμμετοχή μας στην ενδιαφέρουσα εκ-
δήλωση που διοργάνωσε η Hellenic Initiative, παρουσία
του πρωθυπουργού της Αυστραλίας Άντονι Αλμπανέζι και
των διοργανωτών της εκδήλωσης Άντριου Λιβέρης και Νί-
κολας Πάππας, ενώ ανταλλάξαμε απόψεις με επιφανείς
Έλληνες της ομογένειας.

Επίσης, η επίσκεψή μας στο Πανεπιστήμιο του Σίδνεϊ,

που ενημερωθήκαμε για το έργο της Έδρας Βυζαντινών
και Νεοελληνικών Σπουδών από τον καθηγητή επικεφα-
λής της Έδρας Καραλή Βρασίδα και τον αναπληρωτή κα-
θηγητή Δρακόπουλο Αντώνη και τους εκπροσώπους των
Ελλήνων φοιτητών.

Τέλος, ένθερμη ήταν η φιλοξενία των ομογενειακών μέ-
σων ενημέρωσης, όπου και αναπτύχθηκε μια ενδιαφέρου-
σα συζήτηση με κεντρικό άξονα την εξωστρέφεια του ελ-
ληνισμού και τη δημιουργία σταθερών και αδιατάρακτων
διαύλων επικοινωνίας της μητροπολιτικής Ελλάδας με την
απανταχού ελληνική ομογένεια.

Η παρουσία της ομογένειας στην Αυστραλία αποτελεί
βασικό κομμάτι της ταυτότητάς της. Η συνέχιση της συνερ-
γασίας μας και των στενών δεσμών της Πολιτείας με τη
Διασπορά, που ειδικά αυτή η κυβέρνηση επιδιώκει με κά-
θε τρόπο και πρωτοβουλίες νομοθετικές, όπως η καθιέ-
ρωση της απρόσκοπτης άσκησης του δικαιώματος της ψή-
φου για τους Έλληνες του εξωτερικού, ώστε να διατηρηθεί
και να αναπτυχθεί η υπερηφάνεια για την ελληνική μας
καταγωγή και να ενισχυθεί η σύνδεση μεταξύ Ελλάδας και
Αυστραλίας.

Η εμπειρία αυτή αποτελεί για εμένα πηγή έμπνευσης και
κατανόησης του τρόπου που η ελληνική ομογένεια συμ-
βάλλει στην πολιτισμική πολυμορφία της Αυστραλίας, αλ-
λά με γεμίζει ευθύνη για να συνεχίσουμε ως μητέρα πατρί-
δα να βρισκόμαστε δίπλα και να στηρίζουμε κάθε Έλληνα
απανταχού της Γης.

Έχουμε υποχρέωση να αξιοποιήσουμε τις αστείρευτες
δυνάμεις του Ελληνισμού, να αναδείξουμε την πολύτιμη
κληρονομιά της ελληνικής Διασποράς για τη χώρα μας, την
ελληνική γλώσσα και τον ελληνικό πολιτισμό. Οι κοινές
εθνικές μας αξίες αποτελούν σταθερή γέφυρα και δημι-
ουργούν άρρηκτους δεσμούς μεταξύ της ελληνικής ομο-
γένειας και της μητέρας πατρίδας.

Η υπερήφανη ελληνική ομογένεια της Αυστραλίας

Εορτασμοί της παλιγγενεσίας

του
Θανάση 

Παπαθανάση

Βουλευτής 
Αιτωλοακαρνανίας

με τη ΝΔ
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Η
πρόσφατη ένταση στη Μέση Ανατολή έχει προκα-
λέσει διεθνή ανησυχία, καθώς η περιοχή αποτε-
λεί κομβικό σημείο για την παγκόσμια

ενεργειακή αγορά. Ο πόλεμος και η αβεβαιότη-
τα έχουν οδηγήσει σε αύξηση των τιμών του πε-
τρελαίου, επηρεάζοντας άμεσα τις εισαγωγικές
χώρες, μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα. Μέσα
σε αυτό το ασταθές περιβάλλον η χώρα οφείλει
να χαράξει μια στρατηγική που θα ενισχύσει την
ενεργειακή της ασφάλεια, αξιοποιώντας διε-
θνείς συνεργασίες και επενδύοντας σε εναλλα-
κτικές πηγές ενέργειας.

Ένα σημαντικό βήμα προς αυτή την κατεύθυν-
ση είναι η ηλεκτρική διασύνδεση Ελλάδας - Αι-
γύπτου, η οποία προβλέπει την εγκατάσταση
ενός υποθαλάσσιου καλωδίου που θα μεταφέ-
ρει καθαρή ενέργεια από τη Βόρεια Αφρική
προς την Ευρώπη. Το έργο αυτό αναμένεται να
θωρακίσει ενεργειακά την Ελλάδα, μειώνοντας
την εξάρτησή της από τα ορυκτά καύσιμα και περιορίζον-
τας τις επιπτώσεις των διακυμάνσεων στις διεθνείς τιμές

ενέργειας. Παράλληλα, η πρωτοβουλία αυτή ενισχύει τη
θέση της χώρας ως ενεργειακού κόμβου στην ευρύτερη

περιοχή.
Εξίσου σημαντική είναι και η ηλεκτρική δια-

σύνδεση Ελλάδας - Κύπρου - Ισραήλ, γνωστή ως
EuroAsia Interconnector. Το έργο αυτό θα συνδέ-
σει τα ηλεκτρικά δίκτυα των τριών χωρών δημι-
ουργώντας έναν ενεργειακό διάδρομο μεταξύ
Ευρώπης και Μέσης Ανατολής. Η σημασία του εί-
ναι πολλαπλή: ενισχύει την ενεργειακή ασφάλεια,
συμβάλλει στη διαφοροποίηση των ενεργειακών
πηγών και ενδυναμώνει τις στρατηγικές σχέσεις
μεταξύ Ελλάδας, Κύπρου και Ισραήλ.

Πέρα από το ενεργειακό όφελος, η διασύνδεση
αυτή έχει και σοβαρές γεωπολιτικές προεκτά-
σεις. Η διαδρομή του καλωδίου περνά μέσα από
τις Αποκλειστικές Οικονομικές Ζώνες (ΑΟΖ) των
τριών χωρών, ενισχύοντας την παρουσία τους
στην Ανατολική Μεσόγειο και εδραιώνοντας τα

κυριαρχικά τους δικαιώματα.
Παράλληλα, περιορίζει τη δυνατότητα τρίτων κρατών,

όπως η Τουρκία, να αμφισβητήσουν τα θαλάσσια σύνορα
στην περιοχή. Με τον τρόπο αυτόν η Ελλάδα και η Κύπρος
ενισχύουν τη διαπραγματευτική τους θέση σε διεθνές επί-
πεδο, προστατεύοντας τα συμφέροντά τους σε μια περιοχή
που χαρακτηρίζεται από εντάσεις και ανταγωνισμούς.

Σε οικονομικό επίπεδο αυτά τα ενεργειακά έργα αναμέ-
νεται να προσελκύσουν σημαντικές επενδύσεις, δημιουρ-
γώντας νέες θέσεις εργασίας και ενισχύοντας την ανάπτυ-
ξη των υποδομών. Επιπλέον, η διασύνδεση με το Ισραήλ
και την Αίγυπτο θα επιτρέψει τη ροή φθηνότερης και πιο
καθαρής ενέργειας προς την Ελλάδα, συμβάλλοντας στη
σταθεροποίηση των τιμών ηλεκτρισμού.

Η Ελλάδα, εκμεταλλευόμενη τη γεωστρατηγική της θέ-
ση και επενδύοντας σε καινοτόμες ενεργειακές λύσεις,
μπορεί να διαδραματίσει πρωταγωνιστικό ρόλο στη νέα
ενεργειακή πραγματικότητα της περιοχής. Με τη σταδιακή
μετάβαση σε ένα πιο βιώσιμο ενεργειακό μοντέλο και τη
σύναψη στρατηγικών συνεργασιών, η χώρα μπορεί να δια-
σφαλίσει όχι μόνο την ενεργειακή της ανεξαρτησία αλλά
και τη μακροπρόθεσμη σταθερότητά της σε έναν διαρκώς
μεταβαλλόμενο κόσμο.

Πώς η Ελλάδα μπορεί να διαδραματίσει πρωταγωνιστικό ρόλο 
στη νέα ενεργειακή πραγματικότητα της περιοχής

του
Αλέξανδρου
Οικονόμου

Οικονομολόγος,
MFIN, MPA,
μέλος του

Οικονομικού
Επιμελητηρίου

Ελλάδος

Η
τεχνητή νοημοσύνη (ΤΝ) εξελίσσεται ραγδαία
προσφέροντας καινοτομίες σε τομείς όπως η
υγεία, η εκπαίδευση, οι μεταφορές και οι χρημα-

τοοικονομικές υπηρεσίες. Η Ελλάδα επιδιώκει να πρωτο-
στατήσει στην ΤΝ και έχει επιλεγεί ως
μία από τις επτά χώρες της Ευρώπης
για την πρωτοβουλία AI Factory, με
στόχο τη δημιουργία ενός ισχυρού AI
Hub για επενδύσεις και καινοτόμες
λύσεις με σεβασμό στα θεμελιώδη δι-
καιώματα. Η ελληνική κυβέρνηση
έχει ήδη ενσωματώσει την ΤΝ στο Δη-
μόσιο, με εφαρμογές σε τομείς όπως
η ανωνυμοποίηση αποφάσεων και ο
ψηφιακός βοηθός mAI.gov, ενώ
έχουν ληφθεί μέτρα προστασίας
όπως το Kids Wallet για την προστα-
σία ανηλίκων από εθιστικούς αλγο-
ρίθμους. Παράλληλα, το ρυθμιστικό
πλαίσιο της ΕΕ ενισχύεται με τον νέο
Κανονισμό ΤΝ 2024/1689, που δημι-
ουργεί ένα ισχυρό νομικό περιβάλλον

για την προστασία των πολιτών και τη διαφάνεια των αλγο-
ρίθμων. Παρουσιάζονται πέντε μεγάλες αλλαγές που προ-
βλέπεται να δούμε το 2025 χάρη στην πρόοδο της ΤΝ.

1. Επαυξημένη συνεργασία 
ανθρώπου - μηχανής (Agentic AI)

Η ΤΝ γίνεται πιο «ανθρώπινη» διευκολύνοντας τη συ-
νεργασία σε καθημερινές εργασίες. Από ψηφιακούς βοη-

θούς στα γραφεία (Co-pilot) που πλέον εξειδικεύονται ανά
τύπο εργασίας (πχ, νομικός βοηθός) έως πλατφόρμες τη-
λεϊατρικής (πχ, Teladoc, Biofournis), τα συστήματα προ-
σαρμόζονται στην επικοινωνία ανάλογα με τον χρήστη.

2. Εξατομικευμένη εκπαίδευση και κατάρτιση
Η ΤΝ επιτρέπει την ανάπτυξη εξατομικευμένων εκπαι-

δευτικών «διαδρομών» για μαθητές και φοιτητές. Η δη-
μιουργία ψηφιακών τάξεων και η αξιολόγηση της προ-
όδου του μαθητή προσαρμόζουν την ύλη και τις μεθό-
δους διδασκαλίας, ενώ ενισχύονται με προγράμματα εκ-

μάθησης νέων δεξιοτήτων ΤΝ (πχ, Experience AI). 

3. Αγροτική τεχνολογία και αειφορία
Η ΤΝ προσφέρει νέες δυνατότητες για τον αγροτικό

τομέα με εφαρμογές που αφορούν τη γεωργία ακριβεί-
ας, τις έξυπνες καλλιέργειες (πρόβλεψη αναγκών και
ασθενειών) και τη βελτίωση των αποδόσεων. Στην Ελλά-
δα η αξιοποίηση της ΤΝ στον αγροτικό τομέα μπορεί να
συμβάλει στην καλύτερη διαχείριση των πόρων και τη
μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος.

4. Ευρείας κλίμακας αυτοματοποίηση μεταφορών
Η ΤΝ αναβαθμίζει τις μεταφορές σε επίπεδο ασφάλει-

ας και αποτελεσματικότητας με αυτόνομα οχήματα και
drones για διανομές. Η Ελλάδα μπορεί να δοκιμάσει λύ-
σεις ακόμα και αυτόνομης ναυτιλίας και μεταφορών.

5. Εκτεταμένη χρήση ψηφιακών 
«βοηθών» στη δημόσια διοίκηση

Η ελληνική κυβέρνηση σχεδιάζει πιλοτικά προγράμματα
«ψηφιακών βοηθών» για διευκόλυνση αιτήσεων πιστοποι-
ητικών και φορολογικών δηλώσεων, βελτιώνοντας την
αποτελεσματικότητα της δημόσιας διοίκησης.

Η Ελλάδα με ηγεσία, στελέχη, προσωπικό, σχέδιο και
ερευνητική κοινότητα που γνωρίζει τις δυσκολίες και τις
απαιτήσεις αναδεικνύεται κυρίαρχη δύναμη στον τομέα
της ΤΝ στην Ευρώπη, με στρατηγικό προσανατολισμό
και στοχευμένες δράσεις που ενισχύουν την καινοτομία
και την ψηφιακή ανάπτυξη.

Πέντε μεγάλες αλλαγές που φέρνει 
η τεχνητή νοημοσύνη στη ζωή μας μέσα στο 2025

της
δρα Μαρίας -
Ωραιοζήλης
Κουτσουπιά

Δικηγόρος 
με ειδίκευση 
στο δίκαιο
τεχνητής

νοημοσύνης,
ιδρύτρια

Rythmisis
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Η
ζητούμενη εθνική πολιτική εντός της ΕΕ
συμπεριλαμβάνει και την ισόβια φορολογι-
κή απαλλαγή για τις Ούγγρες μητέρες. Μέ-

χρι σήμερα περιοριζόταν για μητέρες με τέσσερα
παιδιά, τώρα όμως αυτή η εξαίρεση θα επεκταθεί και
για τις μητέρες με τρία παιδιά από τον Οκτώβριο του
2025. Στη συνέχεια και για μητέρες δύο παιδιών από
τον Ιανουάριο του 2026. Αυτή η νέα νομοθετική με-
ταρρύθμιση είναι μεγάλου εθνικού και σημαντικού
οικονομικού μεγέθους, που θα ευνοήσει χιλιάδες οι-
κογένειες σε ένα κράτος δικαίου με κοινωνική ευαι-
σθησία.

Νέα πολιτική πρόταση εντός της ΕΕ για οικονομική
σταθερότητα μέσω του καθοριστικού παράγοντα για
την ενθάρρυνση νέων γεννήσεων, υπέρ της οικογέ-
νειας και της μητρότητας, από την Ουγγαρία, που θα
προχωρήσει με αυξημένες φορολογικές εκπτώσεις
και την απαλλαγή από τον φόρο εισοδήματος για τους
γονείς και τις μητέρες. Έτσι, ο Όρμπαν δημιουργεί
ένα νέο εθνικό καθεστώς υποστήριξης, όπως υπάρ-
χει και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Τα νέα οικονομι-
κά μέτρα θα ανασάνουν τις οικογένειες με ένα παιδί,
με δύο παιδιά, με τρία παιδιά και ΑμεΑ.

Οι οικονομικές ενισχύσεις που συνδέονται με τη γο-
νική άδεια και τα οικογενειακά επιδόματα θα απαλ-
λάσσονται από τους φόρους. Η νέα εθνική δημοσιονο-
μική επένδυση δημιουργεί μια νέα οικονομική κατά-
σταση που επιτρέπει τη χρηματοδότησή τους. Με επι-
πλέον ρυθμίσεις αναμένουν σταθερή ανάπτυξη και
συνεχή μείωση δημόσιου χρέους παρά τις δαπάνες. Το
νέο εναλλακτικό εθνικό μοντέλο μέσα στη ΕΕ τους κά-
νει να ξεχωρίζουν για μια φιλόδοξη εθνική προγεννη-
τική πολιτική. Παρότι η πολιτική αυτή έχει βρεθεί σε
μια αντίθεση με επιλογές άλλων δυτικών εθνών.

Πολιτικοί και τεχνοκράτες προσπαθούν να αντι-
σταθμίσουν τον κίνδυνο από τη δημογραφική
μείωση μέσω της ανεξέλεγκτης, επικίνδυ-
νης, μαζικής μετανάστευσης. Τα οικονομικά
μέτρα συμπεριλαμβάνουν τα δάνεια με μη-
δενικό επιτόκιο, για τους νεόνυμφους, για τα
νέα ζευγάρια, που θα μπορούν να είναι μετα-
τρέψιμα σε επιχορηγήσεις, ανάλογα με τον
αριθμό των παιδιών τους. Επίσης, αντί να
επιχορηγούν τα νέα οχήματα με μπαταρίες
και ανεμογεννήτριες, ενισχύουν οικονομικά
την αγορά των οικογενειακών οχημάτων, με
ιδιαίτερα τα μίνι βαν, για όλα τα ΑμεΑ και τις
τρίτεκνες και πολύτεκνες οικογένειες.

Τα νέα οικονομικά μέτρα έχουν δημιουργή-
σει μεγάλη εντύπωση σε Ευρωπαίους και κά-
ποιοι το αναφέρουν ως παράδειγμα για μίμηση. Η
πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για «δημο-
γραφική εργαλειοθήκη» εστιάζει σε μια αύξηση της
εξωευρωπαϊκής μετανάστευσης, με σκοπό την αντι-
μετώπιση της γήρανσης του ευρωπαϊκού πληθυσμού.
Κάτι που επικρίθηκε έντονα. Η ενίσχυση των οικογε-
νειακών και των εθνικών ριζών της Ουγγαρίας δεν θέ-
λει βασίζεται στην εργασία των μεταναστών, σε αντί-
θεση με το κυρίαρχο πολιτικό δόγμα της Ευρωπαϊκής

Ένωσης, η οποία ανοίγει τα σύνορά της αντί να βοηθή-
σει τους Ευρωπαίους να κάνουν περισσότερα παιδιά!

Η πολύτεκνη οικογένεια, που είναι ο στυλοβάτης
του Έθνους, η ζωντανή ελπίδα της Πατρίδας, επίσης
οι τρίτεκνοι και οι μητέρες με δύο παιδιά. Δεν μπο-

ρούμε να μιλάμε για λύση στο Δημογραφικό
όταν το κράτος αντί να στηρίζει τιμωρεί τη
μητέρα, τη μάνα. Η τεκμαρτή φορολόγηση,
που αντιμετωπίζει τις οικογένειες ως φορο-
λογικούς εχθρούς, πρέπει να καταργηθεί!
Δεν μπορεί το κράτος να ζητά από τους γο-
νείς να φέρουν στον κόσμο τα νέα παιδιά και
να τους εξοντώσει οικονομικά. Οι φοροα-
παλλαγές στις πολύτεκνες οικογένειες με
γενναία επιδόματα και κίνητρα για νέες γεν-
νήσεις. Η στήριξη στη μητέρα, στην εργασία,
στην κατοικία, στην εκπαίδευση των παιδιών.
Η Ουγγαρία εφαρμόζει εθνική πολιτική με
φοροαπαλλαγές και ενίσχυση όχι μόνο για
τρίτεκνες αλλά και δίτεκνες μητέρες από το

νέο έτος, κάτι που μας διδάσκει να το μιμηθούμε.

Λάθος είναι η μονομερής χρηματοδότηση ηλεκτρι-
κών οχημάτων, δίχως μέριμνα ειδική των οχημάτων
«βαν» για τρίτεκνες και δίτεκνες μητέρες και ΑμεΑ
όλων των κατηγοριών δίχως εξαιρέσεις μόνο για
τους κινητικά αδύναμους. Η κατάργηση του πενιχρού
επιδόματος των 130 ευρώ στην πολύτεκνη Ελληνίδα
μητέρα ήταν μια απάνθρωπη ρύθμιση των προηγού-
μενων ετών που δεν βοήθησε οικονομικά σε τίποτα!

Η εθνική πολιτική υπέρ του γηγενούς πληθυσμού εί-
ναι με το όχι στην ανεξέλεγκτη μετανάστευση της αλ-
λοίωσης του πληθυσμού μας. Το Δημογραφικό είναι
μείζον εθνικό ζήτημα. Θα στηρίξουμε τις οικογένειες
ή θα συρρικνωθούμε, εδώ και τώρα.

Η πολιτική για μια ευρύτερη ιδεολογική σύγκρου-
ση μεταξύ δύο κόσμων ή αντιλήψεων στην Ευρώπη
είναι μπροστά μας και αυτών που υποστηρίζουν το
άνοιγμα για τις μεταναστευτικές εισροές για να αντι-
μετωπίσουν το δημογραφικό πρόβλημα. Η εθνική
άποψη βασίζεται στην οικογενειακή και εθνική κυ-
ριαρχία, για τη διατήρηση της εθνικής ταυτότητας και
αυτό το «μοντέλο Όρμπαν», θα μπορούσε να γίνει
πρότυπο παράδειγμα. Κάποια συντηρητικά και πα-
τριωτικά κόμματα σε Ιταλία, Πολωνία και Γαλλία,
υποστηρίζουν εθνικές πολιτικές για τους πληθυ-
σμούς τους, που είναι όλο και πιο αρνητικοί στη μαζι-
κή ανεξέλεγκτη μετανάστευση. Ας δούμε και το πα-
ράδειγμα της Ρωσίας που σήμερα έχει τα πάντα για
να ζήσει και επιζήσει, αυτόνομα και ανεξάρτητα.
Προτείνοντας τις εναλλακτικές λύσεις για κακές επι-
λογές των Βρυξελλών, ας παραδειγματίσουμε και άλ-
λα έθνη να ακολουθήσουν το παράδειγμα υπέρ της
μητρότητας και υπέρ των γονέων και της μάνας, και
όχι την αφαίμαξη των υγιών ταμείων της ΕΕ, για την
αισχρή αποστολή όπλων στην Ουκρανία, για έναν πό-
λεμο με δίχως ειρήνη! Ναι, σήμερα στο δυνατό φορο-
λογικό μέτρο του 15% για την Ελλάδα που αλλάζει γε-
ωπολιτική και γεωστρατηγική.

του
δρα Αλέξιου 

Παναγόπουλου

Ακαδημαϊκός 
καθηγητής EASA,
MCA, CAC, IEAI

Νομοθεσία για ισόβια φορολογική
απαλλαγή για ΑμεΑ, τρίτεκνες, 

δίτεκνες μητέρες!



Τ
ις «βρόμικες 15 χώρες» βάζει στο
στόχαστρο ο Τραμπ, οι οποίες αν-
τιπροσωπεύουν μεγάλο μέρος

των αμερικανικών εισαγωγών, εκείνες
δηλαδή που έχουν πλεονάσματα στο εμ-
πορικό ισοζύγιό τους με τις ΗΠΑ και
αποτελούν περίπου το 15% του συνόλου.

Στοιχεία από το υπουργείο Εμπορίου
δείχνουν ότι το 2024 οι ΗΠΑ είχαν το
υψηλότερο έλλειμμα εμπορικών συναλ-
λαγών με την Κίνα, ακολουθούμενες
από την Ευρωπαϊκή Ένωση, το Μεξικό,
το Βιετνάμ, την Ιρλανδία, τη Γερμανία,
την Ταϊβάν, την Ιαπωνία, τη Νότια Κορέα,
τον Καναδά, την Ινδία, την Ταϊλάνδη, την
Ιταλία, την Ελβετία, τη Μαλαισία, την Ιν-
δονησία, τη Γαλλία, την Αυστρία και τη
Σουηδία.

Το Γραφείο του Εμπορικού Αντιπρο-
σώπου των Ηνωμένων Πολιτειών απα-
ρίθμησε 21 χώρες για τις οποίες «ενδια-
φέρεται ιδιαίτερα». Αυτές περιλαμβά-
νουν πολλές από τις G20, καθώς και άλ-
λες οικονομίες που έχουν τα μεγαλύτε-
ρα ελλείμματα σε εμπορικά προϊόντα με
τις Ηνωμένες Πολιτείες. Οι επικείμενοι
δασμοί θα έρθουν πάνω από μια σειρά
άλλων που έχει ήδη ανακοινώσει ο
Τραμπ, συμπεριλαμβανομένων των δα-
σμών στην Κίνα, σε καναδικά και μεξι-
κανικά προϊόντα που δεν συμμορφώ-
νονται με την υφιστάμενη τριμερή εμπο-
ρική συμφωνία, στον χάλυβα και στο
αλουμίνιο και πιο πρόσφατα σε ξένα αυ-
τοκίνητα και εισαγωγές βασικών ανταλ-
λακτικών. Οι δασμοί που σχεδιάζει ο
Αμερικανός πρόεδρος θα είναι αρνητι-
κοί για όλο τον κόσμο, με τη ζημία να
εξαρτάται από το πόσο μακριά θα φθά-
σουν, πόσο διάστημα θα διαρκέσουν και
από το αν θα οδηγήσουν σε επιτυχημέ-
νες διαπραγματεύσεις, όπως δήλωσε η
επικεφαλής της Ευρωπαϊκής Κεντρικής
Τράπεζας Κριστίν Λαγκάρντ.

Τι δήλωσε η Κριστίν Λαγκάρντ
«Θα είναι αρνητικό σε όλο τον κόσμο

και η πυκνότητα και η διάρκεια του αντί-
κτυπου θα ποικίλλουν ανάλογα με το εύ-
ρος, τα προϊόντα που θα στοχοθετηθούν,
από το πόσο θα διαρκέσει, από το αν θα
υπάρξουν διαπραγματεύσεις ή όχι», δή-
λωσε η κυρία Λαγκάρντ, σύμφωνα με το
Reuters.

Σύμφωνα με το CΝΝ, o Nτόναλντ
Τραμπ θεωρεί τους δασμούς μέσο για
την επίτευξη τεσσάρων βασικών στό-
χων: τον περιορισμό της ροής της φαιν-
τανύλης και της παράνομης μετανά-
στευσης στις ΗΠΑ, την εξίσωση των
όρων ανταγωνισμού με τους εμπορι-
κούς εταίρους, την αύξηση των κρατι-
κών εσόδων και την ενίσχυση της εγχώ-
ριας παραγωγής.

Η φαιντανύλη έχει ήδη αναφερθεί ως
λόγος για την επιβολή δασμών 20% στις
κινεζικές εισαγωγές και την απειλή για
δασμούς 25% σε Καναδά και Μεξικό. Τι

γίνεται όμως με τη Μόσχα; «Αν η Ρωσία
και εγώ δεν μπορέσουμε να καταλήξου-
με σε συμφωνία για τον τερματισμό της
αιματοχυσίας στην Ουκρανία και αν θε-
ωρήσω ότι ευθύνεται η Ρωσία, θα επι-
βάλω πρόσθετους δασμούς στο πετρέ-
λαιο, σε όλο το πετρέλαιο που εξάγεται
από τη Ρωσία», δήλωσε ο Τραμπ.

«Αυτό σημαίνει ότι αν αγοράζετε πε-
τρέλαιο από τη Ρωσία, δεν μπορείτε να
κάνετε επιχειρήσεις στις Ηνωμένες Πο-
λιτείες», πρόσθεσε. «Θα υπάρξει δα-
σμός 25% σε όλο το πετρέλαιο, ένας δα-
σμός 25% έως 50% σε όλο το πετρέλαιο».
Ο Τραμπ δήλωσε ότι οι δασμοί στο ρωσι-
κό πετρέλαιο θα τεθούν σε ισχύ μέσα σε
έναν μήνα, αν δεν υπάρξει συμφωνία
κατάπαυσης του πυρός.

Ο ίδιος ανέφερε ότι ο Πούτιν γνωρίζει
πως είναι οργισμένος μαζί του, αλλά
πρόσθεσε πως διατηρεί «πολύ καλή
σχέση μαζί του» και ότι «η οργή διαλύε-
ται γρήγορα αν κάνει το σωστό».
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Ο υπουργός Άμυνας του Ισραήλ Ίσραελ Κατς ανακοί-
νωσε την επέκταση της ισραηλινής στρατιωτικής επιχεί-
ρησης στη Λωρίδα της Γάζας με στόχο να καταληφθούν
«μεγάλες περιοχές» που θα προστεθούν στη ζώνη ασφα-
λείας που έχει δημιουργήσει ο ισραηλινός στρατός στο
εσωτερικό του παλαιστινιακού θύλακα. Ισραηλινοί αξιω-
ματούχοι σκοπεύουν να διευκολύνουν την εθελοντική
αποχώρηση των Παλαιστινίων από τη Λωρίδα της Γάζας,
αφού ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ ζήτησε

την απομάκρυνση των Παλαιστινίων από τον θύλακα προ-
κειμένου αυτός να μετατραπεί σε παραθαλάσσιο θέρετρο
-Ριβιέρα της Μέσης Ανατολής- και να περιέλθει στον
έλεγχο των ΗΠΑ. Η πολιτική προστασία της Λωρίδας της
Γάζας ανακοίνωσε ότι τουλάχιστον 15 άνθρωποι, ανάμεσά
τους και παιδιά, σκοτώθηκαν σε δύο ισραηλινά πλήγματα
εναντίον κατοικιών στο νότιο τμήμα της Λωρίδας της Γά-
ζας. Το Ισραήλ ξεκίνησε εκ νέου τις επιθέσεις στη Γάζα
κατηγορώντας τη Χαμάς ότι απέρριψε τη νέα πρόταση των

ΗΠΑ για παράταση της εκεχειρίας και απελευθέρωση των
59 ομήρων που κρατούνται ακόμη στη Γάζα. Η Χαμάς με
τη σειρά της κατηγόρησε το Ισραήλ ότι παραβίασε την αρ-
χική συμφωνία του Ιανουαρίου.

Η ανθρωπιστική κατάσταση σε ολόκληρη τη Γάζα έχει
επιδεινωθεί δραματικά τις τελευταίες εβδομάδες. Οι το-
πικοί Παλαιστίνιοι δημοσιογράφοι είναι οι μόνοι που μπο-
ρούν να παρέχουν σημαντικές πληροφορίες σχετικά με το
τι συμβαίνει στη Γάζα. 

Ισραήλ: Επιχείρηση κατάληψης νέων περιοχών της Γάζας για τη δημιουργία ζωνών ασφαλείας
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ιμάμογλου μέσα από
τη φυλακή: «Είστε 
σε πολύ δύσκολη θέση 
για να επιτίθεστε 
στην οικογένειά μου»
Σε νέα ανάρτηση προχώρησε μέσα
από τη φυλακή ο Εκρέμ Ιμάμογλου,
καταγγέλλοντας επίθεση και στην οι-
κογένειά του. Ανέφερε πως γίνονται
στοχευμένες και χυδαίες επιθέσεις
κατά της μητέρας του, της συζύγου
του και των παιδιών του. «Αν έχετε
φτάσει να επιτίθεστε στην οικογένειά
μου με τόσο τυφλό μένος, τότε βρί-
σκεστε σε πολύ δύσκολη θέση. Είστε
αξιολύπητοι», σημείωσε με αιχμηρό
τόνο. Την ίδια ώρα, αυτεπάγγελτη
έρευνα με την κατηγορία της υποκί-
νησης μίσους και εχθρότητας μεταξύ
του κοινού διέταξε η Γενική Εισαγγε-
λία της Κωνσταντινούπολης εναντίον
όσων καλούν τους καταναλωτές στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης σε μποϊ-
κοτάζ στην αγορά. Η έκκληση τις προ-
ηγούμενες μέρες τού προέδρου του
Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού Κόμματος
Οζγκιούρ Οζέλ για μποϊκοτάζ σε προ-
ϊόντα και υπηρεσίες ορισμένων εται-
ρειών, που η ιδιοκτησία τους στηρίζει
την κυβέρνηση, επεκτάθηκε από
πρωτοβουλίες φοιτητών στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης σε έκκληση
για γενικό μποϊκοτάζ στην αγορά. Στη
συνέχεια, ο Οζέλ ανακοίνωσε ότι
υποστηρίζει αυτή την κίνηση των φοι-
τητών και το κόμμα του θα συμμετά-
σχει στο μποϊκοτάζ.

Χαράτσι στην υφήλιο
βάζει ο Ντόναλντ Τραμπ

Ποιες είναι οι χώρες που... πυροβολεί με δασμούς ο Αμερικανός
πρόεδρος και ποιες είναι οι επιπτώσεις στον υπόλοιπο κόσμο
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E να απόγευμα που ξεκίνησε συνηθισμένα στην
καρδιά της Αθήνας μετατράπηκε σε εφιάλτη.
Στις 23 Σεπτεμβρίου 2024, δύο άνδρες δέχτηκαν

αλλεπάλληλους πυροβολισμούς σε έναν δρόμο της πό-
λης. Το αίμα τους πότισε την άσφαλτο, ενώ οι δράστες
χάθηκαν στο σούρουπο. Ένα ακόμη συμβόλαιο θανάτου
είχε εκτελεστεί -όμως όχι ολοκληρωμένα.

Το νήμα της υπόθεσης οδήγησε γρήγορα
στα γνώριμα σοκάκια του οργανωμένου
εγκλήματος. Ο αρχηγός πίσω από την επί-
θεση δεν ήταν άλλος από τον Κλοντιάν Λε-
κοτσάι, τον διαβόητο «βασιλιά» της μα-
φίας των φυλακών. Παρότι βρίσκεται έγ-
κλειστος στις φυλακές, η δύναμή του πα-

ραμένει ακλόνητη, ελέγχοντας το δίκτυο
των ανθρώπων του με απόλυτη πειθαρχία.

Ο ίδιος εκτίει ποινή ισόβιας κάθειρξης για τη δολοφο-
νία του δικηγόρου Μιχάλη Ζαφειρόπουλου το 2017, ενώ
φέρεται να έχει δώσει εντολές για αμέτρητα εγκλήματα,
από εκβιασμούς και ξέπλυμα μαύρου χρήματος μέχρι
εκτελέσεις. Ωστόσο, δεν ήταν ο μόνος που καταδικάστη-
κε για εκείνη την υπόθεση. 

Πλήθος εγκληματικές ενέργειες
Το δικαστήριο επέβαλε ισόβια κάθειρξη και στον φυ-

σικό αυτουργό της δολοφονίας, Ιμπραχήμ Μπραχιμάι,
μαζί με επιπλέον 11 χρόνια για ληστεία, οπλοφορία και
οπλοχρησία. Ισόβια ποινή επιβλήθηκε επίσης στον Όλντι
Ντούλτσε, ο οποίος, όπως και ο Λεκοτσάι, είναι έγκλει-
στος για άλλα εγκλήματα. Και οι τρεις άνδρες κατηγο-
ρούνται και για την υπόθεση της «μαφίας των φυλα-
κών».

Ο σωφρονιστικός υπάλληλος Αντώνης Αραβαντινός
είχε καταθέσει κάποτε ότι ο Λεκοτσάι ήξερε μέχρι και τις
καθημερινές διαδρομές της οικογένειας του δικηγόρου
Ζαφειρόπουλου - μια απόδειξη του πόσο βαθιά απλώ-
νονται οι ρίζες του εγκληματικού του δικτύου.

Παράλληλα, το όνομά του έχει συνδεθεί στο παρελ-
θόν και με άλλες υποθέσεις όπως η περίπτωση της εγ-
κληματικής οργάνωσης που εξαρθρώθηκε από το Τμή-
μα Δίωξης Εκβιαστών της Διεύθυνσης Ασφάλειας Αττι-
κής τον Μάρτιο του 2023. Η οργάνωση απαιτούσε εκ-
βιαστικά 100.000 ευρώ από ιδιοκτήτη καταστήματος
ρούχων στην Αγία Βαρβάρα, χρησιμοποιώντας απειλές
και βία. Ο Λεκοτσάι φέρεται να επικοινώνησε μέσω

βιντεοκλήσης με το θύμα, ενώ στη συνέχεια κάλεσε
επανειλημμένα, απειλώντας την οικογένεια του Ρομά
καταστηματάρχη.

Το παζλ ολοκληρώνεται
Το σχέδιο για την περίπτωση του Μεταξουργείου ήταν

ακριβές. Ένα κλεμμένο όχημα, αφαιρεθέν νωρίτερα από
τον Κορυδαλλό, χρησιμοποιήθηκε για να μεταφέρει τους
δράστες στο σημείο της εκτέλεσης. Τα θύματα εντοπίστη-
καν, παγιδεύτηκαν και δέχτηκαν τα πυρά. Οι σφαίρες οι
οποίες προορίζονταν να τους εξοντώσουν, όμως, δεν
ολοκλήρωσαν το έργο. Οι δράστες τράπηκαν σε φυγή, αλ-
λά οι κινήσεις τους είχαν ήδη αρχίσει να καταγράφονται.

Οι αρχές ανέλαβαν δράση, εξετάζοντας κάθε στοιχείο.

Αναλύθηκαν βιντεοληπτικά δεδομένα, μαρτυρίες και
φυσικά αποτυπώματα. Γρήγορα αποκαλύφθηκε η αλυ-
σίδα των εμπλεκομένων. Τέσσερις άνδρες ταυτοποιήθη-
καν ως υπεύθυνοι για την επίθεση. Δύο από αυτούς ήταν
ήδη στη φυλακή, ελέγχοντας το σχέδιο από απόσταση,
ενώ οι άλλοι δύο κινούσαν τα πιόνια τους στην ελευθε-
ρία. Ένας εξ αυτών συνελήφθη, ενώ ο τέταρτος καταζη-
τείται.

Η δικογραφία διαβιβάστηκε στην Εισαγγελία Πρωτο-
δικών Αθηνών και η υπόθεση πλέον περνάει στα χέρια
των ανακριτών. Ωστόσο, το μεγάλο ερώτημα παραμένει:
μπορεί το οργανωμένο έγκλημα να ξεριζωθεί, όταν οι
εγκέφαλοί του λειτουργούν ατιμώρητοι ακόμα και από
μέσα από τα κελιά τους;

Ο Αλβανός κακοποιός που εκτίει ισόβια κάθειρξη ως ηθικός αυτουργός 
της δολοφονίας του δικηγόρου Μιχάλη Ζαφειρόπουλου το 2017 βρίσκεται πίσω
και από την απόπειρα δολοφονίας στο Μεταξουργείο τον Σεπτέμβριο του 2024

Ο αόρατος νονός 
των φυλακών, εντολοδόχος

πληρωμένων πιστολιών

Ο αόρατος νονός 
των φυλακών, εντολοδόχος

πληρωμένων πιστολιών

Ο αόρατος νονός 
των φυλακών, εντολοδόχος

πληρωμένων πιστολιών

Στο Ανθρωποκτονιών περνά η υπόθεση του θανάτου του Βασίλη Καλογήρου
Σε νέα φάση εισέρχεται η υπόθεση θανά-

του του 39χρονου Βασίλη Καλογήρου, καθώς
η Εισαγγελία Πρωτοδικών Λάρισας ζήτησε τη
μεταβίβαση της δικογραφίας στο Τμήμα Αν-
θρωποκτονιών της ΕΛΑΣ. Ένα αίτημα που
ενισχύει τις υποψίες της οικογένειας του θύ-
ματος για εγκληματική ενέργεια και προκα-
λεί ερωτήματα σχετικά με την αρχική πορεία
των ερευνών.

Η νεκροψία-νεκροτομή και οι τοξικολογικές
εξετάσεις αποκάλυψαν την παρουσία μικρής
ποσότητας αντιψυχωσικού φαρμάκου στο αίμα

του Καλογήρου. Ωστόσο, ένα άλλο εύρημα προ-
καλεί ανατριχίλα: το κομμένο δάχτυλο του άτυ-

χου άνδρα, με τομή που παραπέμπει σε αιχμηρό
αντικείμενο. Οι δύο ιατροδικαστές που εξέτα-
σαν τη σορό κατέληξαν στο προκαταρκτικό συμ-
πέρασμα ότι ο θάνατος οφείλεται σε φυσικά αί-
τια. Το τελικό τους πόρισμα, που αναμένεται να
δημοσιοποιηθεί σύντομα, πιθανώς θα αναφέρει
ως αιτία θανάτου καρδιακή ανακοπή, επηρεα-
σμένη από συνδυαστικούς παράγοντες. Ωστό-
σο, η οικογένεια του 39χρονου δεν πείθεται.

Η Εισαγγελία Πρωτοδικών Λάρισας, αν και
αρχικά θεωρούσε ότι ο θάνατος οφειλόταν σε
παθολογικά αίτια, προχωρά πλέον σε ανα-

βάθμιση της έρευνας, ζητώντας τη μεταφορά
της δικογραφίας στο Τμήμα Ανθρωποκτονιών
της ΕΛΑΣ ενώ αναφέρει ότι η υπόθεση ίσως
σχετίζεται με υποθέσεις που είχε χειριστεί η
μητέρα του, Σοφία Αποστολάκη, προϊσταμένη
της Εισαγγελίας Εφετών Λάρισας.

Η ιατροδικαστική έρευνα συνεχίζεται, με την
ολοκλήρωση της επίσημης ιατροδικαστικής έκ-
θεσης να αναμένεται σύντομα, ενώ η Αστυνομία
αναμένει την επίσημη έγκριση για να αναλάβει
πλήρως την υπόθεση.

Κωνσταντίνος Γεώργιζας

ΚΛΟΝΤΙΑΝ ΛΕΚΟΤΣΑΪ: ΒΑΣΙΛΙΑΣ ΤΗΣ ΜΑΦΙΑΣ ΚΑΙ ΠΙΣΩ ΑΠΟ ΤΑ ΚΑΓΚΕΛΑ

του Σωτήρη
Μπαρσάκη
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Στο αρχείο η μήνυση πέντε συγγενών θυμάτων των Τεμπών κατά του εφέτη ανακριτή Μπακαΐμη
Στο αρχείο θέτει η Εισαγγελία Πρωτοδικών Λάρισας

τη μηνυτήρια αναφορά σε βάρος του εφέτη ειδικού
ανακριτή Σωτήρη Μπακαΐμη, η οποία είχε υποβληθεί
σε βάρος του από συγγενείς θυμάτων της σιδηροδρο-
μικής τραγωδίας των Τεμπών, ανοίγοντας τον δρόμο να
συνεχιστεί η ανάκριση για την πολύκροτη υπόθεση,
που έχει μπει στην τελική ευθεία. 

Η αντεισαγγελέας Πρωτοδικών Ευτυχία Μελετο-
πούλου με την 104/2025 διάταξή της απορρίπτει την

προσφυγή των Μαρίας Καρυστιανού, Σωτήρη Μήτσκα,
Λίλιαν Βασιλίσιν, Παύλου Ασλανίδη και Χρήστου Τιλ-
κερίδη, με την οποία κατηγορούσαν τον ανακριτή για
πλημμελή άσκηση των καθηκόντων του, υποστηρίζον-
τας ότι δεν συμπεριέλαβε στη δικογραφία περίπου
649.000 ψηφιακά πειστήρια, αρχεία ήχου και εικόνας
που κατασχέθηκαν και έδωσε εντολή να καταστρα-
φούν τα δείγματα βιολογικού υλικού, αίματος και
ιστών των θυμάτων, που είχαν συλλεγεί στον τόπο της

τραγωδίας. Στο στόχαστρο των συγγενών μάλιστα είχε
μπει και η γραμματέας του ανακριτή. Η αντεισαγγελέ-
ας Πρωτοδικών έλαβε καταθέσεις από τους συγγενείς
που κατήγγειλαν τον ανακριτή και εξηγήσεις από τον
ίδιο. Αξιολόγησε το υλικό και έκρινε ότι δεν προέκυψε
καμία παράβαση καθήκοντος και καμία πλημμελής
άσκηση των καθηκόντων από την πλευρά του δικαστι-
κού λειτουργού.

Κωνσταντίνος Γεώργιζας

Σ
υγκλονισμένοι παραμένουν οι κά-
τοικοι στο Κορωπί μετά τις τρομακτι-
κές επιθέσεις που διαπράχθηκαν

από τον 51χρονο με το κατσαβίδι. Ο δράστης
με το σκοτεινό παρελθόν, το οποίο μετρά
δεκαετίες εγκληματικών πράξεων, έδειξε
για ακόμα μία φορά τη βίαιη και αμετανόητη
πλευρά του. Ο 51χρονος που επιτέθηκε με
κατσαβίδι σε δύο πολίτες και τρεις αστυνο-
μικούς στο Κορωπί νοσηλεύεται φρουρού-
μενος και απειλεί να «ξαναχτυπήσει». Έχει
ασκηθεί ποινική δίωξη για απόπειρα αν-
θρωποκτονίας, βαριά σωματική βλάβη και
παράνομη οπλοχρησία, ενώ αναμένεται να
απολογηθεί την Παρασκευή (4/4).

Πρώην συνάδελφος του 51χρονου μίλησε
στο Mega, τονίζοντας ότι «τον ρώτησε μια
νοσηλεύτρια “έχεις μετανιώσει για αυτό που
έκανες;” και της απάντησε ψυχρά ότι “δεν
έχω τελειώσει ακόμα”». Ο μανάβης που κιν-
δυνεύει να χάσει την όρασή του από το ένα
μάτι περιέγραψε την επίθεση που δέχτηκε
από τον 51χρονο: «Ήρθε σε μένα απέναντι
στον πάγκο και μου λέει “είσαι αγρότης;”.
Με ένα ύφος αυστηρό, προσπάθησα λίγο να
τον ξεγελάσω, του λέω “όχι, μωρέ”. Στο χέρι
του κρατούσε μια πέτρα και γύρισε και με
χτύπησε στο πρόσωπο, στο φρύδι, στο μάτι,
στην κάτω γνάθο. Και σηκώνεται και φεύγει.
Σχεδόν λιποθύμησα».

Το χρονικό του τρόμου
Η αποτρόπαιη δράση του 51χρονου με το

κατσαβίδι ξεκίνησε όταν ο ίδιος, σε κατά-
σταση αμόκ, επιτέθηκε σε δύο πολίτες και
αργότερα τραυμάτισε τρεις αστυνομικούς
μέσα στο Αστυνομικό Τμήμα Κορωπίου. Η
αρχή των επιθέσεων έγινε σε στάση λεωφο-
ρείου, όπου ο δράστης πλησίασε ένα ζευγά-
ρι και επιτέθηκε με κατσαβίδι στον άνδρα,
τραυματίζοντάς τον σοβαρά στο μάτι. Στη
συνέχεια, η βία συνεχίστηκε με την επίθεση
σε έναν επιβάτη αστικού λεωφορείου και,

αργότερα, με την επίθεση σε τρεις αστυνομι-
κούς στο τοπικό Αστυνομικό Τμήμα. Η απάν-
θρωπη και αδιάκοπη βία του 51χρονου είχε
σκοπό να προκαλέσει τον απόλυτο τρόμο.

Μάλιστα, άφησε πλήθος προειδοποιητικά
σημειώματα στα οποία ανέφερε πως θα κά-
νει κακό σε συνανθρώπους μας.

Βιασμοί, ναρκωτικά,
κλοπές και συλλήψεις

Η σκοτεινή ζωή του 51χρονου φαίνεται να
είναι γεμάτη με εγκληματικές πράξεις. Από
την πρώτη του σύλληψη το 1997 για τον βια-
σμό γυναίκας στην περιοχή της Παιανίας, μέ-
χρι τις πρόσφατες επιθέσεις, ο δράστης φαί-
νεται να μην έχει αλλάξει ούτε στο ελάχιστο.
Στη διάρκεια των τελευταίων τριών δεκαε-
τιών, έχει συλληφθεί για βιασμούς, ναρκωτι-
κά, κλοπές και άλλες εγκληματικές πράξεις.

Το 1999 καταγγέλθηκε ξανά για βιασμό
από αλλοδαπή γυναίκα. Σε αυτή την περί-
πτωση, εκδόθηκε ένταλμα σύλληψης και ο
ίδιος συνελήφθη από την Ελληνική Αστυ-
νομία.

Το 2003 συνελήφθη για κατοχή ναρκωτι-
κών, ενώ και το 2005 σχηματίστηκε δικο-
γραφία σε βάρος του για το ίδιο αδίκημα. Η
αλυσίδα παραβατικών συμπεριφορών του
δεν περιορίστηκε μόνο στα ναρκωτικά.
Ακολούθησαν συλλήψεις για κλοπές, οδή-
γηση υπό την επήρεια μέθης, καθώς και άλ-
λα σοβαρά αδικήματα.

Το 2019, ένα ακόμα περιστατικό συνέβη
στην περιοχή της Αγίας Παρασκευής, όπου
εμπλέκεται σε καβγά με έναν παραγωγό
γεωργικών προϊόντων. Η κατάσταση εκτρα-
χύνεται και ο 51χρονος τραυματίζεται σο-
βαρά, καθώς ο παραγωγός τον δάγκωσε και
του έκοψε το αυτί. Παρά τις συνεχείς φυλα-
κίσεις και τις καταγγελίες, ο ίδιος παραμέ-
νει ενεργός στο έγκλημα και προκαλεί σο-
βαρές βλάβες στις ζωές των ανθρώπων γύ-
ρω του.

Ο κατσαβιδάκιας απειλεί να ξανακαρφώσει
«ΔΕΝ ΕΧΩ ΤΕΛΕΙΩΣΕΙ ΑΚΟΜΑ» 

Ο 51χρονος 
που νοσηλεύεται 
φρουρούμενος 
είναι αμετανόητος 
και είπε σε νοσηλεύτρια
πως θα το κάνει και πάλι
όταν έχει ευκαιρία 
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Τ
ρίτη, 1η Απριλίου. Η ησυχία σε μια
από τις συνοικίες του Αλίμου διατα-
ράσσεται από μια καλά συντονισμέ-

νη αστυνομική επιχείρηση. Ένα σπίτι στο-
χεύεται, ένας άνδρας κρατείται και το ερώ-

τημα που προκύπτει είναι
«τι ακριβώς συμβαίνει;».

Ο ηθοποιός Αντώνης
Καφετζόπουλος, γνώρι-
μος στο κοινό από τη μα-
κρόχρονη παρουσία του

στον χώρο της Τέχνης, βρί-
σκεται στο επίκεντρο μιας

απρόσμενης υπόθεσης. Μια καταγγελία,
που φέρεται να προήλθε από άνδρα στο
Ηράκλειο Κρήτης και κατέληξε στον εισαγ-
γελέα, οδήγησε τις Αρχές στην πόρτα του
γνωστού καλλιτέχνη. Οι αστυνομικοί της
Ασφάλειας, με την παρουσία δικαστικού
λειτουργού, πραγματοποίησαν έφοδο στο
σπίτι του ψάχνοντας για αποδείξεις.

Το αποτέλεσμα της έρευνας ήταν αποκα-
λυπτικό: τέσσερα πιστόλια κρότου διαφό-
ρων μαρκών, δεκάδες φυσίγγια, μερικά
από αυτά πυροδοτημένα. Τα αντικείμενα
κατασχέθηκαν και ο ηθοποιός οδηγήθηκε
στις Αρχές με το ερώτημα: Γιατί ένας άν-
θρωπος του θεάτρου και της τηλεόρασης
κατείχε τέτοιον οπλισμό;

Η δικαστική διαδικασία ωστόσο δεν κρά-
τησε πολύ. Ο Καφετζόπουλος αφέθηκε
ελεύθερος λίγες ώρες μετά, στις 13.45, με
προφορική εντολή της εισαγγελέως Ποινι-
κής Δίωξης Αθηνών. Χωρίς κατηγορητή-

ριο, χωρίς προσωρινή κράτηση, η υπόθεση
φαίνεται να κλείνει το ίδιο γρήγορα όσο
άνοιξε.

Όμως οι σκιές παραμένουν. Ήταν απλώς
μια παρανόηση, ένα τυχαίο γεγονός που
φούσκωσε πέρα από το μέτρο; Ή μήπως
πίσω από την υπόθεση κρύβεται κάτι πε-
ρισσότερο; Τα όπλα κρότου δεν είναι φονι-
κά, αλλά η κατοχή τους, αν και συχνή μετα-
ξύ συλλεκτών και εραστών του κινηματο-
γράφου, δεν παύει να δημιουργεί ερωτή-
ματα όταν βρίσκεται σε απρόσμενα χέρια.

Η ανάρτηση του ηθοποιού
Σε ανάρτησή του ο γνωστός ηθοποιός

δήλωσε για το περιστατικό:
«Με συλλάβανε!
Πρωταπριλιά; 
Όχι! Κάθε άλλο!
Ήρθαν σήμερα το πρωί στο σπίτι 5 αστυ-

νομικοί με πολιτικά (και πιστόλια που έμει-
ναν στη θήκη - ευτυχώς) και μια δικαστική
κυρία εκ της Εισαγγελίας. Είχαν όλα τα
προβλεπόμενα χαρτιά. Μου δήλωσαν ότι
θα κάνουν έρευνα στο σπίτι “με βάση τον
νόμο περί οπλοκατοχής”. Τους είπα ότι δεν
χρειάζεται να ψάχνουν στα τυφλά και τους
έδωσα τα άσφαιρα και τα ΨΕΥΤΙΚΑ πιστό-
λια που έχω από το 1994 (!) και τα έχω χρη-
σιμοποιήσει σε διάφορες παραστάσεις,
ταινίες και σειρές…».

Στη Νέα Ιωνία βρέθηκε ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρ-
δαλιάς, ο οποίος είχε συνάντηση εργασίας με τον δήμαρχο Πα-
ναγιώτη Μανούρη και υπηρεσιακά στελέχη του δήμου προκει-
μένου να ενημερωθεί αναλυτικά για τις προτεραιότητες στην πε-
ριοχή, με έμφαση σε ένα έργο ζωτικής σημασίας για την πόλη
που εκκρεμεί εδώ και δεκαετίες: τη δημιουργία υπόγειου χώρου
στάθμευσης αυτοκινήτων δυναμικότητας 360 θέσεων, δίπλα
στον σταθμό του ΗΣΑΠ της πόλης, προσωρινού προϋπολογισμού
14,3 εκατ. ευρώ (πλέον ΦΠΑ).

Όπως ανακοινώθηκε, το συγκεκριμένο έργο, το οποίο βρίσκε-
ται σε εκκρεμότητα από το μακρινό 1988, αναμένεται να αναβαθ-
μίσει καθοριστικά το αστικό περιβάλλον της πόλης και να διευ-
κολύνει σημαντικά την καθημερινότητα των πολιτών, των κατα-
στηματαρχών και των επισκεπτών. Παρότι κατά το παρελθόν είχε

δημοπρατηθεί και είχε βρεθεί ανάδοχος από προπροηγούμενη
δημοτική αρχή, εντέλει σταμάτησε και απεντάχθηκε από την τέ-
ως διοίκηση του δήμου, που επικαλέστηκε τεχνικά προβλήματα.

«Μέχρι το τέλος του 2025 να έχουμε ανάδοχο»
Ο κ. Χαρδαλιάς δήλωσε πως η περιφέρεια θα χαρακτηρίσει το

έργο ως «υπερτοπικό έργο μείζονος σημασίας» προκειμένου να
κριθεί κατεπείγον και να επισπευσθούν όλες οι προβλεπόμενες
διαδικασίες με στόχο την άμεση υλοποίησή του. «Η παρουσία
μας στη Νέα Ιωνία είναι ουσιαστική και στοχευμένη. Είμαστε
εδώ για να δώσουμε ξανά ζωή σε ένα έργο που η πόλη περιμένει
εδώ και σχεδόν τέσσερις δεκαετίες. Ένα έργο που θα συμβάλει
καθοριστικά στην αποσυμφόρηση της πόλης, στη βελτίωση της
καθημερινότητας των πολιτών και στην αναβάθμιση του δημόσι-

ου χώρου. Δεν μπορούμε να επιτρέψουμε άλλο την καθυστέρη-
ση. Θα το πιάσουμε από την αρχή: όλες οι μελέτες επανεξετάζον-
ται εξονυχιστικά και όπου χρειάζεται, θα υπάρξουν αλλαγές ή
προσθήκες. Στόχος μας είναι να προχωρήσουμε άμεσα, μεθοδι-
κά και χωρίς χρονοτριβές. Τον Ιούνιο στοχεύουμε να έχει βγει ο
διαγωνισμός, μέχρι το τέλος του 2025 να έχουμε ανάδοχο και
στις αρχές του 2028 να παραδοθεί ένα έργο σύγχρονο, ασφαλές
και χρήσιμο για την πόλη. Η συνεργασία μας με τον Δήμο Νέας
Ιωνίας και τον Αναπτυξιακό Οργανισμό της Περιφέρειας είναι
στενή και παραγωγική. Έχουμε τη βούληση, έχουμε το σχέδιο,
έχουμε τα εργαλεία και κυρίως έχουμε την ευθύνη, να δώσουμε
λύσεις εκεί όπου για χρόνια υπήρχε αδράνεια. Οι πολίτες περι-
μένουν αποτελέσματα και θα τα έχουν», τόνισε ο περιφερειάρ-
χης Αττικής. 

Ο ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ ΣΤΗ ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ

«Αρχές του 2028 
το νέο υπόγειο 

πάρκινγκ 360 θέσεων 
στην πόλη»

Το συγκεκριμένο 
έργο, προσωρινού
προϋπολογισμού
€14,3 εκατ., 
που βρίσκεται 
σε εκκρεμότητα 
από το μακρινό 1988,
θα αναβαθμίσει 
την περιοχή

Θρίλερ με τα όπλα του Καφετζόπουλου

Πώς έγινε η έφοδος της ΕΛΑΣ στο σπίτι του γνωστού ηθοποιού 
έπειτα από μυστηριώδη καταγγελία και πώς ο «Ακάλυπτος»... κάλυψε

τους δικαστές και αφέθηκε ελεύθερος χωρίς κατηγορητήριο

του Σωτήρη
Μπαρσάκη
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Σποτ: Γιατί να επισκεφτείτε 
τη Θεσσαλονίκη το Πάσχα;

Ένα σποτάκι που διαφημίζει όλους τους λό-

γους για τους οποίους οι ξένοι επισκέπτες πρέ-

πει να επισκεφτούν τη Θεσσαλονίκη τις ημέρες

του Πάσχα έχει κατακλύσει τα social media και

πλασάρεται στις ευρωπαϊκές και κοντινές βαλ-

κανικές χώρες. Πέρα από τα κόκκινα αβγά, τα

τσουρέκια, τα παραδοσιακά έθιμα, το μοναδικό

φαγητό της πόλης, τις ομορφιές του παραλια-

κού μετώπου, το «ατού» είναι η συνάντηση των

πέντε επιταφίων στην πλατεία Αριστοτέλους,

που ξεκίνησε από πέρσι και θα επαναληφθεί και

φέτος τη Μεγάλη Παρασκευή.

Νέα θητεία Κυπριανίδη
Επιβεβαιώθη-

κε η επανεκλογή

του Χάρη Κυπρια-

νίδη (φωτό) στην

προεδρία του Ερ-

γατικού Κέντρου

Θεσσαλονίκης.

Συστάθηκε μετά

τις εκλογές και τη

νέα πρωτιά της

ΠΑΣΚΕ το νέο προεδρείο σε συνεργασία με τη

ΔΑΚΕ. Αντιπρόεδρος ο Παν. Χατζάκος (ΠΑ-

ΣΚΕ), γενικός γραμματέας ο Δημ. Μπρούσας

(ΔΑΚΕ), αναπληρωτής γγ ο Στρ. Μανικάκης

(ΔΑΚΕ), ταμίας ο Μ. Τσελώνης (ΠΑΣΚΕ) και

οργανωτικός γραμματέας ο Γ. Σκεπαστιανός

(ΠΑΣΚΕ). Σημειώνεται ότι η ΕΑΚ (ΣΥΡΙΖΑ) με

δύο εκλεγμένα μέλη στο ΔΣ ήθελε αναλογική

συμμετοχή στο προεδρείο, όμως δεν έγινε

αποδεκτό το αίτημά της.

Φουλ οι μηχανές
Πυρετός δράσεων και εκδηλώσεων στο ΠΑ-

ΣΟΚ Θεσσαλονίκης ενόψει της περιφερειακής

συνδιάσκεψης του Μαΐου. Με την εκδήλωση σε

Καλαμαριά (Παρασκευή) και Συκιές (Τετάρτη)

ολοκληρώνονται οι εκδηλώσεις στις τοπικές

οργανώσεις. Θα ακολουθήσει μια ομάδα εργα-

σίας για την τεχνητή νοημοσύνη και τις νέες τε-

χνολογίες με τη νέα γενιά του ΠΑΣΟΚ, ενώ στον

προγραμματισμό του Απριλίου είναι και τρεις

δράσεις, για στεγαστική πολιτική, υγειονομι-

κούς και ΟΤΑ.

Συναντήσεις εργασίας
Στο ΠΑΣΟΚ Θεσσαλονίκης θα εκμεταλλευ-

τούν και την παρουσία των δύο νέων βουλευτών

του κόμματος με αναφορά στην πόλη. Ράνια

Θρασκιά και Πέτρος Παππάς αναμένεται τις επό-

μενες ημέρες να έχουν συναντήσεις εργασίας

με τα μέλη της Νομαρχιακής για τον προγραμμα-

τισμό από κοινού δράσεων αλλά και στοχευμέ-

νων συναντήσεων. 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Εικόνα διάλυσης στον Δήμο Κασσάνδρας - Μπαράζ παραιτήσεων
Καταιγιστικές είναι οι εξελίξεις στον Δήμο Κασσάνδρας με μπα-

ράζ παραιτήσεων που «βυθίζουν» ακόμη περισσότερο τη διοίκηση
της Αναστασίας Χαλκιά.

Από τις θέσεις τους στο Δημοτικό Συμβούλιο παραιτήθηκαν τις τε-
λευταίες ώρες ο αντιπρόεδρος του σώματος Γαρύφαλλος Κόχειλας,
προερχόμενος από τη μείζονα αντιπολίτευση, αλλά και η γραμματέ-
ας Φωτεινή Μίζογλου, από την ελάσσονα αντιπολίτευση με σαφέ-
στατες κατηγορίες κατά της προέδρου που προέρχεται από τη διοι-

κούσα παράταξη. Ο κ. Κόχειλας περιγράφει, στην επιστολή παραίτη-
σής του, πως η πρόεδρος του ΔΣ με την κάλυψη της δημάρχου τον
έθεσε στο περιθώριο στερώντας του κάθε πρόσβαση στην ενημέρω-
ση και τη γραμματειακή υποστήριξη.  Βέβαια, λίγα 24ωρα νωρίτερα η
δήμαρχος είχε χάσει ένα στέλεχός της, καθώς παραιτήθηκε ο δημο-
τικός σύμβουλος Αθανάσιος Ζουμπατιανός, με την αντιπολίτευση να
κάνει πλέον λόγο για το «ξεκίνημα της μεγαλύτερης κρίσης που οδη-
γεί τον Δήμο Κασσάνδρας σε διαλυτικές τάσεις».

Συνελήφθη γιατρός για φακελάκι - Είχε δικαστεί 
παλιότερα για το ίδιο αδίκημα, αλλά με αναστολή

Γ
ιατρός σε δημόσιο νοσοκομείο της Θεσσαλονίκης συνελήφθη
ύστερα από καταγγελία ασθενούς ότι ζήτησε και έλαβε φακε-
λάκι 300 ευρώ για την κάλυψη αναλώσιμων υλικών ενόψει βιο-

ψίας που θα διενεργούνταν εντός του νοσηλευτικού ιδρύματος.
Ο κατηγορούμενος γιατρός συνελήφθη μετά από επιχείρηση της

Υποδιεύθυνσης Εσωτερικών Υποθέσεων Βορείου Ελλάδος, όπου
απευθύνθηκε με καταγγελία η 56χρονη ασθενής. Τα χρήματα προση-
μειώθηκαν και κατά την παράδοσή τους στον γιατρό έγινε η επέμβαση

των αστυνομικών. Εις βάρος του ασκήθηκε ποινική δίωξη για δωρο-
ληψία υπαλλήλου και παραπέμφθηκε να δικαστεί στο Αυτόφωρο Τρι-
μελές Πλημμελειοδικείο Θεσσαλονίκης. Ο 60χρονος γιατρός ορθοπε-
δικός είχε καταδικαστεί μόλις τον περασμένο Οκτώβριο από το Τριμε-
λές Πλημμελειοδικείο Θεσσαλονίκης για το ίδιο αδίκημα και του επι-
βλήθηκε ποινή φυλάκισης 10 μηνών, με τριετή αναστολή. Η συγκεκρι-
μένη καταδίκη αφορούσε δύο περιπτώσεις δωροληψίας, ενώ για άλ-
λες δύο που περιλαμβάνονται στην ίδια δικογραφία είχε αθωωθεί.

Κλείδωσε το πρόγραμμα του Κυριάκου Μητσοτάκη στην Κοζάνη. Ο
πρωθυπουργός σήμερα θα ξεκινήσει την επίσκεψή του από την περιφέ-
ρεια στις 10.30 το πρωί, όπου θα πραγματοποιηθεί εκδήλωση παρουσία
του υπουργού αναπληρωτή Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκου
Παπαθανάση με τη συμμετοχή επιχειρηματιών της περιοχής με θέμα
«Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση & Επιχειρηματικότητα: Η Δυτική Μακε-
δονία περνάει σε νέα εποχή». Αμέσως μετά την περιφέρεια θα επισκε-
φθεί την Ακρινή και συγκεκριμένα το Κέντρο Ανάπτυξης Δεξιοτήτων και
Απασχόλησης. Η επίσκεψη θα ολοκληρωθεί με την παρουσία του κ. Μη-
τσοτάκη στον ΑΗΣ Καρδιάς για την παρουσίαση του επενδυτικού πλάνου
της ΔΕΗ. Παρών στην Κοζάνη θα είναι και ο υφυπουργός Εσωτερικών,
αρμόδιος για θέματα Μακεδονίας-Θράκης Κώστας Γκιουλέκας.

Το πρόγραμμα της επίσκεψης Μητσοτάκη στην Κοζάνη 

ΚΟ ΝΔ: «Ζυμώνονται»
οι δυσαρεστημένοι 
πριν από τη συνεδρίαση

Έντονες ζυμώσεις μαθαίνω
πως εξελίσσονται στο παρα-
σκήνιο σχετικά με την εκλογή
του βουλευτή Ημαθίας Από-
στολου Βεσυρόπουλου (φωτό)
για τη θέση του γραμματέα της
ΚΟ της ΝΔ. Και αυτό όχι γιατί οι
συνάδελφοι βουλευτές έχουν
κάτι μαζί του, αλλά γιατί θέ-
λουν κατά τη διάρκεια της δια-
δικασίας να μπορέσουν να

αποτυπώσουν τη δυσαρέσκειά τους στην κυβερνητική πολιτι-
κή. Μάλιστα κάποιοι μου έλεγαν πως εάν δεν τους δοθεί ο λό-
γος ίσως ζητήσουν να στηθεί κάλπη.

Οι νέες αρμοδιότητες
του Στάθη Αβραμίδη

Και νέες αρμοδιότητες αναλαμβάνει ο αντιπεριφερειάρ-
χης Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος Στάθης Αβραμίδης. Πρό-

κειται για την προεδρία της
Ενεργειακής Κοινότητας Πο-
λιτών της Περιφέρειας Κεν-
τρικής Μακεδονίας, μετά την
εκλογή του από τη 2η Γενική
Συνέλευση. Ο ίδιος ευχαρί-
στησε τα μέλη για την εμπι-
στοσύνη που έδειξαν προς το
πρόσωπό του και συγχάρηκε
όλους τους εκλεγμένους του
Διοικητικού Συμβουλίου. Δε-

σμεύτηκε, δε, για την προώθηση βιώσιμων πρακτικών, για
μείωση του ενεργειακού κόστους και για ενίσχυση της
ενεργειακής αυτονομίας των μελών.
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Ονειρεύεται
υπογειοποίηση 

Το μεγαλεπήβολο έργο της υπογειοποί-
ησης της Λεωφόρου Αθηνών επανήρθε
από τον δήμαρχο Χαϊδαρίου Μιχάλη Σελέ-
κο ως συζήτηση στην πρόσφατη συνε-
δρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου. Στην
πραγματικότητα επανήλθε ως «γκρίνια»,
επειδή το αίτημα του δήμου, παρότι έχουν
γίνει δηλώσεις και δεσμεύσεις από βου-
λευτές, υπουργούς και πρωθυπουργούς,
παραμένει στις καλένδες.

Ο κ. Σελέκος ενημέρωσε πως έχει ξεκι-
νήσει να «ενοχλεί» αρμόδιους υπουργούς
και τοπικούς βουλευτές, προκειμένου
αναδεικνύοντας την αναγκαιότητα του έρ-
γου και προσδοκώντας να ξαναμπεί στα
σχέδια να ξεκινήσει από την αναζήτηση
χρηματοδότησης. Έως τώρα πάντως,
όπως ομολόγησε και ο δήμαρχος, δεν έχει
φανεί κάποιο αποτέλεσμα. 

Αγωγές 
για τον «Ιανό»

Μέσα στον Απρίλιο θα εκδικαστούν δύο
από τις αγωγές αποζημιώσεων που έχει να
αντιμετωπίσει ο Δήμος Καρδίτσας για κά-
ποιες από τις καταστροφές που έγιναν από
την κακοκαιρία «Ιανός». Η πρώτη έρχεται
από συγγενείς θύματος που θεωρούν ότι ο
δήμος φέρει συνευθύνη μαζί με περιφέ-
ρεια και ελληνικό Δημόσιο και διεκδικούν
αποζημίωση που ανέρχεται σε 330.000
ευρώ. Η άλλη περίπτωση αφορά εταιρείες
και ιδιώτες που ζητούν αποζημίωση για
υλικές ζημιές σε οικία και αυτοκίνητα,
διεκδικώντας ποσά που αγγίζουν τις
520.000 ευρώ περίπου.

Να σημειώσουμε πως η θέση της δημο-
τικής αρχής είναι ότι οι πολίτες δεν μπο-
ρούν να ζητούν ευθύνες από τον δήμο και
η διεκδίκησή τους θα πρέπει να επικεν-
τρωθεί στο ελληνικό Δημόσιο και την Πε-
ριφέρεια Θεσσαλίας.

Κωφεύει ο Παχατουρίδης για το ΣΜΑ;
Την άμεση απομάκρυνση του Σταθμού Μεταφόρτωσης Απορ-

ριμμάτων (ΣΜΑ), τη μεταφορά του γκαράζ και τη μετατροπή του
σε ενιαίο χώρο πρασίνου ζητεί από τη δημοτική αρχή Περιστε-
ρίου με ανακοίνωσή της η «Λαϊκή Συσπείρωση». Η δημοτική
παράταξη, που πρόσκειται στο ΚΚΕ, αναφέρεται σε σοβαρές και
επικίνδυνες περιβαλλοντικές παραβάσεις που διαπίστωσε στον
χώρο του αμαξοστασίου η έκθεση της Διεύθυνσης Περιβάλλον-
τος και Κλιματικής Αλλαγής της Περιφέρειας Αττικής, επιβάλ-
λοντας πρόστιμο 10.000 ευρώ στον Δήμο Περιστερίου, γιατί δεν
εφαρμόζει τα βασικά μέτρα προστασίας όσον αφορά τη λειτουργία του ΣΜΑ. «Ύστερα από δύο
χρόνια με γραφειοκρατικές παλινωδίες και καθυστερήσεις μεταξύ δήμου και περιφέρειας
διαπιστώνεται εκείνο που γνωρίζουμε πολλά χρόνια στο Περιστέρι: ότι στο κέντρο της πόλης,
απέναντι από το άλσος που φιλοξενεί χιλιάδες παιδιά και μεγάλους, υπάρχει μια υγειονομική
βόμβα, μια ανοιχτή εστία μόλυνσης», υπογραμμίζει χαρακτηριστικά η ΛΣ Περιστερίου.

E
να από τα πιο «στοι-
χειωμένα» έργα, το
οποίο σημαίνει πολλά

για τον Δήμο Νέας Ιωνίας και
το οποίο κινδύνεψε να χαθεί
οριστικά, φαίνεται πως τελικά
είναι έτοιμο να ξαναξεκινή-
σει… Ο λόγος για το περίφη-
μο, πλέον, υπόγειο πάρκινγκ
που πρόκειται να κατασκευα-
στεί απέναντι από τον σταθμό
του ηλεκτρικού και που είχε
ξεκινήσει να κατασκευάζεται
από την προπροηγούμενη
δημοτική αρχή του Ηρακλή
Γκότση αλλά σταμάτησε από την προηγούμε-
νη δήμαρχο Δέσποινα Θωμαΐδου. Θυμίζουμε
πως η προηγούμενη δημοτική αρχή θέλησε
να κάνει το έργο πιο «εντυπωσιακό» αλλά-
ζοντας την αρχική μελέτη, ώστε πάνω από το
πάρκινγκ να δημιουργηθεί και δημαρχείο, με
αποτέλεσμα το έργο να σταματήσει και να
«αραχνιάζει» για πολλά χρόνια.

Τώρα, μετά από επίμονες προσπάθειες του
νέου δημάρχου Παναγιώτη Μανούρη και με

τη βοήθεια του περιφερειάρχη Νίκου Χαρ-
δαλιά, το έργο είναι έτοιμο να ξεκινήσει και
πάλι. Προκειμένου να επισφραγιστεί αυτή η
νέα αρχή, ο περιφερειάρχης επισκέφθηκε το
οικόπεδο 150, στην καρδιά του εμπορικού
κέντρου της Νέας Ιωνίας, και μαζί με τον δή-
μαρχο συζήτησαν λεπτομερώς το έργο, τις
προοπτικές ανάπτυξης του εμπορικού κέν-
τρου και τα οφέλη που θα προκύψουν από
την ολοκλήρωσή του.

«Ζεσταίνει τις μηχανές» 
ο Κονδύλης
Αποφασισμένος να διαχειριστεί τις μεγάλες αλ-
λαγές που αναμένεται να φέρει στο παραλιακό
μέτωπο η επένδυση στον χώρο του πρώην αερο-
δρομίου του Ελληνικού, με μοναδικό γνώμονα
το συμφέρον των συνδημοτών του, εμφανίζεται
ο δήμαρχος Αλίμου Ανδρέας Κονδύλης. Οι ανη-
συχίες και οι αγωνίες των Αλιμιωτών φτάνουν
καθημερινά στα αυτιά του δημάρχου και των συ-
νεργατών του και το μήνυμα είναι ξεκάθαρο
προς όλες τις κατευθύνσεις: «Η δημοτική αρχή
δεν θα κάτσει με σταυρωμένα χέρια».

Έξωση σε οικογένεια 
έκανε ο δήμαρχος με την τραγιάσκα

Στο «όνομα» του σχεδίου πόλεως, ο δήμαρχος Περάματος Γιάν-
νης Λαγουδάκος, γνωστός και ως ο δήμαρχος με την τραγιάσκα,
έκανε έξωση σε πολυμελή οικογένεια, όπως καταγγέλλει ο Σύλλο-
γος Γυναικών Περάματος «Εστία της Γυναίκας» (μέλος της ΟΓΕ).

«Είναι απαράδεκτο στους καιρούς που ζούμε, της ακρίβειας, των
παγωμένων εδώ και δεκαετίες μισθών, της φτωχοποίησης των ερ-
γαζομένων, των πανάκριβων ενοικίων, λαϊκή οικογένεια να πετιέται
έξω από το σπίτι της. Απαιτούμε ο δήμαρχος να παραδώσει ΤΩΡΑ τα
κλειδιά στην οικογένεια, για να επιστρέψουν σπίτι τους, να βρει ου-
σιαστική λύση, ώστε η οικογένεια να μην κινδυνέψει ξανά να βρε-

θεί στον δρόμο», επισημαίνει στην ανακοίνωσή του ο σύλλογος. Επιπλέον, το Εργατοϋπαλληλικό
Κέντρο Πειραιά (ΕΚΠ) «καταδικάζει την απαράδεκτη ενέργεια της δημοτικής αρχής Περάματος,
που έκανε χθες έξωση σε πολυμελή οικογένεια στο Πέραμα, εφαρμόζοντας τον “νόμο” για το
σχέδιο πόλεως!».

Επισφράγισαν την επανέναρξη 

Τα βρόντηξε με αιχμές 
Η αδυναμία του δημάρχου Νότιας Κέρκυ-

ρας Βασίλη Χειμαριώτη να διαχειριστεί τα
σοβαρά προβλήματα που αφορούν την
ύδρευση και τα απορρίμματα οδήγησε στην
ανεξαρτητοποίηση τον δημοτικό σύμβουλο
της παράταξής του Σωτήρη Μπάστα. Αυτούς
τους λόγους τουλάχιστον επικαλέστηκε ο
ίδιος ο κ. Μπάστας στην επιστολή ανεξαρτη-
τοποίησής του. «Τα γεγονότα που συμβαί-
νουν σήμερα στον δήμο μας και η αντιμετώ-
πισή τους από τη δημοτική αρχή δεν με εκ-
φράζουν σαν άτομο απέναντι στην κοινωνία
που με εμπιστεύτηκε με την ψήφο της. Στα
προβλήματα που αφορούν την ύδρευση, την
αποχέτευση, τα απορρίμματα, δυστυχώς, και
παρά τις όποιες προσπάθειές μας, δεν βλέ-
πω να δίνονται λύσεις. Το μόνο που ενδιαφέ-
ρει τη δημοτική αρχή είναι η αύξηση των δη-
μοτικών τελών σε βάρος των δημοτών της
Νότιας Κέρκυρας», ξεκαθάρισε ο Σωτήρης
Μπάστας.

Σε ποιον δήμο της Αττικής,
προς τα δυτικά της Αθήνας,

οι παρατάξεις της αντιπολίτευσης φαίνεται
πως δεν αντέχουν πλέον την «αλαζονεία»
και τη «μεγαλομανία» του δημάρχου και
ετοιμάζονται να συμπράξουν όλοι μαζί
εναντίον του; Το πρώτο βήμα έχει γίνει με
τη συνεννόηση σε επίπεδο αντιπολίτευσης,
αλλά σύντομα θα γίνουν και κινήσεις πιο…
έμπρακτης συνεργασίας. 
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Τ
ην υποχρέωση να δέχονται όλες οι
επιχειρήσεις πληρωμές με το σύ-
στημα IRIS από την 1η Νοεμβρίου

έχει εντάξει η κυβέρνηση στο νομοσχέδιο
του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών για την Κεφαλαιαγορά, το
οποίο βρίσκεται προς συζήτηση στη Βου-
λή. Το σύστημα IRIS -παρά το γεγονός ότι

αρχικά το χρησιμοποιούσαν μόνο οι
νέοι- το τελευταίο διάστημα το έχει
αγκαλιάσει πολύ μεγάλο μέρος των
καταναλωτών, οι οποίοι το προτι-
μούν για την πληρωμή επαγγελμα-
τιών και την αγορά υπηρεσιών, απο-
καλύπτοντας παράλληλα μεγάλο
μέρος συναλλαγών που μέχρι τώρα

δεν καταγράφονταν πουθενά, βοηθώντας
τη διόγκωση της φοροδιαφυγής. 

Προσαρμογή
Όπως ορίζεται στο νομοσχέδιο, «τα νο-

μικά πρόσωπα που είναι δικαιούχοι πλη-
ρωμής, στο πλαίσιο των συναλλαγών
τους με πληρωτές οι οποίοι ενεργούν για
λόγους που δεν εμπίπτουν στην εμπορι-
κή, επιχειρηματική ή επαγγελματική
τους δραστηριότητα, δέχονται υποχρεω-
τικά πληρωμές μέσω υπηρεσιών άμεσης
πληρωμής». Αυτό σημαίνει πολύ απλά ότι
μέχρι την 1η Νοεμβρίου όλες οι επιχει-
ρήσεις θα πρέπει να έχουν προσαρμόσει
τα συστήματα POS που διαθέτουν, ώστε
να δέχονται τις πληρωμές μέσω του συ-
στήματος IRIS. Αυτό δεν σημαίνει αγορά
νέων μηχανημάτων, αλλά αναβάθμιση
των λογισμικών, προκειμένου να υπάρχει
η επιλογή για πληρωμή με κάρτα ή μέσω
του συστήματος IRIS, κάτι που θα δηλώ-
νει ο πελάτης πριν την ολοκλήρωση της
συναλλαγής και ο επαγγελματίας θα κα-
ταχωρίζει τη σχετική επιλογή. Φυσικό
επακόλουθο αυτής της αναβάθμισης εί-
ναι ότι μόλις γίνει η πληρωμή με το σύ-
στημα IRIS θα εκδίδεται άμεσα η απόδει-
ξη, καθώς τα POS είναι συνδεδεμένα με

τις ταμειακές μηχανές. 

Η «εισβολή» IRIS
Είναι πλέον ξεκάθαρο ότι το σύστημα

IRIS έχει κατακτήσει την αγορά πληρω-
μών, γεγονός που προκύπτει από τα στοι-
χεία του πρώτου τριμήνου του έτους, κα-
τά το οποίο η αξία των συναλλαγών ξεπέ-
ρασε τα 2 δισ. ευρώ και ο όγκος των συ-
ναλλαγών τα 20,6 εκατομμύρια. Και στο
ηλεκτρονικό εμπόριο ο όγκος των συναλ-
λαγών υπερδιπλασιάστηκε από 1.326.461
το πρώτο τρίμηνο του 2024 σε 2.736.199
το αντίστοιχο διάστημα του 2025, με την

αξία των συναλλαγών να ξεπερνά το 1 δισ.
ευρώ. Σύμφωνα με στοιχεία της εταιρεί-
ας ΔΙΑΣ, κατά τους πρώτους τρεις μήνες
του 2025 έγιναν 379.348 μεταφορές κε-
φαλαίων μεταξύ φυσικών προσώπων -με
το σύστημα IRIS να χρησιμοποιείται κυ-
ρίως από τη νέα γενιά- και 17.518.770
πληρωμές από φυσικά πρόσωπα σε επι-
χειρήσεις, από 8,8 εκατ. το αντίστοιχο
περσινό διάστημα και 3,3 εκατ. έναν χρό-
νο νωρίτερα.

IRIS και στα e-shops
Στην υποχρέωση της αποδοχής πλη-

ρωμών μέσω IRIS από την 1η Νοεμβρίου
εντάσσονται και τα ηλεκτρονικά καταστή-
ματα, γεγονός που, εκτός από τη διευκό-
λυνση που προσφέρει στους χρήστες αυ-
τών των ιστοσελίδων, αναμένεται να ανα-
βαθμίσει και την ασφάλεια των συναλλα-
γών. Και αυτό διότι με τις συναλλαγές μέ-
σω IRIS οι αγοραστές γνωρίζουν ότι με-
ταφέρουν χρήματα μέσα από μία απολύ-
τως ασφαλής συναλλαγή, χωρίς όμως να
δώσουν κάποιο δικό τους στοιχείο, όπως
είναι ο αριθμός της κάρτας τους.

Το σύστημα IRIS χρησιμοποιούν σήμε-
ρα 3,67 εκατομμύρια φυσικά πρόσωπα
με αύξηση 500.000 χρηστών σε σχέση με
ένα εξάμηνο νωρίτερα και 565.000 ελεύ-
θεροι επαγγελματίες. Πάντως στις εμπο-
ρικές επιχειρήσεις υπάρχει ακόμη χώ-
ρος βελτίωσης, καθώς η διείσδυση βρί-
σκεται σε χαμηλά επίπεδα με μόλις 7.500
χρήστες.

Όλες οι επιχειρήσεις και όλα τα συστήματα POS θα δέχονται
υποχρεωτικά πληρωμή μέσα από το σύστημα IRIS, γεγονός

που μειώνει ακόμη περισσότερο τις δυνατότητες 
φοροδιαφυγής και αυξάνει την ασφάλεια των συναλλαγών
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Η Πρωταπριλιά, εκτός από τις αυξήσεις
στον κατώτατο μισθό, έφερε και μια νέα
αύξηση κατά 30 ευρώ σε όλους τους δημόσιους
υπαλλήλους, ανεβάζοντας το εισαγωγικό κλιμάκιο
στα 880 ευρώ από τα 850, συμπαρασύροντας και
όλες τις άλλες κατηγορίες. Η οριζόντια αύξηση ήδη
έχει συμπεριληφθεί σε απόφαση του υπουργείου
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, σύμφωνα με
την οποία:

•Οι βασικοί μισθοί των μισθολογικών κλιμακίων
του Δημοσίου προσαυξάνονται από 1ης/4/2025 κατά
30 ευρώ.

•Το ποσό αυτό, από 1ης/4/2025, προσαυξάνει με
τον ίδιο τρόπο τους διαμορφωμένους, βασικούς
μισθούς όπως ήταν στις 31/3/2025. Η προσαύξηση

αυτή είναι σταθερή και προστίθεται στους βασι-
κούς μισθούς κάθε κατηγορίας προσωπικού, χω-
ρίς να επηρεάζεται ο τρόπος με τον οποίο αυτοί
διαμορφώνονται.

•Η εν λόγω προσαύξηση δεν συμψηφίζεται με τυ-
χόν καταβαλλόμενη προσωπική διαφορά.

Σύμφωνα με την απόφαση, η αύξηση δίνεται και
σε μόνιμους και σε δόκιμους πολιτικούς δημόσιους
υπαλλήλους, σε υπαλλήλους με σχέση εργασίας
ιδιωτικού δικαίου αορίστου και ορισμένου χρόνου,
στο πάσης φύσεως προσωπικό αορίστου και ορι-
σμένου χρόνου των εταιρειών ΔΕΚΟ (εκτός των γε-
νικών διευθυντών και πλην των ΕΛΤΑ της ΔΕΘ HE-

LEXPO) και σε ειδικά μισθολόγια όπως δικα-
στές και ένστολοι.

Οι νέοι ανώτεροι μισθοί
•Το ύψος των ανώτερων αποδοχών των δικαστι-

κών λειτουργών διαμορφώνεται σε 8.782,40 ευρώ.
•Το ύψος των ανώτερων αποδοχών ιατρών του

ΕΣΥ διαμορφώνεται σε 6.842 ευρώ.
•Το ύψος των ανώτερων αποδοχών των στελεχών

των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλεί-
ας διαμορφώνεται σε 5.645 ευρώ. Από 1ης/7/2025
θα διαμορφωθεί σε 5.745 ευρώ.

•Το ύψος των ανώτερων αποδοχών των μελών
ΔΕΠ των ΑΕΙ διαμορφώνεται 5.318,63 ευρώ.

•Το ύψος των ανώτερων αποδοχών γενικού γραμ-
ματέα υπουργείου διαμορφώνεται σε 5.151 ευρώ.

IRIS παντού από τον Νοέμβριο

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Οι νέοι μισθοί σε όλο το Δημόσιο
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ανάδειξη της ταυτότητας ενός τόπου όπως εί-
ναι η Αττική -με την πολυεπίπεδη και σύνθετη
ιστορία της- απαιτεί ορθολογική και αποτελε-

σματική διαχείριση, καθώς το ανάγλυφό της δύναται
να προσφέρει πολλές και μεγάλες προκλήσεις. Αυτός
ο γεωγραφικός καμβάς κρύβει σπουδαίες ευκαιρίες,
ενώ με τον σωστό χωροταξικό τουριστικό σχεδιασμό
και με μελέτες φέρουσας ικανότητας θα επιτευχθεί η
βιωσιμότητα του προϊόντος του.

Το μεγαλύτερο λιμάνι της Ελλάδας, ο Πειραι-
άς, αποτελεί έναν πολυδιάστατο τουριστικό προ-
ορισμό που μπορεί να προσφέρει πολλές επιλο-
γές στον επισκέπτη. Η Αττική Ριβιέρα ως luxury
παραθαλάσσια ζώνη που καταλήγει έως το Λαύ-
ριο, ο κόλπος του Αργοσαρωνικού, με κύριο το

στοιχείο της νησιωτικότητας, σε απόσταση ανα-
πνοής από το Μητροπολιτικό Κέντρο, η Ανατολική
Αττική με τον πρωτογενή τομέα, αυτό το τεράστιο

μποστάνι του Μαραθώνα, οι εξαιρετικοί ελαιώνες και
αμπελώνες στα Μεσόγεια, όλα τα προϊόντα που πα-
ράγει η αττική γη από τον ήλιο, το φως και την ποιότη-
τα του εδάφους της μπορούν να αξιοποιηθούν στην
κατεύθυνση μιας στοχευμένης ανάπτυξης του αγρο-
τουρισμού και οινοτουρισμού της.

Δεκάδες είναι οι δυνατότητες ανάδειξης τοπικών
προϊόντων εφόσον επιτευχθεί η διάχυση των τουρι-
στικών ροών στον χώρο και τον χρόνο από τους εμ-
πλεκόμενους φορείς, επιτυγχάνοντας έτσι την ενί-
σχυση της αλληλεπίδρασης του επισκέπτη-τουρίστα
με το φυσικό περιβάλλον, τον ανθρώπινο παράγοντα
και την τοπική κοινωνία, προωθώντας την ανάπτυξη
δραστηριοτήτων που ενισχύουν οικονομικά και κοι-
νωνικά τις περιοχές.

Σε αυτές τις παραμέτρους αναφέρθηκε η Άντζελα
Γκερέκου, πρόεδρος του EΟΤ, κατά την τοποθέτησή
της στην ειδική ημερίδα της Περιφέρειας Αττικής για
την παρουσίαση του DMMO από τη Νέα Μητροπολιτι-
κή Αττική.

«Η Αθήνα αποτελεί πλέον έναν
δυναμικό city break προορισμό»

«Μιλώντας για μια βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη,
αναγκαία και απαραίτητη προϋπόθεση είναι η δια-
μόρφωση ενός πλέγματος κεντρικών υποδομών με
βιώσιμο πρόσημο και βέβαια η ενίσχυση της κυκλι-

κότητας των κρίσιμων πόρων στους τέσσερις βασι-
κούς άξονες που επηρεάζονται από τον τουρισμό: το
νερό, τα απορρίμματα, η ενέργεια και η κινητικότητα.
Έχουμε μια Αθήνα που αποτελεί πλέον έναν δυναμι-
κό city break προορισμό, ενώ όλα μαρτυρούν τη
διαρκή ανάπτυξη και ανοδική πορεία του. Και αυτό
είναι μια πολύ μεγάλη επιτυχία όλων μας, όλων όσοι
έχουν συμβάλει. Χρειαζόμαστε λοιπόν αποτελεσμα-
τική διαχείριση αυτής της αναπτυξιακής δυναμικής
προκειμένου να γίνει διασπορά των οφελών που δη-
μιουργούνται και να επιτύχουμε την κοινωνικοοικο-
νομική σύγκλιση ανάμεσα στις περιοχές», σημείωσε
η κυρία Γκερέκου.

Παράλληλα, μπορούν να προωθηθούν ή να ανα-
βιώσουν δράσεις που προωθούν πολυεπίπεδα το
προϊόν της Αττικής, όπως είναι τα Θεσμοφόρια, που
κατά την αρχαιότητα υμνούσαν τη Θεά Δήμητρα, μια
αγροτική γιορτή για τη γονιμότητα, μια σύνδεση με το
αρχαίο ελληνικό πνεύμα, το περιβάλλον, τα προϊόντα,
σε μια περιοχή όπως η Αττική που μπορεί να γίνει ένα
μεγάλο νέο brand, καθώς μέσα από αυτήν τη διάδρα-
ση με τον τόπο, το περιβάλλον, τους κατοίκους, την
παράδοση, τα ήθη και τα έθιμα θα προσέλκυε περισ-
σότερο και ποιοτικότερο κοινό.

«Η αττική γη είναι ένας τροφοδότης και πρέπει να
τη διαφυλάξουμε ως κόρη οφθαλμού», υπογράμμισε
η κυρία Γκερέκου και τόνισε πως επαναφέροντας τη
γιορτή του κρασιού, για παράδειγμα, θα δώσει μια τε-
ράστια ζωτικότητα στην περιοχή και θα διαφυλαχθεί
η παραγωγή του που τροφοδοτεί και όλες τις τουρι-
στικές επιχειρήσεις.

Πώς επιτυγχάνεται η βιώσιμη
τουριστική ανάπτυξη

«Παράλληλα, έχουμε τον άξονα Πειραιά - Ελευσί-
νας. Ακολουθώντας τον δρόμο των Ελευσίνιων
Mυστηρίων θα μπορούμε να ζωντανέψουμε κομμά-

τια και να συνδέσουμε την Ελευσίνα με απίστευτες
πολιτιστικές και αναπτυξιακές δράσεις. Η Ελευσίνα
ήταν πολιτιστική πρωτεύουσα της Ελλάδας. Ο ΕΟΤ
συμμετείχε ενεργά στις εκδηλώσεις με το υπουργείο
Πολιτισμού και την Επιτροπή της Οργάνωσης», θύμι-
σε στους παρευρισκόμενους η πρόεδρος του ΕΟΤ.

Ο Ελληνικός Οργανισμός Τουρισμού άλλωστε έχει
τα εργαλεία για να μετατραπεί σε μια διεθνή πύλη
προβολής της Αττικής, καθώς με τα 17 γραφεία ανά
τον κόσμο μπορεί να αναδείξει όλες αυτές τις συνέρ-
γειες.

«Ο ΕΟΤ έχει διοργανώσει πολλές δράσεις μέσα από
τον πολιτισμό και τον τουρισμό. Αν δεν συνδεθούν
αυτά τα δύο, ειλικρινά δεν νομίζω πως μπορεί να δια-
φοροποιηθεί το brand “Αττική”. Η Αττική του Παρθε-
νώνα, των Ελευσίνιων Μυστηρίων και τόσων άλλων
τοποσήμων μπορεί και πρέπει να αναδειχτεί σε πρω-
τότυπη ευρωπαϊκή περιφέρεια βιώσιμης πολιτιστι-
κής διαχείρισης», επεσήμανε η κυρία Γκερέκου.

H βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη επιτυγχάνεται με
την ανάπτυξη όλων των μορφών τουρισμού και σε
όλους τους τύπους προορισμών με κύριο σκοπό τη
βέλτιστη χρήση των περιβαλλοντικών πόρων, τον σε-
βασμό στην κοινωνικο-πολιτισμική αυθεντικότητα
των τοπικών κοινωνιών και τη διασφάλιση βιώσιμων,
μακροπρόθεσμων οικονομικών δραστηριοτήτων, πα-
ρέχοντας κοινωνικοοικονομικά οφέλη σε όλους τους
εμπλεκόμενους. 

«Η αττική γη είναι ένας τροφοδότης»,
είπε μεταξύ άλλων η πρόεδρος 

του ΕΟΤ Άντζελα Γκερέκου σε ειδική
ημερίδα της Περιφέρειας Αττικής 
για την ανάδειξη της ταυτότητας 

του τόπου μαςΓράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Η αναπτυξιακή
προοπτική
του θεματικού
τουρισμού
στο Λεκανοπέδιο
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βουτιά κατά 31% στη χονδρεμ-
πορική τιμή ρεύματος τον
Μάρτιο έφερε ανοιξιάτικη

διάθεση στα τιμολόγια ρεύματος, με
τους παρόχους να προχωρούν σε ση-
μαντικές μειώσεις και τη μέση τιμή της
κιλοβατώρας να διαμορφώνεται στα 14
λεπτά. Στη νέα εικόνα που διαμορφώ-
νεται στα πράσινα τιμολόγια Απριλίου
ηγείται η ΔΕΗ, που κλείδωσε το τιμο-
λόγιό της στα 11,7 λεπτά/κιλοβατώρα.

Η πτώση της μέσης τιμής τον Μάρτιο
στα 105,91 ευρώ/κιλοβατώρα, έναντι

154,09 ευρώ τον Φεβρουάριο, συ-
νέβαλε στην αλλαγή του κλίματος
στους προμηθευτές. Μάλιστα, οι
μειώσεις στα τιμολόγια κυμαίνον-
ται από 19,8% έως και 53,8%. Το
εύρος των τιμών διαμορφώθηκε
μεταξύ 11,6 και 17,4 λεπτών, όταν
τον περασμένο μήνα η μέση τιμή
ήταν στα 19,2 ευρώ και η μεγαλύ-

τερη στα 25 λεπτά/κιλοβατώρα. Ουσια-
στικά ο Απρίλης σηματοδοτεί την έναρ-
ξη μιας πτωτικής πορείας στις τιμές
έπειτα από μια σειρά αυξήσεων κατά τη
χειμερινή περίοδο.

Ο τιμοκατάλογος
των παρόχων

* Η ΔΕΗ, στην οποία βρίσκεται και η
πλειονότητα των καταναλωτών, έδωσε
τον τόνο, αφού ανακοίνωσε μείωση
24,6% στο πράσινο τιμολόγιο, το οποίο
πλέον διαμορφώνεται στα 11,67 λε-

πτά/kWh, όταν τον Μάρτιο ήταν στα
15,48 λεπτά/KWh. Για καταναλώσεις
που ξεπερνούν τις 500 κιλοβατώρες η
χρέωση είναι 12,874 λεπτά/KWh από
15,962 λεπτά. Στις νέες ζώνες χαμηλής
χρέωσης στο παλιό νυχτερινό τιμολό-
γιο, η τιμή του πράσινου τιμολογίου
διαμορφώνεται στα 8,57 λεπτά, κάτι
που σημαίνει ότι οι πελάτες με διζωνι-
κούς μετρητές θα έχουν χαμηλότερες
τιμές κατά 27% τις ώρες χαμηλότερης
χρέωσης 11-3 το μεσημέρι και 2-4 τη
νύχτα έως τον Οκτώβριο. 
• Η Ήρων διαμόρφωσε την τιμή του τι-
μολογίου της κοντά στα επίπεδα της
ΔΕΗ και συγκεκριμένα στα 12,4 λεπτά.
• Η Protergia διατήρησε το δικό της
πράσινο τιμολόγιο σταθερό στα 15,9
λεπτά, τιμή που κρατά από το περασμέ-
νο καλοκαίρι απορροφώντας τις αυξή-
σεις του χειμώνα. 
• Η Elpedison το έριξε στα 15,85 λεπτά. 
• Στα ίδια επίπεδα και η τιμή της NRG, η
οποία έκλεισε 15,8 λεπτά/KWh. 
• Τουλάχιστον 33% είναι η μείωση στο
τιμολόγιο της Ζενίθ, το οποίο κλείδωσε
στα 16 λεπτά από 23,1 λεπτά τον προ-
ηγούμενο μήνα. 

• Στα 17,4 λεπτά η τιμή για τη Φυσικό
Αέριο. 
• Στα 15,80 λεπτά για τη Volton. 
• Τη μεγαλύτερη μείωση εμφανίζει η
Ελίν στα 10,4 λεπτά ανά κιλοβατώρα
από 22,51 λεπτά τον Μάρτιο. 
• Το τιμολόγιο της Eunice διαμορφώ-
θηκε στα 11,6 λεπτά.

Δεν χρειάζονται επιδοτήσεις
Με τη μέση τιμή Απριλίου να διαμορ-

φώνεται στα 14,23 λεπτά/κιλοβατώρα,
εξανεμίζεται κάθε ενδεχόμενο να υπάρ-
ξει παρέμβαση οικονομικής ενίσχυσης
στα τιμολόγια ρεύματος, καθώς κρίνεται
κοινωνικά ανεκτό. 

Σχολιάζοντας τη νέα κατάσταση, κύ-
κλοι του υπουργείου Περιβάλλοντος και
Ενέργειας σχολίαζαν ότι «η αποκλιμά-
κωση της χονδρικής τιμής του Μαρτίου
αποτυπώνεται και στις τιμές που θα
δουν οι Έλληνες πολίτες στους λογαρια-
σμούς ρεύματος του Απριλίου, διαψεύ-
δοντας τις Κασσάνδρες που προεξο-
φλούσαν σταθερές ή αυξημένες τιμές
ρεύματος», χωρίς να προδικάζουν τι
εξέλιξη θα έχει ο επόμενος μήνας ανα-
φορικά με τις αυξομειώσεις των τιμών,

υπογραμμίζοντας ότι «είναι εξαιρετικά
σημαντικό να εξοικειωθούν οι κατανα-
λωτές με τον τρόπο υπολογισμού της τε-
λικής τιμής ανά μήνα. Η τιμή του ρεύμα-
τος είναι ευθέως ανάλογη με τις διακυ-
μάνσεις της χονδρεμπορικής, καθώς
και τις διεθνείς εξελίξεις στην αγορά
ενέργειας. Η κυβέρνηση, όπως και στο
παρελθόν, παρακολουθεί τις παραπάνω
διακυμάνσεις και παρεμβαίνει διορθω-
τικά, αποκαθιστώντας ουσιαστικά την
ισορροπία στις τιμές ρεύματος».

Προβληματισμός για
τα πράσινα τιμολόγια

Παρά τις μειώσεις στις τιμές Απριλί-
ου, το πράσινο τιμολόγιο παραμένει σε
αρκετές των περιπτώσεων σε υψηλό-
τερα επίπεδα τιμών συγκριτικά με το
μπλε δωδεκάμηνο σταθερό τιμολόγιο,
το οποίο κινείται στα 9,4 λεπτά η κιλο-
βατώρα. Αυτό που προβληματίζει πε-
ρισσότερο το αρμόδιο υπουργείο είναι
το γεγονός ότι το 70% των καταναλωτών
παραμένει στα ευμετάβλητα πράσινα
τιμολόγια, με το ΥΠΕΝ να εξετάζει τρό-
πους μετακίνησης και αύξησης των με-
ριδίων στα σταθερά τιμολόγια. 

Σημαντικές μειώσεις στην τιμή της KWh, που διαμορφώνεται
στα 14 λεπτά, μετά την πτώση κατά 31% στη χονδρεμπορική

τον Μάρτιο - Στα 11,7 λεπτά/KWh το τιμολόγιο 
της Δημόσιας Επιχείρησης Ηλεκτρισμού

Μεγάλη βουτιά στα τιμολόγια
ρεύματος, με τη ΔΕΗ να ηγείται

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Trade Estates: Εκτόξευση
75,2% για τα καθαρά κέρδη
στα 13,1 εκατ. 

Αλματώδη αύξηση συνολικών εσόδων
κατά 73% στα 46,2 εκατ. ευρώ για το 2024
ανακοίνωσε η Trade Estates ΑΕΕΑΠ, με
τον τζίρο από μισθώματα να σημειώνει
αύξηση 56,9% στα 37,5 εκατ. ευρώ. Τα
προσαρμοσμένα κέρδη προ φόρων, τό-
κων και αποσβέσεων (Adjusted EBITDA)
ανήλθαν σε 30,1 εκατ. ευρώ έναντι 18,2
εκατ. ευρώ (+64,9%) σε σύγκριση με το
2023. Τα καθαρά κέρδη, μη συμπεριλαμ-
βανομένων των κερδών από την αναπρο-
σαρμογή της εύλογης αξίας των επενδύ-
σεων σε ακίνητα, ανήλθαν σε 13,1 εκατ.
ευρώ (+75,2%).

Mevaco: Σύμβαση για
παραγωγή και προμήθεια
σταθερών μεταλλικών
βάσεων Φ/Β πάρκου

Η Mevaco AE ανακοίνωσε ότι συνήψε
σύμβαση για την κατασκευή, παραγωγή
και προμήθεια μεταλλικών βάσεων για
φωτοβολταϊκό πάρκο που υλοποιείται
στην ευρύτερη περιοχή της Περιφέρειας
Θεσσαλίας, συνολικής εκτιμώμενης συμ-
βατικής αξίας 9,46 εκατ. ευρώ περίπου.
Με βάση το συμφωνηθέν χρονοδιάγραμ-
μα και το πλάνο ανάπτυξης και εγκατά-
στασης του Φ/Β πάρκου, η παραγωγή και
η παράδοση των ως άνω σταθερών με-
ταλλικών βάσεων στήριξης αναμένεται να
ολοκληρωθούν εντός της τρέχουσας
χρήσης 2025, αναφέρει η εταιρεία σε
σχετική ανακοίνωση.

BriQ Properties: 
Αύξηση 89% για 
τα προσαρμοσμένα EBITDA

Αξιόλογη άνοδο σε όλα τα μεγέθη του
παρουσίασε ο όμιλος της BriQ Properties
ΑΕΕΑΠ για το 2024, σύμφωνα με τις ενο-
ποιημένες οικονομικές καταστάσεις για
τη χρήση που έληξε την 31η Δεκεμβρίου
2024 και μετά την ολοκλήρωση της συγ-
χώνευσης με απορρόφηση της Intercon-
tinental International (ICI). Ειδικότερα,
στις 31/12/2024 η αξία του χαρτοφυλα-
κίου ακινήτων αυξήθηκε κατά 91% και πε-
ριλάμβανε 57 ακίνητα εύλογης αξίας 285
εκατ. ευρώ (31/12/2023: 149 εκατ. ευρώ),
συμπεριλαμβανομένων των ιδιοχρησιμο-
ποιούμενων και των ακινήτων προς πώ-
ληση. Τα προσαρμοσμένα κέρδη προ φό-
ρων, τόκων και αποσβέσεων (EBITDA)
αυξήθηκαν κατά 89% στα 13,0 εκατ. ευρώ
(2023: 6,9 εκατ. ευρώ).

Την υπηρεσία Piraeus
brainy εγκαινιάζει η Pira-
eus Securities, ο επενδυ-
τικός βραχίονας της Τρά-
πεζας Πειραιώς. Πρόκει-
ται για μια ψηφιακή εφαρ-
μογή που προσφέρει, για
επενδύσεις από 1.000 ευ-
ρώ, αυτοματοποιημένα
επενδυτικές λύσεις προ-
σαρμοσμένες στο προφίλ
του κάθε πελάτη. Το Pira-
eus brainy δεν αυτοματο-
ποιεί απλώς τη διαδικασία διαμόρφωσης του αρχικού
χαρτοφυλακίου, αλλά προβαίνει σε ανακατανομές τίτ-

λων με βάση τα κριτήρια
που έχει θέσει ο πελά-
της, παρέχοντας 24/7 συ-
νεχή ενημέρωση στην
οθόνη του κινητού ή του
υπολογιστή, με δυναμικά
διαγράμματα για την
απόδοση και αναλυτική
πληροφόρηση για κάθε
συναλλαγή. Η Robo Advi-
sory τεχνολογία εξοικο-
νομεί χρόνο και επιτρέ-
πει τη λήψη αποφάσεων

με βάση τα δεδομένα των αγορών και όχι υποκειμενι-
κά κριτήρια. 

Piraeus brainy: Νέα επενδυτική υπηρεσία από την Πειραιώς

H
Intracom Telecom
ανακοινώνει τη συ-
νεργασία της με τη Sky

Telecom. Η Sky Telecom επέ-
λεξε το ραδιοσύστημα Wi-
BAS™ G5 dual-BS της Intra-
com Telecom για την αναβάθ-
μιση και επέκταση του ασύρ-
ματου δικτύου της στην Ελλά-
δα και την παροχή αξιόπιστων
ευρυζωνικών υπηρεσιών
πρόσβασης με υπερυψηλές
ταχύτητες έως 1 gigabit.

Σύμφωνα με σχετική ανα-
κοίνωση, η επιλογή των τε-
χνολογιών της Intracom Tele-
com και του ραδιοσυστήματος
WiBAS™ G5 dual-BS αποτε-
λεί μέρος του στρατηγικού
σχεδιασμού της Sky Telecom για μετάβαση από τη μη
αδειοδοτημένη συχνότητα των 5 GHz στη χιλιοστομετρική
(mmWave) αδειοδοτημένη συχνότητα των 28 GHz, προ-

κειμένου να αναβαθμίσει τις προσφερόμενες υπηρεσίες
με υψηλής ποιότητας αξιόπιστες ευζωνικές υπηρεσίες
εφάμιλλες αυτών των οπτικών δικτύων.

Συνεργασία Intracom Telecom και Sky Telecom

Η ΔΙΑΣ, ο εθνικός φορέας διατραπεζικής εκκαθάρισης πληρωμών της
Ελλάδας, επέλεξε τη Softone cosmoONE για την εγκατάσταση του προ-
ηγμένου συστήματος διαχείρισης συμβάσεων eCONTRACT. Η υλοποίηση
αυτή αναμένεται να ενισχύσει το υφιστάμενο οικοσύστημα ηλεκτρονικών
προμηθειών του οργανισμού, αναβαθμίζοντας συνολικά τις διαδικασίες
διαχείρισης συμβάσεων και προσφέροντας αυξημένη αποδοτικότητα και
διαφάνεια. Ειδικά σχεδιασμένη για να καλύψει τις διευρυμένες ανάγκες
της ΔΙΑΣ, η βραβευμένη εφαρμογή Softone eCONTRACT προσφέρει
εξατομικευμένη διαχείριση συμβάσεων με προηγμένες δυνατότητες
αναζήτησης και αυτοματοποιημένη παρακολούθηση λήξεων και εκκρε-
μοτήτων μέσω έξυπνου βοηθού. Παράλληλα, ενισχύει τη Διεύθυνση
Προμηθειών με εργαλεία για την ανάλυση περιοχών ρίσκου, τη συγκέν-
τρωση προμηθευτών και την παρακολούθηση δεικτών ανανέωσης και
επέκτασης συμβάσεων. 

ΔΙΑΣ: Επέλεξε το eCONTRACT της Softone για τη διαχείριση συμβάσεων



H
σημερινή είναι μια ημερομηνία την οποία οι οπα-
δοί του Παναθηναϊκού δύσκολα μπορούν να ξε-
χάσουν. Ήταν 3 Απριλίου 1996 όταν το «τριφύλλι»

έγραψε ιστορία επικρατώντας 1-0 του Άγιαξ στο Άμστερν-
ταμ, με το αλησμόνητο γκολ του σπουδαίου Κριστόφ Βαζέ-
χα, μετά την κούρσα του «τρένου», Γιώργου Δώνη. Ήταν
αναμέτρηση για τα ημιτελικά του Champions League, η
πρώτη εντός έδρας ήττα των Ολλανδών -που ήταν η…

Μπαρτσελόνα της εποχής- και ένα τερά-
στιο βήμα προς το όνειρο ενός δεύτερου
τελικού για τους «πράσινους», το οποίο
«έσβησε» τελικά στον επαναληπτικό της
Αθήνας.

Μερικά χρόνια αργότερα, το 2002, ο Πα-
ναθηναϊκός υποδεχόταν την Μπαρτσελόνα
στη Λεωφόρο, για τους «8» του Champions
League. Ήταν η μοναδική φορά που μια ελ-

ληνική ομάδα δινόταν ως φαβορί από τις στοιχηματικές
εταιρείες απέναντι σε ομάδα τέτοιου διαμετρήματος. Και
το φαβορί δικαίωσε τον τίτλο του, αφού εκείνος ο «μαγι-
κός» Παναθηναϊκός -που αποτέλεσε και τη βάση της Εθνι-
κής ομάδας που κατέκτησε το Euro 2004- επικράτησε 1-0
χάρη στο πέναλτι του Άγγελου Μπασινά. Στον επαναληπτι-
κό της Βαρκελώνης, για χιλιοστά δεν ευστόχησε ο Βλάο-
βιτς για να γράψει μια επική πρόκριση, με τους «μπλαουγ-

κράνα» να κερδίζουν 3-1 και μαζί το εισιτήριο για τα ημιτε-
λικά. Ιστορίες που ναι μεν κάνουν τον κόσμο του Παναθη-
ναϊκού υπερήφανο, πλην όμως καταδεικνύουν και το πού
βρίσκεται σήμερα το κλαμπ. Το ευρωπαϊκό του DNA υπέ-
στη βάναυση αλλοίωση για περισσότερο από μια δεκαετία.
Οι «πράσινοι» έμειναν εκτός Ευρώπης όχι μόνο αγωνιστι-
κά, αλλά και λόγω ντροπιαστικών τιμωριών εξαιτίας των
χειρισμών της διοίκησης, και αυτό είχε σαν αποτέλεσμα ο
άλλοτε «πρέσβης», ο κραταιός Panathinaikos, να γίνει ο
«φτωχός συγγενής» σε όλα τα επίπεδα. 

Η επιστροφή μόνο εύκολη δεν είναι, καθώς κάθε χρό-
νο οι κληρώσεις είναι αρκετά δύσκολες, από τη στιγμή
που ο Παναθηναϊκός κατρακύλησε στο ranking της UE-

FA και σχεδόν πάντα είναι στο γκρουπ των αδύναμων. 
Το 1996, όπου ακόμα το ranking ήταν στα… σπάργανα, ο

Παναθηναϊκός είχε φτάσει στην 11η θέση, έχοντας συγκεν-
τρώσει 6.700 βαθμούς. Οι υπόλοιπες ελληνικές ομάδες
τότε ήταν κάτω από την 30ή θέση.

Ο Παναθηναϊκός τη σεζόν 2001-2002 είχε συγκεντρώσει
23.625 βαθμούς, φτάνοντας συνολικά τους 57.058 και την
33η θέση στην κατάταξη της UEFA. Εκείνη την ίδια περίο-
δο, ο Ολυμπιακός με συνεχείς παρουσίες στους ομίλους
του Champions League είχε 55.058 βαθμούς και ήταν
37ος, ενώ η ΑΕΚ ήταν 40ή και ο ΠΑΟΚ 63ος.

Σήμερα, ο Ολυμπιακός είναι 37ος και μετά την κατάκτη-
ση του Conference League, έχοντας 56.500 βαθμούς, ενώ
η αμέσως επόμενη ελληνική ομάδα είναι ο ΠΑΟΚ με
42.250 βαθμούς. Για να βρει κανείς τον Παναθηναϊκό θα
πρέπει να φτάσει στη θέση 111, με τους «πράσινους» να
βελτιώνουν μάλιστα την κατάσταση με τους 11.000 βαθ-
μούς που συγκέντρωσαν τη φετινή σεζόν να τους οδηγούν
στους μόλις 16.000. Σχεδόν τους μισούς από όσους είχε
συγκεντρώσει σε μια ακόμα εντυπωσιακή ευρωπαϊκή πο-
ρεία στις αρχές του 2000. Οι «πράσινοι» θα χρειαστούν δε-
δομένα αρκετές και καλές σεζόν για να σβήσουν τα χρόνια
αλλοίωσης του ευρωπαϊκού τους DNA, να επανέλθουν δυ-
ναμικά στο ευρωπαϊκό προσκήνιο και να ξαναγίνουν ο πά-
λαι ποτέ πανίσχυρος Panathinaikos…
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Μια ημερομηνία-σταθμός είναι 
η 3η Απριλίου για τον Παναθηναϊκό, που από

τους θριάμβους απέναντι σε Άγιαξ και 
Μπαρτσελόνα για τα ημιτελικά και 

τα προημιτελικά του Champions League, 
είδε το ευρωπαϊκό του DNA να αλλοιώνεται
και να περνά στο «περασμένα μεγαλεία…»

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Όταν ήταν… Panathinaikos



Στο… σκαμνί ο Αντσελότι
Ενώπιον της Δικαιοσύνης οδηγήθηκε χθες ο

Κάρλο Αντσελότι, που κατηγορείται από τις αρ-
χές της Ισπανίας για φοροαποφυγή. «Ποτέ δεν
είχα πρόθεση να εξαπατήσω τις φορολογικές
αρχές», είπε μεταξύ άλλων στο Ανώτατο Δικα-
στήριο της Μαδρίτης ο προπονητής της Ρεάλ και
αναμένεται η απόφαση για την υπόθεσή του.

Ψάχνει το… restart

Την πρόκριση στους «16» του Charleston Open
διεκδίκησε τα ξημερώματα η Μαρία Σάκκαρη. Η
Ελληνίδα τενίστρια είχε καλή απόδοση και νίκη-
σε τη Μαρίνα Στάκουσιτς για να βρεθεί στους
«32». Στις δηλώσεις της η Ελληνίδα πρωταθλή-
τρια δήλωσε αποφασισμένη να επανέλθει σε…
υψηλές πτήσεις, βελτιώνοντας τη θέση της στο
ranking της ATP. 

Το «θαύμα» της Αρμίνια
Η Αρμίνια Μπίλεφελντ έκανε τη μεγαλύτερη

έκπληξη στη φετινή διοργάνωση του Κυπέλλου
Γερμανίας. Η ομάδα της Γ’ κατηγορίας νίκησε 2-1
τη Λεβερκούζεν και προκρίθηκε στον τελικό. Η
Αρμίνια έχει κάνει ένα τεράστιο «θαύμα» στη φε-
τινή σεζόν, αποκλείοντας διαρκώς ομάδες που
αγωνίζονται σε μεγαλύτερη κατηγορία!

Στα πλέι οφ το Περιστέρι
Σπουδαία νίκη 83-78 μέσα στο Αλεξάνδρειο

επί του Άρη πέτυχε το Περιστέρι και έτσι μπήκε
στα πλέι οφ του πρωταθλήματος. Η ομάδα του
Λημνιάτη θα αντιμετωπίσει με μειονέκτημα
έδρας τον Παναθηναϊκό. Αντίθετα, οι Θεσσαλονι-
κείς, που φέτος παραπαίουν, θα μπουν στη διαδι-
κασία να αγωνιστούν στα πλέι άουτ, για την απο-
φυγή του υποβιβασμού στην Α2 κατηγορία… 

Η νίκη… είναι γιατρός
Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο υπογράμμισε τη ση-

μασία της νίκης σε κάθε κομμάτι της ζωής του, μι-

λώντας μετά την επικράτηση των Μπακς επί των

Σανς (133-123). Ο «Giannis» αποκάλυψε ότι όταν η

ομάδα του κερδίζει, απολαμβάνει περισσότερο

τον ύπνο, το φαγητό του και τον χρόνο με την οικο-

γένεια και τους συμπαίκτες του.

SPORTS
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Ο… ανέκφραστος Ναν

Η
Κεντρική Επιτροπή Διαιτη-
σίας της ΕΠΟ (ΚΕΔ) ανα-
κοίνωσε τους διαιτητές για

τη 12η αγωνιστική στη διαδικασία
των πλέι οφ και πλέι άουτ της Su-
per League.

Ο γνωστός Γερμανός Σάσα Στέγ-
κεμαν ορίστηκε να σφυρίξει το κυ-
ριακάτικο ντέρμπι ΠΑΟΚ - Ολυμ-
πιακός στην Τούμπα. Βοηθοί του
ορίστηκαν οι συμπατριώτες του
Γκινς και Άσμουτ, ενώ τέταρτος δι-
αιτητής θα είναι ο Βεργέτης. Στο
VAR θα βρίσκονται οι Ραφάλσκι,
Φωτιάς. Στο ΟΑΚΑ και το Παναθηναϊκός - ΑΕΚ ορίστηκε
ο Πολωνός ρέφερι Ντάμιαν Σιλβέστρζακ, με βοηθούς
τους επίσης Πολωνούς Χάινινγκ και Καρασέβιτς. Τέταρ-
τος διαιτητής έχει οριστεί ο Παπαπέτρου, ενώ στο VAR θα

βρίσκονται ο Μάλετς και ο Τζήλος. Θυμίζουμε ότι οι αγώ-
νες των πλέι οφ για τις θέσεις 1-4 διεξάγονται με τη χρη-
σιμοποίηση του ημιαυτόματου οφσάιντ και του Goal Line
Technology.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Στέγκεμαν στην Τούμπα, Σιλβέστρζακ στο ΟΑΚΑ

Χαρούμενος που θα μείνει στον Παναθηναϊκό για άλλα
τρία χρόνια δήλωσε ο Κέντρικ Ναν, που παρότι δεν το δείχνει,
όπως βλέπετε και στη φωτογραφία, είναι ενθουσιασμένος
με το νέο του συμβόλαιο.
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Κορυφαίος διεθνής διαγωνισμός χορού στην Αθήνα
Περισσότεροι από 2.000 ταλαντούχοι χορευτές από

όλο τον κόσμο θα εμφανιστούν στο 18ο Mediterranean
Open Dance Cup, διεκδικώντας το «Κύπελλο Ελλάδας»
και μια θέση στην ευρωπαϊκή κατάταξη. Για πρώτη φο-
ρά, ο κορυφαίος διαγωνισμός θα φιλοξενηθεί στη χώρα
μας, με την παρουσία διεθνών κριτών, στις 5-6 Απριλίου
στο Κλειστό Γήπεδο Κορυδαλλού «Θεόδωρος Πούτος».
Με όλα τα είδη χορών, για όλες τις ηλικίες και επίπεδα,
η διοργάνωση υψηλού επιπέδου υπόσχεται να εντυπω-
σιάσει.

Το ευρωπαϊκό street/urban championship διοργα-
νώνεται από την Ελληνική Ομοσπονδία Χορού IDO Hel-

las και περιλαμβάνει performing arts, street & urban
dances, couple dances, latin & standard dances.

Η αφρόκρεμα των φιναλίστ θα διεκδικήσει όχι μόνο
μια θέση στο βάθρο αλλά και την πολυπόθητη πρόκριση
στο Πανευρωπαϊκό και το Παγκόσμιο Πρωτάθλημα της
Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Χορού IDO, καθώς και μια
κορυφαία θέση στην πανελλήνια κατάταξη!

Στον μεγαλειώδη τελικό, την επιτροπή απαρτίζουν
καταξιωμένοι Έλληνες αλλά και διεθνείς κριτές που θα
καταφτάσουν στην Αθήνα, ανάμεσά τους οι Βικτόρια
Σουρότσικο, Νίβι Μπαρκάι, Γκάμαλ Κρεμέρα και Στέ-
φανο Σανταρέλι.

Η
κωμική ηθοποιός επιστρέφει στη σκηνή με
μια ξεκαρδιστική και ευρηματική stand up
comedy παράσταση που θα σηκώσει αυ-

λαία στις 2 Μαΐου στο θέατρο «Αργώ», για λίγες
παραστάσεις. Οι δημιουργοί της viral σελίδας «An-
cient Memes», Κώστας Τουλάκης και Ισμήνη Βιλ-
λιώτη, υπογράφουν ένα απίθανο κείμενο με τίτλο
«Χούγια ή θάνατος» αφιερωμένο στις συνήθειες
των Ελλήνων που καθορίζουν τη ζωή και την κα-
θημερινότητά τους.

Η μοναδική και σπεσιαλίστας του κωμικού θεά-
τρου Σοφία Μουτίδου -υπογράφει και τη σκηνοθε-
σία- «βουτάει» με επιδεξιότητα, αστείρευτο χιού-
μορ και αυτοσαρκασμό στις «εθνικές» μας νοο-
τροπίες, τις ενοχλητικές για τους άλλους -ή και
όχι- ιδιορρυθμίες και ιδιοτροπίες, σε μια παρά-
σταση γέλιου, σκέψης και αυτογνωσίας.

Πρώτα βγαίνει η ψυχή και μετά το χούι!
«Αν αποσυνθέσεις την Ελλάδα, στο τέλος θα δεις

να σου απομένουν ένα μπουκάλι λάδι που το βά-
ζεις πάντα κάτω από τον νεροχύτη, ένα βαζάκι αμ-
πελόφυλλα για ντολμαδάκια που εσύ τα φτιάχνεις
ορφανά και ένα καράβι που το προλαβαίνεις πάντα
στο τσακ, γιατί ποτέ δεν κλείνεις εισιτήρια νωρίτε-
ρα. Που σημαίνει ότι, με άλλα τόσα χούγια, την ξα-
ναφτιάχνεις».Η παράσταση-καθρέφτης της καθη-
μερινότητάς μας ξεδιπλώνεται με έξυπνο χιούμορ,
αιχμηρή σάτιρα και δόσεις αυτογνωσίας. Μέσα
από γρήγορους ρυθμούς και απολαυστικές περι-
γραφές, φωτίζει τις συνήθειες, τις ρουτίνες και τα

χούγια που μας χαρακτηρίζουν ως λαό -από εκεί-
να που ενοχλούν τους άλλους μέχρι όσα μας βο-
λεύουν και μας κάνουν να χαμογελάμε. Δεν περιο-
ρίζεται απλώς στην απαρίθμηση συμπεριφορών·
ανατέμνει σε βάθος την ελληνική ψυχοσύνθεση,
αναδεικνύοντας τις αντιφάσεις, τα πάθη και τις
αδυναμίες μας. 

Μέσα από αυτή τη διαδικασία, μας βοηθά να
αναγνωρίσουμε τον εαυτό μας στον καθρέφτη της
σκηνής, να γελάσουμε με τις μικρές υπερβολές
μας και, τελικά, να έρθουμε πιο κοντά τόσο στον
εαυτό μας όσο και στους γύρω μας, με περισσότε-
ρη κατανόηση και αποδοχή. 

Σε αυτή τη γιορτή των μικρών αληθειών που μας
ενώνουν, η εκρηκτική Σοφία Μουτίδου, με το μο-
ναδικό της χιούμορ, τις κρεμάει στα μανταλάκια
μία προς μία και μας καλεί να αναρωτηθούμε
«Χούγια ή θάνατος». Γιατί, ως γνωστόν, πρώτα
βγαίνει η ψυχή και μετά το χούι, όπως αναφέρει η
πολύχρονη λαϊκή σοφία.

Η ηθοποιός επιστρέφει στη σκηνή 
με μια ξεκαρδιστική και ευρηματική
stand up comedy παράσταση που 
θα σηκώσει αυλαία στις 2 Μαΐου 

στο θέατρο «Αργώ» 
για λίγες παραστάσεις

Σοφία Μουτίδου: «Χούγια ή θάνατος»
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λάμψης 

και ομορφιάς

Η
Μαρία Κορινθίου αναδείχ-

θηκε νέα πρέσβειρα του

θεσμού «A Jewel Made In

Greece», σε μια λαμπερή εκδήλωση,

γεμάτη στιλ και κομψότητα.

Μαρία Κορινθίου

Ντεπιάννα Χαραλαμπίδη, Λάουρα Κοντάρη, Τζένη Οικονόμου-Ρίζου

Αιμίλια Βόντος

Μαίρη Σαμόλη, Μαρία Κορινθίου, Σπύρος Μπιμπίλας Ιωάννα Μπαμπέ, Τζένη Οικονόμου-Ρίζου Ίρις Κρητικού, Μαίρη Σαμόλη

Πολίνα Έλις, Έλενα Βρεττού

Μαίρη 
Σαμόλη, 
Μαρία
Κορινθίου, 
Λιλή Πυράκη

Τζώρτζια Συναχερή



Η
αυξητική στήθους και η ανόρθωση είναι δύο

από τις πιο δημοφιλείς επεμβάσεις στην πλα-

στική χειρουργική, καθώς βοηθούν πολλές

γυναίκες να ανακτήσουν την αυτοπεποίθηση και την

αίσθηση της νεότητας που μπορεί να έχουν χάσει με

την πάροδο του χρόνου. 

«Ο μαστός, ως σύμβολο της θηλυκότητας, της μη-

τρότητας και της σεξουαλικότητας, αλλάζει φυσιολογι-

κά λόγω διακυμάνσεων βάρους, εγκυμοσύνης ή θηλα-

σμού. Αυτές οι αλλαγές μπορεί να προκαλέσουν απώ-

λεια όγκου και πτώση του μαστού, δημιουργώντας την

ανάγκη για επέμβαση», αναφέρει ο κ. Γεώργιος Παπα-

γεωργίου, διευθυντής πλαστικός χειρουργός. 

Η συνδυαστική επέμβαση αυξητικής στήθους και

ανόρθωσης απευθύνεται σε περιπτώσεις όπου ούτε η

αυξητική ούτε η ανόρθωση μπορούν να επιτύχουν το

επιθυμητό αποτέλεσμα από μόνες τους. Για παράδειγ-

μα, σε γυναίκες με μαστούς που έχουν χάσει τον όγκο

τους και οι θηλές τους κρέμονται, είναι απαραίτητο να

γίνει και τοποθέτηση ενθέματος και ανόρθωση, προ-

κειμένου να αποκατασταθεί η φυσική τους εμφάνιση

και να βελτιωθεί η αισθητική τους. 

«Η επέμβαση δεν είναι διαδικασία ρουτίνας, καθώς

είναι πιο σύνθετη και απαιτεί υψηλή τεχνική δεξιοτε-

χνία. Παράλληλα, το αποτέλεσμα είναι εντυπωσιακό

και φυσικό, εφόσον ακολουθηθούν οι σωστές τεχνι-

κές και οι απαραίτητες προδιαγραφές για τη διατήρη-

ση της αιμάτωσης και της αισθητικότητας του μαστού.

Ειδικά, η τοποθέτηση του ενθέματος συνήθως πραγ-

ματοποιείται κάτω από τον μυ, προκειμένου να επι-

τευχθεί καλύτερο ντεκολτέ και να αποφευχθεί η ορα-

τότητα του ενθέματος κάτω από το δέρμα, κάτι που

μπορεί να συμβεί σε πιο αδύνατες γυναίκες με λεπτό

δέρμα», εξηγεί και συνεχίζει: «Η ανόρθωση, από την

άλλη, πραγματοποιείται με τομές, οι οποίες συνήθως

περιλαμβάνουν την τομή γύρω από τη θηλή και την κά-

θετη τομή ή την τομή σαν “ανεστραμμένο Τ”. Η επιλογή

της τομής εξαρτάται από την κατάσταση του μαστού

και τις ανάγκες του κάθε περιστατικού. Παρόλο που οι

τομές μπορεί να φαίνονται ανησυχητικές για κάποιες

γυναίκες, η διαδικασία της επούλωσης και οι τεχνικές

που χρησιμοποιούνται εγγυώνται ότι το τελικό αποτέ-

λεσμα θα είναι αισθητικά ικανοποιητικό και θα φαίνε-

ται φυσικό».
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kpapakosto@yahoo.gr

Η συνδυαστική επέμβαση απευθύνεται
σε περιπτώσεις όπου ούτε η αυξητική
στήθους ούτε η ανόρθωση μπορούν
να επιτύχουν το επιθυμητό 
αποτέλεσμα από μόνες τους

Αποκατάσταση και
περίοδος ανάρρωσης
Η αποκατάσταση είναι σχετικά γρήγορη. Συ-
νήθως, μετά από μία εβδομάδα, οι γυναίκες
μπορούν να επιστρέψουν στις καθημερινές
τους δραστηριότητες, αποφεύγοντας όμως
τη γυμναστική και τη σωματική άσκηση για
περίπου έναν μήνα. Το σημαντικό είναι να
ακολουθούν τις οδηγίες του γιατρού για την
αποφυγή επιπλοκών και τη διατήρηση της
καλής κατάστασης των τομών. «Οι γυναίκες
που ενδιαφέρονται για αυτή τη διαδικασία θα
πρέπει να προγραμματίσουν ένα ραντεβού
με έναν εξειδικευμένο πλαστικό χειρουργό,
ο οποίος θα αξιολογήσει το περιστατικό στη
διάρκεια αυτής της συνάντησης και θα παρέ-
χει εξειδικευμένη καθοδήγηση σχετικά με
τις διαθέσιμες επιλογές, διασφαλίζοντας ότι
η διαδικασία είναι εξατομικευμένη, ώστε να
επιτευχθεί το πιο φυσικό και όμορφο αποτέ-
λεσμα. Στόχος είναι η αποκατάσταση του όγ-
κου, η ενίσχυση της σφριγηλότητας και η
διατήρηση μιας αρμονικής ισορροπίας με τις
αναλογίες του σώματος», καταλήγει ο κ. Πα-
παγεωργίου. 

Γεώργιος Παπαγεωργίου,
διευθυντής πλαστικός

χειρουργός

Αυξητική μαστών και ανόρθωση 
στο ίδιο χειρουργείο



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα θα έχετε μια μεγάλη επιθυμία
να βρεθείτε με πρόσωπα με τα οποία
έχετε κοινούς προορισμούς, ενώ θα

μπορέσετε να δώσετε κάποια θετικά
στοιχεία σε προσωπικό επίπεδο.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι κάποια οικονομικά θέματα που
συνεχίζουν να σας απασχολούν ενώ,
από ό,τι φαίνεται, θα έχετε να αντιμε-
τωπίσετε κάποιες παλιές συναισθη-
ματικές καταστάσεις.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η Σελήνη συνεχίζει και σήμερα να
βρίσκεται στο δικό σας ζώδιο, ενώ θα
καταλάβετε ότι δεν υπάρχουν ήρεμα
νερά για εσάς του τρίτου δεκαημέρου.
Φροντίστε να έχετε πάντα εναλλακτι-
κές λύσεις για γεγονότα που μπορεί
να προκύψουν.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είστε αρκετά πιεσμένοι σήμερα, αλ-
λά θα βρεθούν έως το βράδυ οι λύ-
σεις στα προβλήματα που σας ταλαι-
πωρούν. Είστε αρκετά ευαισθητοποι-
ημένοι με ό,τι συμβαίνει γύρω σας
και κάποιες φορές θίγεστε με το πα-
ραμικρό. 

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες, η Σελήνη στο
ζώδιο των Διδύμων συνεχίζει να σας
γεμίζει με πολλές κοινωνικές προ-
σκλήσεις, ενώ δεν αποκλείεται να δη-
μιουργήσετε μια νέα γνωριμία, που θα
αλλάξει θετικά την ψυχολογία σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Επαγγελματικές ανησυχίες θα έχετε
σήμερα, αλλά για κάποιο λόγο θα
υπάρξουν αρκετά εμπόδια, κυρίως για
εσάς που ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Αν και θα υπάρξουν θετικές προοπτι-

κές σε κάποια θέματα που σας απα-

σχολούν, μια αδιαθεσία ή κακή ψυχο-

λογία θα βάλει φρένο στα μέχρι τώρα

σχέδιά σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Εσάς τους Σκορπιούς οι μέρες αυτές

σας βοηθούν να βρεθείτε κοντά με

πρόσωπα από το παρελθόν. Είναι πο-

λύ σημαντικό να τακτοποιήσετε μια

νομική υπόθεση, ή να κάνετε μια συμ-

φωνία που έχει καθυστερήσει.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες η συναισθημα-

τική σας ζωή βρίσκεται σε έντονη δια-

μάχη. Κάτι σας ενοχλεί και σας προκα-

λεί πισωγυρίσματα και παράπονα με το

ταίρι σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Επαγγελματικές καταστάσεις και έν-

τονες απογοητεύσεις έχει η μέρα σας,

αλλά να έχετε εμπιστοσύνη στην αξία

σας και σε ό,τι έχετε κερδίσει δίκαια

με την προσπάθειά σας. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η προσωπική σας ζωή μπορεί να σας

απογοητεύσει σήμερα, όπως θα σας

απογοητεύσει και η συμπεριφορά

ενός προσώπου που μαζί του έχετε

κάποια πρακτικά θέματα να επιλύσετε.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Ένταση και κακή διάθεση θα έχετε σή-

μερα και ίσως πρέπει να αναρωτηθεί-

τε αν πραγματικά όλο αυτό που συμ-

βαίνει το έχετε προκαλέσει άθελά σας

εσείς.
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Κ αλή μέρα για να αναπτύξουμε κάποιες
ιδέες μας, ενώ η επικοινωνία θα έχει
την τιμητική της. Κάποιες φορές θα

υπάρχει πολλή υπερβολή σε ό,τι λέμε και
πρέπει να προσέξουμε μην πέσουμε σε αυτή
την παγίδα. 


